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RAZBURJENJE ZASADI OBJAVE JALTSKIH DOKUMENTOV

Mnenja o ameriškem koraka
so mečno deljena
V Londonu so sprejeli novico z nerazpoloženem in prikritimi 
protesti — Mnenja so deljena tudi v Washing tonu — Ame­
riški korak utegne povzročiti spor med ZDA in Vel. Britanijo

Washington, 17. marca. (AP). 
Ameriško ministrstvo za. zuna­
nje zadeve je sinoči objavilo 
tajne dokumente in zapisnike 
s trojne konference v Jalti, ki 
je bila leta 1945, o kateri ob­
javlja posameznosti o spora­
zumu med Churchillom in 
Rooseveltom ter Stalinom o 
sodelovanju Sovjetske zveze v 
vojni proti Japonski. Doku­
menti so bili objavljeni kljub 
temu, da je britanska vlada 
predhodno obvestila vlado 
ZDA, da smatra objavljanje 
podrobnosti o važnih medna­
rodnih konferencah v tako 
kratkem razdobju po vojni za 
neprimerno, ker so se med 
tem zgodile v vrsti dežel šte­
vilne spremembe, razen tega 
pa bi posamezni citati in 
uradni dokumenti o razgovo­
rih na Jalti utegnili povzročiti 
nezaželene razlage. Povrhu 
vsega pa je mnogo udeležen­
cev jaltske konfernce še živih 
in od glavnih treh Churchill.

Objavo dokumentov so v 
Londonu sprejeli z očitnim ne­
razpoložen jem in s prikritimi 
protesti, za Churchillovo vla­
do pa pomeni objava nove 
probleme v parlamentu in v 
zunanji politiki. Po mnenju 
Londona je sklep State depar- 
tementa, ki je povzročil sen­
zacijo prve vrste, brez prece­
dents v  zgodovini. Zastopnik 
britanskega ministrstva za zu­
nanje zadeve danes ni hotel 
komentirati dogodka, temveč 
se je omejil samo na ponovi­
tev nedavnega sporočila For- 
re:gn Oficea, da britanska vla­
da sodi, da čas za objavo do­
kumentov še ni dozorel. Po 
izjavah nekaterih uradnih 
funkcionarjev Forreign Oficea 
ni izključeno, da bodo v Lon­
donu objavili tudi britansko 
verzijo razgovorov v  Jalti. 
Vsekakor je potrjeno, da ob­
stajajo originalni britanski za­
pisniki o razgovorih med Sta­
linom in Rooseveltom na Jal­
ti, toda šele, ko in če bodo ob­
javljeni, in po primerjavi z 
ameriškim tekstom bo razvid­
no, če se ta verzija razlikuje 
od ameriške po bistvu, po for­
mulacijah in po besedilu.

Namestnik voditelja laburi­
stične stranke Herbert Morri­
son, ki je davi na londonskem 
letališču ob odhodu v Rim od­
klonil odgovor na vprašanja 
novinarjev o Bevanovi zade­
vi, je dal svoj komentar k ob­
javi dokumentov o jaltski 
konferenci, kjer je bil sprejet 
sklep, da Nemčiji nikoli več 
ne bo dovoljeno ogrožati sve­
tovni mir. »Prav to dokazuje,« 
je dejal Morrison, »kako se s 
časom stvari spreminjajo. Ta­
krat so bili vsi proti oborožit­

vi Nemčije, danes pa so vsi za 
to, tudi Rusi, seveda vsak na 
svoj način. Rusi so oborožili 
vzhod v  času, ko so mnoge 
partije vodile kampanjo pod 
parolo: »Za Nemce ni orožja!«

V Washingtonu so mnenja o 
primernosti objavljanja v se­
danjem trenutku prav tako 
deljena kot drugod. Ameriški 
minister za zunanje zadeve 
John Foster Dulles je rekel 
danes, da pričakuje, da bo 
spor in razprava okrog doku­
mentov z Jalte trajal stoletja. 
Svojo izjavo je dal v odgovor 
na vprašanje, če sodi, da bo 
objava dokumentov s konfe­
rence na Jalti prekinila raz­
prave o stališčih velesil na 
jaltski konferenci, odklonil pa 
je odgovor na vprašanje, za­
kaj je State department prav 
v tem trenutku objavil doku­
mente. V zvezi s tem je zani­
miv izpad republikanskega se­
natorja McCarthyja, ki je ne­
kaj ur pred objavo dokumen­
tov obtožil predsednika Eisen­
hower ja, da ni uresničil pred­
volilne obljube, da bodo ZDA 
razveljavile sporazume, dose­
žene na konferenci v  Jalti. 
Dodal je še, da so objavljeni 
dokumenti cenzurirani in da 
ne nudijo popolne slike do­
godkov na teh sestankih. Nje­
govo izjavo je dopolnil repu­
blikanski senator iz Indiane 
Komer Capehart, ki je  dejal 
novinarjem, da dokumenti s 
konference v Jalti, ki jih je 
včeraj objavilo ameriško mi­
nistrstvo za zunanje zadeve, 
dokazujejo, da je predsednik 
Roosevelt storil »neodpustlji­

vo napako, ko je proti koncu 
druge svetovne vojne popuščal 
Sovjetski zvezi.« Po Capehar- 
tu je Roosevelt spremenil tek 
zgodovine in zadal Ameriki 
veliko škodo.

Z druge strani pa je demo­
kratski senator Humphrey de­
jal, da so bili dokumenti ob­
javljeni zaradi strankarskih 
koristi republikancev. Senator 
se boji, da bi to dejanje ute­
gnilo negativno vplivati na 
ameriško zunanjo politiko in 
je dodal, da utegne objava do­
kumentov z Jalte roditi nov 
spor med ZDA in Veliko Bri­
tanijo.

Japonski zunanji minister 
Sigemicu je izjavil, da Japon­
ska ne priznava sporazumov 
treh velesil na Jalti, ker jih 
no priznavajo niti ZDA. Ute­
gnili, meni Sigemicu, pa bi bi­
ti objavljeni dokumenti ko­
ristni, ker bi se Japonska lah­
ko sklicevala nanje ob svojih 
pogajanjih z ZSSR o vrnitvi 
južnega Sahalina in Kurilskib 
otokov Japonski.

Značilno je, da demokratski 
senatorji in poslanci v ameri­
škem kongresu včeraj popol­
dne, ko so dobili dokumente, 
označene kot »zaupne«, niso 
hoteli sprejeti, češ da bi re­
publikanci utegnili pozneje ob­
tožiti demokrate za izdajanje 
tajnosti, če bi se o poročilih 
pojavila kaka podrobnost v 
tisku. Kmalu nato pa je mi­
nistrstvo sklenilo izročiti do­
kumente tudi zastopnikom tis­
ka za objavo.

Britanski predsednik vlade 
Churchill je  izjav;! danes v 
Spodnjem domu. da je  britan­
ska vlada vendarle privolila na

zahtevo ZDA. da bi objavili do­
kumente s konference o Jalti. 
Pripomnil pa je, da je objavlje­
na ameriška verzija konferen­
ce in da britanska vlada ne 
prevzema odgovornosti za toč­
nost navedb v dokumentih.

Churchill je opozoril, da je 
britanska vlada obvestila ZDA, 
da po njeni sodbi ne bi bila 
zaželena objava podrobnosti o 
važnih mednarodnih razgovo­
rih v  tako kratki dobi po sa­
mem dogajanju. Ce bi kaj ta­
kega postalo praksa, bi uteg­
nilo škodovati svobodni izme­
njavi mnenj na bodočih konfe­
rencah.

Britanski predsednik vlade 
je izjavil, da bo britanska vla­
da, ko bo dobila poind besedi­
lo ameriške verzije, povedala, 
če so potrebni kakršnikoli po­
pravki. Pozneje bo vlada pre­
mislila. če ne bi kazalo objaviti 
britansko verzijo jaltskih 
listin.

Libanonska delegacija pri Marinku

Vsebina objavljenih Momentov
Uradni naslov zbirke tajnih do­

kumentov je »Konferenci na Malti 
in v Jalti«. Mnogi republikanski 
prvaki so že dolgo zahtevali ob­
javo teh dokumentov, obtožujoč 
Demokratsko stranko in predsed­
nika Roosevelta, da je  s popu­
ščanjem Sovjetski zvezi »odprl 
pot komunizmu v Aziji«. Demo­
kratska stranka pa je stalno po­
udarjala, da so Sovjetski zvezi 
popuščali zaradi sodelovanja v 
vojni proti Japonski, in to na iz­
recno zahtevo zavezniškega skup­
nega vrhovnega štaba, da bi bila 
okrepljena udarna moč zaveznikov 
na Pacifiku.

Dokumenti obsegajo dva zvezka, 
vsega skupaj 834 strani. Med 
drugim vsebujejo tudi predlog 
generala De Gaullea o aneksiji 
dela Zahodne Nemčije po fran­
coskih četah, nasvet ameriškega 
veleposlanika na Kitajskem Hur- 
leva o združitvi Cangkajškovih in 
Mao C e Tungovih sil in zapisnik 
o predlogu za mednarodno skrb­
ništvo nad Korejo in Indokino.

Razen zgoraj navedenega je iz 
objavljenih dokumentov razvidno,

Tržaški podjetniki 
splošno stavko
Podjetja bodo zaprta dokler italijanske 
oblasti ne bodo ugodile njihovim 
zahtevam

T r s t ,  17. marca. (Tanjug). 
Koordinacijski odbor malih in 
srednjih podjetij v Trstu je ob­
javil, da bo organiziral splošno 
stavko svojih članov, ki bodo 
zaprli vse obrate in podjetja za 
nedoločen čas, če italijanske 
oblasti ne bodo ugodile njihovim 
zahtevam za učinkovitejšo po­
moč tržaškemu gospodarstvu. V 
resoluciji, ki so jo soglasno 
sprejeli na zasedanju odbora, 
ugotavljajo, da so bili vsi do­
sedanji koraki gospodarskih or­
ganizacij in vsi pozivi, poslani 
oblastem, brez slehernega učin­
ka. Najvidnejši dokaz krize je 
dejstvo, da se je potrošnja kru­
ha v Trstu v zadnjih mesecih 
znižala za 20%.

Na zasedanju so najostreje 
obsodili ravnanje italijanske po-

VREME
Napoved za petek: Pretežno

oblačno, vmes nekaj padavin, ki 
bodo v severni in osrednji Slo­
veniji deloma tudi snežne. Tem­
peratura se bo znižala. Pozneje v 
severni Sloveniji krajevne raz-
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lici j e med protestno stavko v 
torek, ki so bili zaprti vsi obra­
ti. Policija je med stavko are­
tirala pet fantov kurirjev stav­
kovnega odbora. Priprla je tudi 
predsednika združenja malih tr­

govcev, ko se je napotil na kve­
sturo, da bi posredoval za areti­
rane. Na zasedanju so ugotovili, 
da so policaji prihajali v obra­
te, ki so jih hoteli lastniki za­
preti, in jih z grožnjami prisilili, 
da se niso udeležili stavke.

Danes je jugoslovanski gene­
ralni konzul v Trstu Mitja Voš- 
njak obiskal generalnega komi­
sarja italijanske vlade za Trst 
in okolico prefekta Palamaro. 
V poldrugo uro trajajočem raz­
govoru sta proučila več perečih 
problemov.

Zasedanje plenuma CK Zveze  
kom unistov Slovenije

Na plenarni seji CK ZK Slo­
venije, ki je bila včeraj ob
9. uri v Klubu poslancev v 
Ljubljani, so razpravljali o 
aktualnih nalogah Zveze komu­
nistov in njenih članov. V dalj­
ši razpravi je bila podčrtana 
nujnost stalne skrbi organizacij 
Zveze komnnistov za idejno 
enotnost komunistov, če naj od­
igrajo svojo vlogo v socialistič­
nem družbenem razvoju. Taka 
idejna enotnost borcev za socia­
lizem je posebno nujno potreb­
na v času, ko razvijamo vse 
polnejše oblike družbenega 
upravljanja. Potreba po večjem 
poznavanju dejstev iz našega 
notranjega razvoja, stalnega

Evropsko gospodarsko
sodelovanje
Študija o izvozu elektrike iz Jugoslavije v sosednje države 
po zgraditvi štirih hidrocentral z mednarodno finančno po­
močjo je bila na zasedanju Evropske ekonomske komisije 
ugodno sprejeta

da Je Roosevelt predlagal med 
drugim v zameno za pridobitve 
Sovjetske zveze na račun Kitaj- 
ske, da bi Velika Britanija izro­
čila Hongkong Kitajski, ki naj bi 
postal prosto mednarodno prista­
nišče. V dokumentih je tudi go­
vora o sestanku med Rooseveltom 
in Stalinom brez Churchilla, na 
katerem sta govorila o priklju­
čitvi južnega Sahalina in Kuril- 
skih otokov Sovjetski zvezi, kajti 
Stalin je dejal, da brez tega Mo­
lotov ne bi mogel sovjetski jav­
nosti pojasniti, zakaj ZSSR napo­
veduje vojno državi, s kate*^ 
nima nobenih posebnih proble­
mov.

Veliki trije so na svojem pr­
vem sestanku obširno govorili o 
vojaških operacijah, o razdelitvi 
Nemčije, o pravici Francije do 
okupacijske cone in o vprašanju 
kontrole nad povojno Nemčijo. 
Roosevelt je odobraval zamisel o 
razdelitvi Nemčije na pet ali se­
dem držav, medtem ko sta Stalin 
in Churchill imela pomisleke za­
radi posledic razdelitve Nemčije.

napovedujejo

študija marksistične teorije 
in aktivnih naporov za uveljav­
ljanje socialističnih principov 
v praksi in vsakdanjem boju za 
zavest množic, je bila rasprav­
ljana posebno v zvezi s tekočo 
gospodarsko problematiko: z
Irnžbenim planom Jugoslavije, 
ob uvajanju novega sistema na­
grajevanja, dalje ob raznih 
vprašanjih o organiziranju ko­
mun in slično.

CK ZK Slovenije posebHib 
sklepov na plenarnem zasedanju 
ni sprejel, pozval pa je vse or­
ganizacije Zveze komunistov in 
člane Zveze komunistov k večji 
aktivnosti v političnem in ideo­
loškem delu.

Ženeva, 17. marca (Tanjug) — 
»Studija o izvozu elektrike iz 
Jugoslavije in sijajne možnosti, 
ki se s tem nudijo, so odlična 
ilustracija možnosti ekonomske­
ga sodelovanja evropskih dr­
žav,« je izjavi! davi predsednik 
odbora za električno energijo 
pri Bvropsiki ekonomski komisi­
ji Združenih narodov A. Rusck. 
Govoril je na dopoldanski ple­
narni seji X. zasedanja Evrop­
ske ekonomske komisije, ki se 
je pred dvema dnevoma začela 
v Ženevi. Skoro vsi delegati so 
v razpravi o poročilu odbora za 
električno energijo zelo ugodno 
ocenili idejo, študijo in per­
spektive načrta »Jugeleksport«, 
katere uresničenje naj bi omo­
gočilo izvoz električne energije 
iz Jugoslavije v Avstrijo, Za­
hodno Nemčijo in Italijo in od­
pravilo naraščajoče pomanjka­
nje elektrike v teh državah.

Seja se je začela s poročilom 
predsednika odbora, Belgijca A. 
Ruscka, ki je največ govoril o 
»Jugeleksportu«, katerega je 
ocenil kot zelo posrečen primer 
mednarodne akcije na trgu elek­
trične energije. Prav tako je 
očrtal prizadevanje odbora za 
olajšanje mednarodne krize 
električne energije. Opozoril je, 
da je odbor že lani sklenil pro­
učiti proizvodnjo elektrike s 
pomočjo nuklearnih reaktorjev. 
Izrazil je upanje, da se bodo 
nekatere zadeve uredile že na 
mednarodni konferenci o miro­
ljubni uporabi atomske energi­
je, ki bo letos v Ženevi.

Vsi delegati, razen sovjetske­
ga, so zatem poudarili svoje 
zadovoljstvo zaradi uspeha ideje 
»Jugeleksporta«. Belgijski dele­
gat, ki se je zavzel za racional­
no izkoriščanje tradicionalnih 
virov elektrike, je pripomnil, da 
je načrt »Jugeleksporta« zelo 
dober primer za obvladanje 
problemov elekrične energije po 
svetu, ki se industrializira v po­
večani meri.

Avstrijski delegat je izjavil, 
da je njegova vlada zelo zado­
voljna s študijo »Jugeleksporta«. 
— »Ta študija, pri kateri so so­
delovali tudi avstrijski strokov­
njaki, kakor tudi podpis spora­
zuma o režimu na reki Donavi, 
ki sta ga podpisali Jugoslavija 
in Avstrija lani v Ženevi, sta 
sijajna primera mednarodnega 
sodelovanja,« je naglasil avstrij­
ski delegat.

S posebno pozornostjo je bil 
sprejet govor vodje jugoslovan­
ske delegacije Sergeja Krai­
gherja, zastopnika države, na 
katere področju naj bi se ure­
sničil načrt »Jugeleksporta« 
»Znano je,« je dejal, »da je 
konča:.a študija o možnostih iz­
voza elektrike Iz Jngoslavije. 
Skupina .Jugeleksporta’, sestav­
ljena iz vladnib strokovnjakov 
Avstrije, Zah. Nemčije, Italije in 
Jngoslavije je končala svojo nalo­
go z bspehom. Njihovo poročilo je 
odbor sprejel. Sodelovanje stro­
kovnjakov štirih držav pomeni 
zelo pozitivno dejstvo. Treba se 
je spomniti, da študija podrob­
no proučuje možnosti intcgraci-
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je električnega sistema v sosed­
nih državah in odpira nove 
možnosti za ekonomsko sodelo­
vanje na tako važnem področju 
gospodarstva.«

»Želim poudariti,« je nadalje­
val Sergej Kraigher, »da je ta 
študija pokazala, da je v Jugo­
slaviji velik potencial električne 
energije, da je izvoz znatnih ko­
ličin elektrike dolgo dobo mo­
goč in ekonomsko opravičen. 
Obenem bodo jugoslovanske po­
trebe po elektriki zadovoljene 
neodvisno od tega načrta.«

»Uresničenje ideje integracije 
električnih sistemov teh evrop­
skih držav ustreza obenem učin­
koviti krepitvi ekonomskega so­
delovanja in bo v korist evrop­
skega gospodarstva sploh. Načrt 
.Jugeleksport’ je bil omogočen 
zaradi obstoječih ekonomskih 
odnosov med štirimi državami, 
kakor tudi zaradi ureditve ne­
katerih osnovnih zadev v njiho­
vih političnih odnosih.«

»študija »Jugelek^orta’ je

končana, vendar pa ta načrt še 
ni uresničen. Sedaj je dolžnost 
prizadetih vlad, da ukrenejo po­
trebno za uresničenje te zamisli. 
Kar se tiče bodočnosti,« je iz­
javil vodja jugoslovanske dele­
gacije, »bo najbolj praktična pot 
ustanovitev posebnega medvlad­
nega organa prizadetih držav s 
primernimi pooblastili. Ta organ 
naj bi zainteresiral na ekonom­
ski podlagi mednarodne finanč­
ne ustanove in lokalna podjetja. 
Razen tega naj bi se bavil tudi 
s pravnimi zadevami organiza­
cije, ki bi se pojavile v bodoči 
delavnosti. Ena izmed prvih 
nalog tega organa bi seveda 
bila v pridobitvi potrebnih fi­
nančnih sredstev.«

Ko je nadaljeval svojo obraz- 
fožitev, je Sergej Kraigher de­
jal: »Treba je tudi upoštevati, 
da je bil načrt .Jugeleksporta’ 
izdelan na način, ki ne zahteva, 
naj se vse štiri hidroelektrarne 
zgrade naenkrat. Nasprotno je 
mogoče tako s tehničnega kakor

z ekonomskega stališča dokon­
čati ta načrt postopno.«

V zahvali sekretariatu Evrop­
ske ekonomske komisije in od­
boru za električno energijo za 
uspešno delavnost je Sergej 
Kraigher poudaril, da tx> jugo­
slovanska vlada še nadalje z 
veliko pozornostjo spremljala 
delo odbora in aktivno sodelo­
vala pri njegovih prizadevanjih.

Zadovoljstvo zaradi uspeha 
»Jugeleksporta« je izrazil z opti­
mističnimi besedami tudi vodja 
italijanske delegacije, ki je obe­
nem izrazil upanje, da bo ta 
načrt pomagal Italiji tudi k eko 
nemškemu zbližanju med Jugo­
slavijo in Italijo.

Tudi ameriški delegat je če­
stital sekretariatu Evropske 
ekonomske komisije in odboru 
za električno energijo k uspeš­
no opravljenem delu, zlasti pa 
k uspešno končani študiji o »Ju­
geleksportu«.

Seja se je nadaljevala z raz­
pravo o delu odbora za trans­
port in odbora za les. Na po­
poldanski seji so začeli razprav­
ljati o delu odbora za premog. 
Tej seji prisostvujejo delegacije 
v polnem sestavu, skoro 100 no­
vinarjev in veliko število občin­
stva, ker pričakujejo, da bo 
prišlo do zanimivega razprav­
ljanja o slovitem dokumentu 
»Cena petroleja v Zahodni Ev­
ropi«.

Pomemben posvet elektro­
gospodarskih strokovnjakov
Aluminij bo nadomestil baker — Pri grad­
nji daljnovodov bo bakreno žico zamenjala 
aluminijasta, kar pomeni hkrati velik pri­
hranek električne energije

Maribor, 17. m arca . N a  p o b u d o  
Z v e z n e g a  z a v o d a  za  g osp od a rsk o  
p lan iran je  F L R  J so se 16. in 17. 
L  m . zb ra li v  M a rib oru  s tro k o v ­
n ja k i za  e lek tričn o  g o sp o d a rstv o  
iz  vse  d rž a v e , d a  bi p rou čili m o ž ­
nosti č im  solidneiše  in cenejše 
z g ra d itv e  našega e lek tričnega  
o m re ž ja . U spehi pri g radn ji h i -  
d rocen cra l nam  že o m o g o č a jo  
na jširšo e le k tr if ik a c ijo  vse  d rž a ­
ve , za  kar so sedaj p red vsem  
p otreb n i d a ljn o v o d i, k i bi m og li 
n a p elja ti e lek trik o  p o v s o d  tja , 
k je r  je še n im a jo  in k jer  je n a j­
b o lj p otrebn a . G ra d n ja  d a ljn o v o ­
d o v  za h teva  z a to  sk rbn o p ro u č i­
tev  tak o g lede tras k a k o r  g lede 
načina g rad itve . D o s le j sm o pri 
nas grad ili d a ljn o v o d e  iz bakrene 
ž ice . B ak er pa je z e lo  d ra gocen a  
k o v in a  ne le z a to , ker je p o  njem  
v e lik o  p o vp ra še v a n je  in p om en i 
za  nas enega izm ed n a iren tabll- 
nejših izv o z n ih  p re d m e to v , m ar­
v e č  tud i za ra d i v isok e  cene, kar 
seveda  v p liv a  tud i n a  g ra d n jo  
d a l jn o v o d o v .

N a š p rizn a n i s tro k o v n ja k  d r. 
inž. M ilan  V id m a r , d ire k to r  In ­
štituta za  e le k tro g o sp o d a rstv o  L R  
S lov en ije , se že  d o lg o  u k v a rja  s 
tem  p ro b le m o m  in ie na tem  p o d ­
ro č ju  s sv o jim i s tro k o vn im i na­
sveti in d o gn a n ji že  p re ce j p o ­
m agal. 2 e  d e li časa se u k v a rja  z  
u p o ra b o  a lu m in ija  v  e le k tro g o sp o ­
d arstvu , ki na j n adom esti d ra go ­
cen i bak er. Izv e d e n i poizk u si so 
to  p o trd ili . Z a to  ie b ilo  sedaj 
sk lica n o  to  p o sv e to v a n je , d a  b i se 
tu d i v  p ra k s i u v e d la  u p o ra b a  a lu ­

m in ija , te m b o lj, k e r  že  izd e lu jem o 
za d ostn e  k o lič in e  a lu m in ija  v  
K id ričevem .

N a  p o sv e to v a n ju  so b ili n a v zo ­
č i  m ed  d ru g im  pred stavn ik  Z v e z ­
nega z a v o d a  za  p la n ira n je  d r. 
A lo jz i j  D u la r, d ire k to r  Inštituta 
za  e le k tro g o sp o d a rstv o  S loven ije  
un iv . p ro fe so r  d r . inž. M ilan  V id ­
m ar, zastopn ik  T e h n ičn e  v isok e  
šo le  uniiv. p ro fe so r  d rž  inž. D ušan  
A v se c , za stop n ik i e le k tro g o sp o ­
darskih  skupnosti iz  vseh repu ­
b lik , zastopn ik ' tova rn e  a lu m ih ija  
v  K id riče v e m  in zastopn ik  to v a r , 
ne » I m p o l«  iz S lovensk e B istrice.

V  u vod n em  p o ro č ilu  je d ire k to r  
E lek trogosp od a rsk e  skupnosti L R  
S lo v e n ije  inž. V e k o s la v  K orošec  
p ou d a r il p om en  k o n fe re n ce  in 
povedali, d a  na m ariborskem  p o d ­
ro č ju  že  u p o ra b lja jo  je k lo -a lu m i- 
n ij za  om rež ja  v iso k e  in n izk e  
napetosti. U p o ra b a  3500 to n  
ba k ra  pa d ok a zu je , d a  se še v e d ­
n o  u p o ra b lja jo  ve lik e  k o lič in e  
d ra gocen ega  bakra . D ru g je  v  sve­
tu so že  zače li u p ora b lja t i alum i­
nijaste v o d n ik e  z  jek len o d u šo , 
pri nas pa sm o šli še n aprej. P o  
zam isli inž. d r . V id m a rja  že 
g ra d im o p rv i d a l jn o v o d  iz  čistega 
a lu m b iia  na p rog i P ek re— K id r i­
če v o . U n iv . p ro fe so r  d r. inž. M i­
lan V id m a r  ie n a to  v  obširnem  
p re d a v a n ju  obrazložili s v o jo  za ­
m isel u p ora b e  v o d n ik o v  iz čistega 
a lum m iia  brez  u p ora b e  jek lene 
duše. P o  n ieg ov em  m nen ju  je 
u p ora b a  čistega alu m in ija  p ri 
g ra d n ji d a l jn o v o d o v  g osp od a rsk o  
b o l j  u tem eljena k a k o r  p a  u p ora b a  
bakra. Za daAjtuwode v bodoče

n e  b o  treba  u p ora b lja t i n iti gram a 
ba k ra , k i na m  p r i  iz v o z u  ustvarja  
d ra g o ce n e  d e v ize . P o leg  tega se 
p r i u p o ra b i a lu m in ija  prih ran i 20  
d o  40  o d s to tk o v  e lek tričn e  ener­
g ije , k i  gre sicer p ri bakrenih, 
v o d n ik ih  v  izg u b o .

V  p r ih o d n jih  letih  b o m o  v  naši 
d rž a v i z g r a d ä i o k o l i  10 .000 k m  
d a l jn o v o d o v , k ar  b o  stalo o k o l i  
100 m ilija rd  d in a r jev . Z  u p o ra b o  
a lu m in ija  nam esto  ba k ra  p a  b o  
d osežen  znaten  p rih ranek , k i g re  
v  stotine  m ilijo n o v . P o izk u sn i 
d a ljn o v o d  P ek re— K id r ič e v o  pri­
hran i 760 k i lo v a to v , vsak  instali­
rani k ilo v a t  pa stane v  e lek tra rn i 
o k o li 2CO.OOO din. T a k o  b o  sam o 
pri tem  d a ljn o v o d u  znašal pri­
hranek o k o li  140 m ili jo n o v  d in . 
E lek tričn o  en erg ijo , k i bi šla si­
ce r  v  izg u b o , b o m o  v rh u  tega lah­
k o  k or istn o  u p o ra b ili za  n o v a  
instalacije. O b  k o n cu  k o n c e v  p a  
p om en i to  tud i p ocen itev  e lek ­
tričn e  energ ije , k ar  je z a  naše 
g o sp o d a rstv o  p ra v  ta k o  v a ž n o .

P o  k on ča n em  p o sv e to v a n ju  so 
si zbran i s tro k o vn ja k i o g le d a li 
d a ljn o v o d  P ekre— K id r ič e v o , to­
v a rn o  » I m p o l« ,  k i izd e lu je  p le ­
teno a lu m in ijasto  ž ic o  za  d a ljn o ­
v o d e  in to v a rn o  a lu m in ija  v  K i­
d ričevem .

T a  k o n fe re n ca  je r o d ila  za  naše 
e le k tro g o sp o d a rstv o  z e lo  v a ž n e  
uspehe, hkrati p a  ie tu d : v id e n  
izra z  u speh ov  naših znanstven i­
k o v , saj je Ju goslavija  p rva , k i  
b o  pri g radn ji d a l jn o v o d o v  iz lo ­
č ila  u p o ra b o  d ra gocen ega  ba k ra , 
kar p om en i letn i prih ranek  o k o li  
3000 ton  bak ra , za  katerega  b o m o  
lah k o  d o b ili  znatna  d ev izn a  sred­
stva. V  sklep ih  te k on feren ce  se 
z rca li tu d i vse v e č ji od ra z  zm og ­
ljiv o s t i naše d o m a če  industrije^ 
k i sm o  jo  u stvarili v  p rvih  debe­
t ih  le t ih  p o  o s v o b o d itv i , .V. B*



S SEJE GLAVNEGA ODBORA ZVEZE ŽENSKIH DRUŠTEV

Problemi žena so problemi nas vseh Še precej nejasnosti
S konference industrijskih in trgovskih 
podjetij Ljubljane in okoliceDne 16. tega meseca je bila 

seja Glavnega odbora Zveze 
ženskih drusiev Slovenije, ki 
so se je  udeležile tudi pred­
stavnice »Krajnih ženskih dru­
štev. Med drugimi so navzoče 
razpravljale o pripravah za 
ooen; zbor Zveze ženskih dru- 
štev. Med drugim so navzoče 
van na občne zbore okrajnih 
društev. Predsednica Glavnega 
Odbora i  veze, Angeia OcepKo- 
va je dejala v svojem poročilu, 
da morajo razne probleme na- 
s ji  zena reševati ne samo žen­
ska društva, temveč tudi Soci­
ally učna zveza. Zveza Komuni­
stov in druge družbene organi­
zacije- Zenska društva morajo 
s problemi, ki se pojavljajo se­
znanjat; skupnost, a istočasno 
tuui dajati predloge za njihovo 
rešitev. Skrb ženskih društev 
naj b*> tudi skrb za uveljav­
ljanje pravic žena.

Društvo za pomoč
družini
Žene same se mnogo udej­

stvujejo v raznih društvih, 
predvsem v Društvu prijate­
ljev miadine, Rdečem križu. 
Zvezi zadružmc. v društvih 
»Svobode«. Zaaružnice so or­
ganizirale razne tečaje — 
spioši» izobraževalne, gospo­
dinjske. šivalne, domačo obrt 
ita. laKo so žene v ljutomer­
skem oKraju na tečaju za izdel­
ke iz ličkanja miKigo pridobile, 
predvsem mlad.na, ki se je v 
tem že tudi izunia. V Murski 
Soooti so žene na tečaju sli­
šale tol.ko koristnega o vrto­
vih. da s>j vse do zaunje skle­
nile urediti si vrtičea. Sedaj, 
ko je treba na vrtu že pr.pra- 
vrti za prve sadike, rade hodi­
jo  po nasvete v zadrugo, kjer 
jui tudi poučijo o  vsem. kar 
jm  zanima.

Mesto brez trgovin
V zadnjih mes=cm je Z.X (---

v  Sloveniji večje število dru­
štev, katerih namen je raz­
bremenitev delovne žene in 
gospodinjsko prosveti j evanj e. 
Dosrej je bilo ustanovljenih 
deset takih društev — v Mari­
boru. Celju. Ljubljani, Kranju, 
Pekrah, Idriji. Slovenj Gradcu, 
Šentjerneju. Planini pri Celju 
in Jarenini. Društvo za pomoč 
družini pa imajo sedaj tudi v 
Kočevju, ki ima pred seooj 
coii.co nalcg. saj so tam ru­
darske družine, ki to pomoč 
prav gotovo zelo potieoujejo-

V razpravi ki je bila dokaj 
ž.vahna so zastopnice iz posa­
meznih okrajev povedale mar­
sikaj zanimivega- Tako smo iz­
vedeli. da v »novem« Velenju, 
ki raste okrog rudnika, ni 
trgovskih lokalov, ne urejenih 
piam-C, ne otroški!« igrišč ne 
česa podobnega. Čeprav tu gra­
dijo novo naselje, niso načrti 
predvideli vsega tega. Koi.ko 
pomanjkanje lokalov bremeni 
žene, ki morajo onditi po vsak­
danje pccrebščir.e v staro Ve­
lenje, ni treba posebej pouda­
riti.

Drage usluge
V C d j U  p a  u v  . . e  V 10

varni »Metka« vsak dan znova 
vprašujejo, kam z otrokom ob
p r . em svitu? Ob petih morajo

namreč na delo, dečji dom pa 
odprejo šele ob 6. uri. Kam naj 
ponese taka delavka, mati svo­
jega malčka, ki je še ves dre­
mav in bi še tako neznansko 
rad spal? V Celju tega proble­
ma res ne morejo rešiti ali pa 
ga rešiti še nihče ni skušal? 
Tudi z gospodinjskim birojem 
niso v Celju zadovoljne. Po­
močnici. ki pride na dom je 
treba za 1 uro dela odšteti kar 
34 din, delavke pa pravijo, da 
same zaslužijo le 30 din in 
zato se biroja, ki zahteva za 
svoje usluge tako visoko od­
škodnino tudi ne morejo poslu­
ževati.

žene so na splošno z vsakda­
njim delom preobremenjene m

Beograd■ V sredo 16. t. m. je 
bUo tukaj posvetovanje o pro­
metu s kmetijskimi proizvodi 
pcoebno pa še o prometu z ži­
vino in živinorejskimi proizvo­
di. Generalni sekretar Zveze 
trgovinskih zbornic Risto Ba- 
jalski je uvodoma poudaril, da 
cene živine in mesa stalno ra­
stejo in je prošloga! da se 
pođvzamej'o odločni ukrepi za 
ureditev razmer na tržišču, hi a 
sestanku je bilo odprto postav­
ljeno vprašanje, kdo so krivci 
za dražitev mesa. Med drugim 
so navajali kot vzrok dejstvo, 
da še vedno deluje nekaj tisoč 
nakupovalcev in samo v Vojvo­
dini okoli 650 odkupnih podje­
tij. Ni treba posebej podčrta­
vati do česa vsega pripelje 
medsebojno tekmovanje teh 
rlidjetij in njih uslužbencev. 
Kar se izvoza tiče. je bilo po­
udarjeno da je bila ustanov­
ljena neka posebna komisija, 
ki nadzoruje izvoz živine in

Beograd, 17. marca. (Tanjug). 
Po najnovejših predpisih zvez­
nega izvršnega sveta bodo mo­
rali v bodoče ljudski odbori in 
druge politično-teritorlalne eno­
te in gospodarske organizacije 
deponirati pri banki del svojih 
prostih sredstev kot kritje za 
kredite, ki bodo odobreni pod­
jetjem in drugim koristnikom 
na osnovi njihovega jamstva. 
Razen tega bodo gospodarske 
organizacije dolžne deponirati 
pr; banki garancijski znesek za 
kredite za dopolnilna obratna 
sredstva. Tisti, ki bo dal jam­
stvo, ne bo mogel razpolagati z 
deponiranim zneskom, vse do­
kler ne bo pokrit kredit, za kar 
terega je bilo dano jamstvo. Če 
bi se zgodilo, da kredit ne bo 
vrnjen v roku, bo banka upora­
bila garancijski znesek za pla­
čilo kredita.

Kakor poudarjajo strokovnjaki 
za kreditna vprašanja, bo ta

bo treba storiti vse. da se jih 
vsaj deloma razbremeni. Tudi 
vprašanje prehrane bo treba 
skupno s političnimi in druž­
benimi organizacijami ter in­
stitucijami rešiti- Zato je  dal 
Glavni odbor Zveze ženskin 
društev predlog, naj bi z vsemi 
organizacijami izdelali do ob­
čnega zbora v  jeseni izčrpen 
referat o tem vprašanju, ki bi 
obenem tudi nakazal smer iz­
boljšanja.

Tovarišica Mira Tomšičeva 
je dejala, naj bi pri tem ločili 
tiste probleme, ki zahtevajo 
več časa in tiste, ki jih lahko 
že sproti rešujemo. Zato pa bi 
poskrbeli razni tečaji in pro- 
svetljevanje ljudi, ki je že do-

stalino vc»di računa o odnosu 
izvoza do potreb domačega 
tržišča- Zadnjih pet mesecev 
izvoz mesa stalno pada m sicer 
v takem razmerju, da ne more 
priti do kakih pretresov na 
domačem tržišču. Vendarle pa 
je  preveč izvoznih podjetij za 
meso in živino, teh podjetij je 
57, zadjostctvalo pa bi jih 20 
do 25.

Na sestanku so nato sklenili, 
da naj se tudi letos nadaljuje z 
dogovarjanjem najvišjih od­
kupnih cen in naj bo to dogo­
varjanje obvezno za vsa pod­
jetja v državi. Republiške 
trgovinske zbornice se bodo do 
25 tega meseca dogovorile o 
najvišjih odkupnih cenah in 
bodo svoj predlog dostavile 
Zveei trgovinskih zbornic Do 
28. t  m. bo v Zvezi sestanek, 
kier bedo te cene vskladili. da 
bodo čim manjše razlike med 
posameznimi republikami. Pro­
ti kršiteljem dogovorov pa naj

ukrep predstavljal zavoro za 
dosedanje tendence iskanja kre­
ditov v prevelikih vsotah in zelo 
hitrega dajanja garancij od 
strani ljudskih odborov. Sodelo­
vanje tistih, ki bodo nudili jam­
stvo, bo predstavljalo določeno 
ekonomsko zajezitev za preko­
merno povpraševanje po kredi­
tih. Veliki krediti, za katere so 
dali jamstvo ljudski odbori, so 
omogočali posameznim podjet­
jem, da so za določen čas zadr­
ževala blago od prodaje in da 
so kopičila nepotrebne zaloge 
surovin. Z ustvarjanjem umet­
nega pomanjkanja posameznega 
blaga ali surovin so taka pod­
jetja in ljudski odbori lahko 
dvigali cene.

Ker so bili že sprejeti druž­
beni plani, je zvezni izvršni 
svet za letos predpisal poseben 
režim in določil razmeroma niz­
ke odstotke garancijskega zne­
ska.

slej doeeglo v  tej smeri lepe 
uspehe. Na raznih tečajih in 
seminarjih, ki smo jih omenili 
že zgoraj so žene marsikaj pri­
dobile. V bodoče bo pa treba 
poskrbeti še za ustanavljanje 
obratnih menz in menz. ki bi 
pripravljale hrano tudi za dom 
(da bi jo žene lahko nosile dru­
žini), tiste pa. ki tu pripravlja­
jo  hrano bi poučili, kakšna 
naj bo hrana, da bo dobra, 
okusna in da bo obenem vse­
bovala čitnveč hranilnih snovi.

Tu bi imel važno vlogo Za­
vod za napredek gospodinj­
stva. ki bi s proučevanjem hra­
ne lahko svetoval raznim te­
čajem, kakšno hrano naj pri­
pravljajo- V. K.

se podvzamejo še ostrejše ome­
jitve kreditov kakor lani in 
drugi ukrepi. Na sestanku so 
tudi predlagali naj bi se čim- 
prej izdalo predpise, ki bi ure­
dili promet s kmetijsko-pre- 
hranbenimi proizvodi.

Delo pri regulaciji celj­
skega ovinka Savinje 
bedo nadaljevali
Celje, 17. marca. Pod vod­

stvom ljudskega poslanca An­
dreja Svetka je bila včeraj v 
Celju konferenca koordinacij­
skega odbora za regulacijo Sa­
vinje in urejanje celjskega že­
lezniškega vozlišča.

Na konferenci šo predvsem 
razpravljali o predvideni pre­
kinitvi del pri urejanju želez­
niškega vozlišča ter o pomanj­
kanju kreditov za regulacijo 
sploh. V tej zvezi je tov. Jer­
man dejal, da sta se okrajni 
in mestni ljudski odbor odlo­
čila nadaljevati začeta regula­
cijska dela ne glede na to, ali 
bo železnici uspelo z deli na­
daljevati, ali ne. Pri tem je 
dejal: »Mi bomo vztrajali pri 
nadaljevanju regulacijskih del. 
Če bi šlo za katerikoli drug 
objekt, bi z nadaljevanjem del 
počakali, toda pri tej vodi se 
ne moremo igrati. Naši ljudje 
imajo zadnjo poplavo v preveč 
grenkem spominu. Zato bomo 
vztrajali pri nadaljevanju re­
gulacije.« V nadaljevanju je 
tov. Jerman še dodal, da bo­
sta ljudska odbora zagotovila 
denarna sredstva iz lokalnih 
virov, na vsak način pa ne iz 
proračunskih sredstev.

V razpravi je tov. Lepin 
omenil, da železniško trans­
portno podjetje v Ljubljani 
nima lastnih sredstev, da pa 
je pripravljeno najeti kredit, 
kjer koli bi to bilo mogoče.

Jubilejna kmetijska 
razstava

Skoplje, 17. marca. (Tanjug). V 
okviru proslav« 10-letnice osvo­
boditve bodo v Skoplju odprli 
tudi veliko jubilejno kmetijsko 
razstavo. Na razstavi bodo zasto­
pane tudi vse tovarne kmetijskih 
strojev v državi, kakor tudi in­
dustrija za predelovanje kmetij­
skih pridelkov Makedonije.

Ljubljana, 17. m arca. —  V 
prostorih kina »K om une« je  
bila danes konferenca zastop­
nikov industrijskih in trgov­
skih podjetjih mesta L ju b lja ­
ne ter okolice, na kateri so 
obravnavali tarifno problem a­
tiko Na začetku je  član repub­
liške kom isije za plače tov.

Beograd, 17. marca. (Tanjug) 
Zvezni izvršni svet je sprejel 
več sklepov, ki se tičejo izva- 
janja uredbe o plačah delav­
cev in uslužbencev gospodar­
skih organizacij. Tako je izpre- 
menjena prejšnja odredba o 
načinu določanja tarifnih po­
stavk v tarifnih pravilnikih za 
leto 1955 v odstavku, ki se tiče 
izdatkov za dnevnice in teren­
ske doklade- Po izpremembi se 
od določenega zneska, ki se 
dobi po obračunskih plačah iz 
leta 1954, ne bodo odbijali iz­
datki za dnevnice in terenske 
doklade v znesku do 3 oziroma 
6 odstotkov, kakor je bilo prej 
določeno.

Sprejet je bil tudi sklep o 
pogojih, po katerih naj se plače 
za prekoumo delo in delo ob 
državnih in narodnih prazni­
kih izločijo iz skupnega dohod­
ka gospodarskih organizacij 
pred ugotovitvijo dobička. Na-

Ljubljana, 17. marca. Danes se 
je začelo 4. zasedanje delavskega 
sveta podjetja za službo PTT v 
Ljubljani. Na dnevnem redu Je 
bil plan razvoja sredstev PTT in 
prometa v letošnjem letu in ob­
račun podjetja za preteklo leto. •
V preteklem letu je podjetje do­
seglo pomembne uspehe z boljšo 
organizacijo službe PTT, kar se 
je videlo tudi na kvaliteti uslug 
in dohodkih podjetja. Velik uspeh 
je bil vsekakor dosežen z avto­
matizacijo telefonskega prometa, 
saj Je danes v Sloveniji 12.700 te­
lefonskih naročnikov. Na 100 pre­
bivalcev pride 0.8 telefonskih apa­
ratov, medtem ko Jih Je bilo la­
ni 0.7. Povprečje v FLRJ Je 0.5.
V Italiji je bilo 1. 1953 to razmer­
je 2.2, v Nemčiji 5.6, v Avstriji 
3.8, Svid 13, na Švedskem 25 in v 
ZDA 29. V mestih Je razmerje ta­
kole: v Ljubljani 2.9, v Mariboru 
1.5, Beogradu 4, na Dunaju 14, v 
Parizu 23, Bernu 45, Washingtonu 
64 telefonskih aparatov na 100 
prebivalcev. Potrebe po telefon­
skih priključkih stalno narašča­
jo, kapacitete vseh večjih tele­
fonskih mrež pa so izčrpane. Po­
sebno kritično je stanje v Ljub­
ljani in Mariboru ter v nekate­
rih Industrijskih središčih. Kva­
liteta medkrajevnih telefonskih 
razgovorov se je zboljšala, ker so 
bile montirane številne nove mo­
deme naprave, tako da so vsa 
industrijska in upravna središča 
direktno povezana, vendar v 
kratkem te kapacitete ne bodo 
več zadoščale. Z uvedbo lastnih 
avtobusnih prog so se zboljšale 
tudi poštne zveze.

Plan za leto 1955 določa obšir­
na dela v nadaljnjem razvoja 
službe PTT, ekonomičnejše ln 
boljše opravljanje usiug in vzgo­
jo strokovnega kadra.

Obširno in izčrpno poročilo di­
rektorja podjetja tov. Jožeta 
Grbca Je sprožilo živahno razpra­
vo, ki je pokazala, da so se člani 
delavskega sveta vživeli v naloge

Č erne govoril o splošnih ele­
mentih novega plačnega siste­
ma. Zatem  se je  začela živah­
na razprava, v katero So pose­
gali predvsem zastopniki tr­
govskih podjetij.

Vsa delovna sila v trgovini 
je  uvrščena na podlagi kva­
lifikacijskega sestava v štiri

kategorije. Pri teh kategori­
jah  je  upoštevan prim eren  
razpon plač od nekvalificirane  
pa do visokokvalificirane de­
lovne sile. Veliko zm ešnjave  
je  nastalo pri tem, k o so ne­
katera mesta poslovodij, ki so  
bila po stari kategorizaciji v
II. kategoriji, po novem  vk lju ­
čili v prvo kategorijo. S iako  
prekvalifikacijo so seveda ob­
remenili plačni sklad, k i bi ta­
ko presegel lanskoletno višino.

K o  so  nekateri zahtevali, naj 
bi izplačevanje nadur dovo­
ljevali tudi v trgovini, je  lov. 
Č erne pojasnil, da bodo' tudi v 
trgovini, in sicer v brem e m a­
terialnih stroškov, smeli p la ­
čevati nadure, kadar bodo te 
res potrebne in jih  b o  odobril 
direktor podjetja .

Tako trgovski kot admini­
strativni kader prispevata k  
uspehu celotnega podjetja, 
zato m orajo ceiom a načeia  
nagrajevanja veljati tako kot 
za enega kot za drugega.

Govorili so uidi o  trgovskih  
podjetjih , ki so lani znatno  
presegala d ovoljen ; obračun­
ski sklad plač, ter o tem, da 
bi bilo enaka delovna m esta  
potrebno tudi enako kvalifici­
rati. Slišati je  bilo zahteve, naj 
bi vse napake, ki so bile ter  
ob sto ja jo  še danes, odpravil 
nov plačni sistem.

D ocela upravičena zahteva! 
N apake bo vsekakor treba od­
praviti, nikakor pa se ne da 
storiti vsega naenkrat. Č e bi 
se to dalo, bi tudi kom isije za 
plače —  ki so stalen organ —  
potem, ko bodo pravilniki se­
stavljeni, lah k o prenehale z 
delom .

Nekateri udeleženci prav  
gotovo niso razum eli namena 
današnje konference. Nam esto  
da bi ob iznašanju napak in 
pom ankljivosti skušali naka­
zati n jihovo rešitev, da bi ta­
ko napake čim prej odpravili, 
so pa menda le pričakovali, 
daj im bo nekdo vse proble­
m e že rešene serviral. K ako  
zelo se nekateri »zanim ajo«  
za vprašanja plačnega sistema, 
pokaže že dejstvo, da so že  
pred koncem  konference za­
pustili dvorano. fr je

Socialno zavarovanje 
umetnikov in filmskih 
delavcev

Beograd, 17. marca. (Tanjug) 
Odbor za socialno politiko in 
ljudsko zdravstvo pri zveznem 
izvršnem svetu je na svoji vče­
rajšnji seji razpravljal o pred­
logu uredbe o socialnem zava­
rovanju umetnikov in o pred­
logu odločbe o socialnem zava­
rovanju filmskilt delavcev. Ra­
zen tega je  razpravljal o speci­
alizaciji zdravstvenega osebja, 
o pripravniški službi osebja v 
zdravstvenih ustanovah in o 
dodatnih pbk.ojn.inah univerzi­
tetnih predavateljev- Na dnev­
nem redu je bilo tudi vpraša­
nje zaitiranja malarije v Make­
doniji.

Kcngres gasilskih 
organizacij

Zagreb, 17. marca (Tanjug). Za­
stopniki približno 20 držav Evro­
pe in drugih kontinentov se bodo 
ob koncu avgusta udeležili v Za­
grebu kongresa stalnega sveta 
Mednarodne gasilske organizacije, 
ki ga bo pripravila Gasilska zve­
za Jugoslavije.

Novi predpisi v plačnem 
sistemu v gospodarstvu

Napredek poštne službe 
v Ljubljani

men tega sklepa je v tem, da 
v bodoče za plačevanje nadur­
nega dela ne bo več potrebna 
odfobritev pristojnem ljudskega 
odbora, temveč bo zadostoval 
samo nalog direktorja gospo­
darske organizacije. Kar se Ti­
če uslužbencev gospodarskih 
organizacij, se plače za njiho­
vo nadurno delo in delo ob dr­
žavnih in narodnih praznikih 
ne morejo v nobenem primeru 
odbijati od skupnega dohodka 
gospodarske organizacije pred 
ugotovitvijo dobička. V kolikor 
obstoji upravičena potreba 
nadurnega dela uslužbencev, 
se more po tem predpisu ure­
diti ta zadeva s sistemom 
nagrad.

Poleg tega je zvezni izvršni 
svet sprejel pravilnik o delu 
arbitražnih komisij pri odo­
bravanju tarifnih pravilnikov 
gospodarskih organizacij-

delavskega upravljanja. V raz­
pravi o raznih težavah glede na 
specifične zahteve kvalitetnega 
razvoja službe PTT v LRS je 
delavski svet sklenil, da bo pri 
upravnem odboru generalne di­
rekcije napravil potrebne kora­
ke za spremembo nekaterih skle­
pov, ki bi—utegnili ovirati razvoj 
in kvaliteto uslug PTT.

D. D.
Slovenija Putnik 
v  novih prostorih
Ljubljana, 17. marca. Danes 

ob 17 je  direktor ljubljanskega 
Putnika Cene Iskra ob prisot­
nosti predstavnikov naše obla­
sti, Turistične zbornice in dru­
gih odprl nove moderno ureje­
ne prostore, ki so namenjeni 
za poslovanje naše najstarejše 
turistične organizacije- Nbvo- 
urejeni prostori so izredno 
okusno opremljeni. Adaptacijo 
bivše lekarne na Titovi cesti 
je  izvedel inž. Fürst. Po kratki 
zakuski, ki je bila prirejena 
za povabljence; sol si gostje 
ogledali novourejene prostore 
in moderno Potnikovo garažo.

Koncert slovenskih 
in dalmatinskih narodnih 
pesmi

Koper, 17. marca. Radio Koper 
priredi v soboto, 26. t. m. v Ko­
pru svojo četrto javno radijsko re- 
vlijo slovenskih in dalmatinskih 
narodnih pesmi. Sodelovala bosta 
slovenski instrumentalni kvartet s 
solistom Francem Ko; enoto, in 
Dano Filipičevo ter skupina Dal­
matincev iz Zagreba s solisti Ne­
deljko Nežič, Petrom Kraljičem in 
Borisem Nikoličem. V nedeljo, 27. 
t. m. bodo Isti koncert ponovili 
v Bujah. J. L.

Posvetovanje v  Zvezi trgovinskih zbornic.

Hobo preprečiti stalno naraščanje Gen žinine, 
meso in drugih hmetijshih proizvodov

Važne spremembe v sistemu 
kratkoročnega kreditiranja

m

t * u n š k ,u  f c o m u n u
Proletariat je  v osrčja Evrope prvič v  zgodovini člo- 

veš.va, čeprav sam o za dva meseca, vzel politično ob­
last in lastno usodo v svo je  roke. Takrat še ni im el 
svoje revolucinariie stranke —  v tem je  »nesreča ko­
mune«. M arsova m isel, da mora proletariat ne samo 
isvojiti am pak tudi r a z b i t i  buržoazni državni stroj, 
ma svoj vir v prvem poizkusu pariških kom unarjev. 
fo  je  najpom em bnejši prispevek k marksistični teo- 
iji o  državi in revoluciji. Prva Internacionala, katere 

duša sta bila M arx in Engels, je  izkušnje herojskih  
pariških kom unarjev vnesla v svoj program.

18. marca 1871 zjutraj je  
zbudil Pariz gromoviti klic: 
»N aj živi Kom una!« K aj je  
Kom una, ta sfinga, ki tako tr­
da preizkuša buržujsko pa­
m et?

»Proletarci Pariza,« —  je  pi­
sal v svojem  manifestu z dne 
18. marca Centralni kom ite, —  
»so sredi porazov in izdaje  
vladajočih razredov doumeli, 
đa je  prišla ura, ko m orajo  
rešiti položaj s tem, da vzam e­
jo  v svoje roke vodstvo ja v ­
nih zad ev. Doumeli so. da 
je njihova najvišja dolžnost 
in njihova absolutna pravica, 
postati gosjiodar svoje  usode 
in vzeti oblast v svoje roke.« 
Teda delavski razred ne more 
kratko m alo prevzeii gotovega 
državnega stroja in ga spravi­
ti v tek za svoje  lastne name-
DP.

Centralizirana državna ob­
last s svojim i povsod pričujo­
čimi organi — redno vojsko, 
policijo . »radništvom . du­
hovščino. sodniki, z organi, ki 
so  bili načrtno ustvarjeni s 
sistem atično in hierarhično 
delitvijo  dela —  izvira iz ča­
sov absolutne monarhije, ko je  
kot orodje služila nastaja­
joči buržoazni družbi v n je ­
nih bojih proti fevdalizm u. In 
v isti meri. kakor je  napre­
dek moderne industrije razvi­
ja l, razširjal in poglabljal 
razredno nasprotje med kapi­
talom in delom, je dobivala 
državna oblast čedalje bolj 
značaj javn e sile za zatiranje  
delavskega razreda, značaj a-

parata razrednega gospostva. 
Po vsaki revoluciji, ki pomeni 
v razrednem boju korak na- 

rej, slopa v ospredje čedalje  
olj očituo povsem  zatiralni 

značaj državne oblasti.
Kom una je  bila sestavljena  

iz mestnih svetnikov, ki š o b i­
li izvoljeni na osnovi splošne 
volilne pravice v raznih ok ra­
jih  Pariza. Bili so odgovorni 
in vsak čas jih  je  bilo m ogo­
če odslaviti. V večini so bili 
seveda delavci ali priznani za­
stopniki delavskega razreda. 
Komuna ni smela niti biti par­
lamentarno. marveč delovno  
telo, izvršilno in zakouodajno  
hkrati. Policiji, ki je  bila do­
tlej orodje osrednje vlade, so 
odvzeli neulegoma vse politič­
ne funkcije in jo  sprem enili v 
odgovorno in vsak čas odstav­
ljivo orodje Komune Prav ta­
ko so storili z uradniki vseh 
drugih upravnih področij. Vsi. 
s člani Komune vred. so mora­
li opravljati javno službo za 
delavsko mezdo. Posebne pra­
vice in reprezentaeijski izdat­
ki visokih državnih dostojan­
stvenikov so izginili s temi 
dostojanstveniki vred. Javne 
službe so prenehale biti za­
sebna lastnina pomagačev 
osrednje vlade. Ne samo me­
stna uprava, tem več tudi vsa 
iniciativa, ki je  pripadala do­
s le j državi, je  prešla v roke 
Komune.

Brž ko je Kom una odpravi­
la redno vojsko in policijo, ti 
orodji ipaterialne moči stare 
vlade, je  takoj začela razbi­

jati tudi duhovno orodje zati­
ranja. moč duhovščine. Izda­
la je  tudi odlok o razpustitvi 
in razlastitvi vseh cerkva, k o ­
likor so im ele kakšno imovino. 
Duhovniki so se morali vrniti 
v tišino zasebnega ž iv ljen ja  
in živeti po zgledu svojih  
prednikov, apostolov, od m ilo­
ščine vernikov. Ljudstvu so 
brezplačno odprli vse učne za­
vode in jih  hkrati osvobodili 
vsakršnega vm ešavanja drža­
ve in cerkve. S tem je  bilo šo­
lanje ne le vsakom ur dostop­
no, temveč se je  tudi znanost 
sam a osvobodila vezi, v kate­
re so jo  vklenili razredni 
predsodki in državna oblast.

Sodniki so izgubili tisto na­
videzno neodvisnost, ki je  slu­
žila samo za to, da je  prikri­
vala njihovo slepo pokornost 
vsem zaporedoma m enjajočim  
se vladam , katerim so vsem  
po vrsti prisegli zvestobo ter 
prisego prelomili. Kakor vsi 
drugi javn i uslužbenci bi mo­
rali biti tudi sodniki poslej 
voljen i, odgovorni in odstav­
ljivi.
. . .  R azu m ljivo je . da bi mora­

la biti Pariška kom una za 
zgled vsem velikim  industrij­
skim središčem v Franciji. 
Kakor hitro bi bila uvedena 
komunalna ureditev v Parizu 
in v m anjših središčih, bi se 
morala stara centralizirana  
vlada umakniti sam oupravi 
producentov tudi v provincah 
V  kratkem načrtu o nacional­
ni organizaciji, ki pa je  Ko­
muna ni utegnila do kraja iz­
delati. je  izrecno rečeno, da 
more biti kom una politična 
oblika sleherne, še tako m aj­
hne vasice in da je  treba red­
no vojsko nadomestiti po vsej 
dežieli z narodno milico, pri 
kateri bo rcek službovanja zelo 
kratek. Skupščina poslancev v 
glavnem  mestu okraja naj bi 
vodila skupne zadeve vseh 
km ečkih občin svojega .o k ra j a 
in te okrajne skupščine naj bi

iz svo je  srede volile poslance 
v Narodno delegacijo v Pari­
zu ; poslanci bi se morali rav­
nati strogo po navodilih svo­
jih  volivcev in bi jih  bilo mo­
goče vsak čas odstaviti. M alo­
številne, toda važne funkcije, 
ki bi še preostale centralni 
vladi, bi se ne sm ele odpravi­
ti, —  kakor so nasprotniki Ko­
m une nam erno napačno trdi­
li —  temveč bi se m orale pre­
nesti na uradnike Kom une,
t. j. na strogo odgovorne urad­
nike. Nacionalna enotnost bi 
se ne smela razbiti, temveč 
nasprotno, s kom unalno ure­
ditvijo organizirati; morala  
bi postati resničnost, brž ko  
bi bila uničena tista državna 
oblast, ki se je  izdala za ute­
lešenje te enotnosti, a je  hote­
la biti neodvisna in m očnejša 
od n a r o d a .. .  V  resnici je  b i-  
la kom unalna ureditev prived­
la podeželske producente pod 
duhovno vodstvo okrajnih  
glavnih mest in jim  zagotovila 
v mestnih delavcih naravne  
zastopnike njihovih interesov. 
—  Že sam obstoj K om une je  
prinašal kot nekaj sam o po  
sebi um ljivega krajevno sam o­
upravo, toda ne več kot pro­
tiutež državni oblasti, ki je  
postala zdaj odveč . . .  K om u­
na je ustvarila republiki os­
nove za ^resnično dem okratič­
ne ustanove.

M nogovrstnost razlag, ki jih 
je  sprožila Kom una, in mnogo­
vrstnost interesov, ki so našli 
v nji svoj izraz, dokazujeta, 
da ie bila Kom una gibka po­
litična oblika n aivišje  stopnje, 
medtem ko so bile vse prej­
šn je  oblike vlade v bistvu za- 
tiralne. N jen a prava skrivnost 
ie v tem : bila je  v bistvu  
vlada delavskega razreda, re­
zultat boja proizvajalnega raz­
reda proti prisvajalskem u  
razredu, tista končno odkrita 
politična oblika v kateri se 
je  lahko izvršila ekonom ska  
osvoboditev dela

Brez te«a zadnjega pogoja  
bi bila komunalna ureditev.ne­
mogoča in zmotna. Politična

oblast proizvajalca ne m ore  
obstajati ob nadaljn jem  ob­
stoju n jegovega družbenega 
hlapčevstva. Zato bi morala 
služiti Kom una kot vzvod za 
zrušitev ekonom ski osnov, na 
katerih sloni obstoj razredov 
in s tem  tudi razredno gospost­
vo. K o se delo nekoč osvobodi, 
bi postal sleherni človek de­
lavec in proizvajalno delo ne 
bo več razredna lastn ost. . .  
Kom una, vpijejo , hoče odpra­
viti lastnino, osnovo vse civi­
lizacije ! Da, gospodje. K om u­
na je  hotela odpraviti tisto 
razredno lastnino, ki sprem i­
nja delo množic v bogastvo  
peščice. Nam eravala je  razla­
stiti razlaščevalce. H otela je  
uresničiti individualno lastnino 
s tem  da bi sprem enila pro­
izvajalna sredstva, zem ljo in 
kapital, ki sta sedaj predvsem  
sredstvi za zasužnjevanje in 
izkoriščanje, v navadno orod­
je  svobodnega in združenega 
dela. —  Toda to je  kom uni­
zem , »nem ogoči« kom unizem ! 
Tisti lju d je  iz vladajočih raz­
redov. ki so dovolj razumni, 
da sprevidijo, da današnji si­
stem ne more biti trajen —  in 
teh je  m nogo —  so se progla­
sili za vsiljive  in gobezdave  
apostole zadružne proizvod­
n je  Toda. če naj ta zadružna

proizvodnja ne ostane samo 
prazen videz in prevara, če 
naj spodrine kapitalistični si­
stem, če naj združene zadru­
ge uravnavajo nacionalno pro­
izvodn jo po nekem  skupnem  
načrtu, iu jo  potem takem  vza­
m ejo pod svoje vodstvo ter na­
pravijo konec nenehni anar­
hiji in periodično p onavljajo­
čim  se krčem , ki so neizogib­
na usoda kapitalistične proiz­
vod n je  —  kaj naj bi bilo to 
drugega, gospodje, kakor ko­
munizem , »nemogoči« kom uni­
zem ?

Kom una je  imela popolno­
ma prav, ko je  zaklicala km e­
tom : »Naša zmaga ie vaše e- 
dino upanje!« Izmed vseh la­
ži, ki so jih  skuhali v V er­
saillesu in ki so jih  trobili v 
svet sloviti evropski, časopisni 
janičarji, je  bila ena n ajb o lj 
nesram nih ta. da so podežel­
ski plemiči predstavniki fran­
coskih k m e t o v .. .  Kom una bi 
osvobodila km eta »krvnega  
d a v k a « ,. dala bi mu ceneno  
vlado in bi njegove sedanje  
pijavke, notarja, odvetnika, 
sodnega eksekutorja in druge  
sodnijske vam pirje sprem eni­
la v plačane komunalne urad­
nike. ki bi jih  km et sam vo­
lil in ki bi mu bili odgovorni. 
Osvobodila bi ga sam ovolj n o-

Poslednjl trenutki komune — Prodor komunarjev na pokopališče 
Ob t. maju pariški delavci ta kraj prekrivajo z rdečimi zasta­
vami ln posipajo s pomladanskim cvetjem

sti poljskih  čuvarjev, žandar- 
jev  in prefektov, nam esto du­
hovna, ki ga poneum lja, bi

E ostavila učitelja, da ga izo - 
ražuje. In francoski km et je  

predvsem  dober računar. Spo­
znal bi. kako izredno pam etno  
je , da plačo za duhovnika ne 
izterju je  davkar, tem več da  
priteka iz prostovoljnih pri­
spevkov, katerih višina je  od­
visna od stopnje pobožnosti v  
župniji. T o  so bile tiste velik e  
neposredne dobrine, ki so jih  
km etje lahko pričakovali od  
K om une in sam o od Kom u­
n e . . .

V elik o  socialno d ejan je  Ko­
mune je  bilo  n jeno lastno de­
lovno ž iv ljen je . N jeni posebni 
ukrepi so m ogli nakazati sa­
m o sm er, po kateri se ravna 
ljudska vlada po volji lju d ­
stva. Sem  sodijo odprava noč­
nega dela pekovskih pom očni­
kov prepoved znižanja delav­
skih  m ezd, z nalaganjem  de­
narnih kazni z vsemi mogoči­
mi pretvezam i —  kar je  po­
stala običajna praksa deloda­
jalcev, pri čemer je  b il delo­
dajalec, sodnik in izvrševalec  
v eni osebi, in vrh triega je  
pospravil seveda tudi denar 
v svoj žep. D ruga podobna  
naredba je  bila odločba o  iz­
ročitvi vseh zaprtih delavnic 
in tovarn delavskim  organi­
zacijam , ne glede na to  ali je  
prizadeti kapitalist pobegnil, 
ali pa je  sam ustavil delo. in 
o odškodnini za te tovarne. V se  
te naredbe so določale tudi 
kazni, ki bi zadele tistega, ki 
bi. jih  prekršil.

. . .  Kom una si resnično nikoli 
ni lastila pravice do nezmot­
ljivosti. kar so delale vse sta­
re vlade brez izjem e. O b ja v ­
ljala je  vse. kar se je  na n je­
nih sejah govorilo in sklepalo, 
poročala o vseh svoji d ejan jih  
in seznanjala javnost z vse­
mi svojim i nepopolnostm i.

(O dlom ki iz M arxovega dela

»D ržavljanska vojna v Fran­
c iji« , izdanega v Londona 

30. maja 1871). ,



PO IZKLJUČITVI VODJE LEVEGA KRILA

Avstrijska vlada je objavila 
I jco/ komunike v zvezi z izjavo 
sovjetskega zunanjega ministra 
Molotova o avstrijskem vpraša­

le i. Minister Molotov je dal to 
svojo izjavo 8. februarja, kmalu 

I zatem pa so kancler, podkancler 
zunanji minister Avstrije po­

l i  sovjetskemu veleposlaniku 
I lijičevu nekaj vprašanj zaradi 
I po asnila nekaterih točk v izjavi 
Molotova. Zaradi teh pojasnil sta 

I ti 25. februarja sestala v Moskvi 
\ r:mister Molotov in avstrijski ve- 

•o slanik Bischof. Ob tej prilož- 
I r. 'ti je minister Molotov izjavil, 

s po mnenju sovjetske vlade 
tlosna ureditev nemškega vpra- 

\ sonii ni neogibni pogoj za reši- 
’■V avstrijskega vprašanja.
V avstrijskem komunikeju je

r.io der.o, da se je avstrijski vele-
slanik 2. marca ponovno raz- 

I govarjal s sovjetskim zunanjim 
oistrom ter potem izjavil, da 

Avstrija prav tako kot Sovjetska 
zveza zeli, da bi v prihodnje 
c nkovito preprečili možnost pri-
l.jitčitve Avstrije k Nemčiji. 

Avstrijska zvezna vlada hi rada 
čimprej zvedela, kako Sovjetska 
zveza misli o jamstvu proti pri- 
AAučitvi. Ker so štiri okupacijske 
■Je vselej izjavljale, da želijo

•i,prednjo evakuacijo svojih čet 
Avstrije in tied: neodvisnost 

Avstrije, je utemeljeno upanje, 
bodo mogoč; ukrepi, ki bi pri­

vedli do sporazuma med štirimi 
okupacijskimi silami ob sodelo­
vanju Avstrije.

V komunikeju je poudarjeno 
mnenje avstrijske vlade, da bi 
hhko prišlo do sporazuma, če bi 
iliri zainteresirane sile ob sodelo- 
vvviu Avstrije ločeno obravnavale 
vprašanje avstrijske pogodbe. Iz­
menjava mnenj bi razsvetlila raz­
na mnenja o načinu, ki naj bi 
omogočil zadovoljivo rešitev naj­
važnejšega avstrijskih problemov.

Glavni odbor avstrijskega par­
lamenta je bil v  sredo na svojem 
sestanku obveščen o vsebini raz- 

--virov ,ki jih je imel Molotov 
avstrijskim veleposlanikom Bi­

schof om v Moskvi.

V Ženevi se je nadaljevalo za- 
t-danje evropske ekonomske ko­
misije, ki je potekalo mirneje 
:Ot prvi dan. Predstavniki 18 
\riav so proučevali poročila po­

sameznih odborov. Ob poročuu 
bora za kmetijstvo so delegati 

vzhodnih držav na dolgo in širo- 
govorili o svojih uspehih v 

kmetijstvu in utrujali ostale de­
legate s suhimi statistikami. 
Prav tako pa tudi delegati zahod- 

7 držav niso v diskusiji pove- 
c nič novega. Louis Maire, ki 

■rodal poročilo odbora je po­
dni, da je odbor na osnovi 
oučevanja tržnega položaja 

glavnih kmetijskih in prehrambe­
nih proizvodov uspel določiti 
kratkoročno perspektivo za ev­
ropsko tržišče. Beloruski delegat 
pa je med razpravo napadel ZDA 
zarad; njihovih metod prodaje 
Kmetijskih pridelkov na evropskih 
tržiščih.

Jugoslovanski delegat Nikola 
Miličevič je v razpravi poudaril, 
da je odbor v  preteklem letu po­
svetil posebno pozornost vpraša­
nju razširitve trgovine med 
Vzhodom in Zahodom. Izrazil je 
tudi mnenje, da bo odbor dosegel 
večje uspehe samo s tesnejšim 
sodelovanjem včlanjenih držav.

Glede odbora za industrijo in 
surovine je Gunar Myrdhal poro­
čal, da se odbor lani sploh ni 
sestal.

Na predlog britanskega delega­
ta so na seji sklenili, da bodo 
odbor za stanovanja spremenili v 
samostojen neodvisen odbor. V 
diskusiji o poročilu tega odbora 
je jugoslovanski delegat Sekicki 
dejal, da je Jugoslavija sodelovala 
v vseh akcijah delovnih skupin 
za stanovanjsko po-litiko in stati­
stiko ter izdelala tudi monogra­
fijo o stanovanjskem vprašanju v 
Jugoslaviji. Pozdravil je odločitev 
Italije, da se bo priključila Jugo­
slaviji, Grčiji in Turčiji pri iz­
delovanju študi je o stanovanjskem 
vprašanju v južni Evropi.

Na redni tiskovni konferenci 
je predsednik ZDA Eisenhower 
izjavil, da ne ve, zakaj ne bi v 
eventualnem oboroženem spopadu 
uporabili taktično atomsko orožje 
proti izključno vojaškim ciljem, 
enako kakor se v takih primerih 
uporabila konvencionalno orožje. 
Zanj je važno samo to, da se z 
zanesljivostjo ugotovi, da je do­
ločeno področje res vojaški cilj. 
Eisenhower je govoril tudi o tem, 
da ZDA od konca druge svetovne 
vojne posvečajo veliko skrb pro­
izvodnii atomskega orožja raznih 
vrst, da pa bodo morali bolj po­
skrbet: za zaščito pred atomskim 
napadi.

Glede možnosti vorne v  Aziji 
pa je predsednik ZDA dejal, da 
svet ne živi v normalnih razme­
rah in da je zato možnost izbruha 
vojne večja.

Nemško-egfptovska trgo­
vinska zbornica v Kairu je 
sporočila, da so vesti o preki­
nitvi trgovinske izmenjave
med Nemčijo in Egiptom ne­
osnovane. Po egiptovski stati­
stiki o zunanji trgovini, je 
Žabodna Nemčija bila lansko 
leto na taefcjam aSaaft p *

------ -a —i

Revan, bo ostal zvest
laburistični

N O V I C E  V S L I K I

Sklep o izključitvi je parlamentoma skupina 
sprejela z razmeroma majhno večino — 
Bevan bo govoril podrobneje o svojem sta­
lišču v soboto — Na Kitajsko pojde nova 
britanska poslovna delegacija

London, 17. marca (Tanjug) 
Na včerajšnji seji laburistič­
ne parlamentarne skupine, ki 
ji je predsedoval Attlee, so 
objavili kratko uradno sporo­
čilo o izključitvi Aneurina Be- 
vana. V sporočilu je rečeno, 
da so proučili priporočila par­
lamentarnega odbora glede iz­
ključitve Bevana iz skupine, 
in da je bil odklonjen amand-

DELO OZN

ma narodnega poslanca Freda 
Leea. V amandmaju je bilo na­
vedeno, da parlamentarna 
skupina obžaluje, ker Bevan 
ni spoštoval avtoritete stran­
ke, obsoja to ravnanje iz pozi­
va britansko laburistično gi­
banje, naj se združi okrog 
svojega vodje v skupnih na­
porih. da osvobodi državo se­
danje konservativne vlade.

Ta amandma je  bi zavrnjen s 
138 glasovi proti 126, pripo­
ročilo o  izključitvi Bevana iz 
laburistične parlamentarne 
skupine pa je  bilo sprejeto z 
večino glasov proti 112. Poro­
čilo dodaja na konen, da je  
odbora predlagal Attlee in da 
priporočilo parlamentarnega 
je  tudi Bevan sodeloval v de­
bati.

Zvedelo se je, da je vodja 
stranke Attlee na seji »vlade v 
senci« govoril skoraj pol ure. 
Med poslanci, ki so se zlasti 
spravili na Bevanovo dejav­
nost, omenjajo bivšega labu­
rističnega ministra Georgea 
Arowna, kompromisni pred-

itarzis bo poročal o vseh
doseäanflh dogodkih

— in predlagal povečano nadzorstvo na 
izraelskih mejah — žene ne bodo raz­
pravljale o razorožitvi

New York, 17. marca (AFP) 
Varnostni svet bo danes po­
poldne poslušal poročilo šefa 
komisije OZN za premirje v 
Palestini generala Burnsa o 
izraelsko -  egiptovskem sporu.

Burns ne bo povedal samo 
svojih ugotovitev o incidentu 
pri Gazi, pač pa bo podal po­
ročilo tudi o drugih obmejnih 
izgredih med Egiptom in Izra­
elom. Verjetno bo ponovil svoj 
predlog iz meseca novembra, 
naj bi povečali nadzorstvo nad 
mejami s pomočjo mešanih 
patrulj in utrjenih položajev 
ob demarkacijski črti.

Obtožbo proti Izraelu bo po­
dal v imenu Egipta Omar

Lufti. Izraelski delegat Aba 
Aban bo branil stališče svoje 
države v tem sporu.

Računajo, da bo Varnostni 
svet po poročilih generala 
Burnsa in zastopnikov priza­
detih strani odložil zasedanje 
do prihodnje nedelje.

Zastopniki zahodnih sil v 
Varnostnem svetu se stalno 
posvetujejo s predsednikom 
sveta turškim delegatom Se- 
limom Sarperjem. Eden izmed 
mogočih ukrepov, ki ga name­
ravajo izvesti, bi bil predlog 
resolucije, v kateri bi Varnost­
ni svet potrdil obsodbo, ki jo 
je izrekla proti Izraelu meša­
na komisija za premirje glede

Grčija preti 
primanjkljajem
Računajo, da se bodo življenjski stroški 
občutno zvišali — Maja bo v Solunu turi­
stična konferenca zastopnikov Jugoslavije, 
Grčije in Turčije

Atene, 17. marca (Tanjug) 
Priprave za izdelavo novega 
proračuna za prihodnje finan­
čno leto kažejo, da je Grčija 
spet pred primanjkljajem. 
Proračun Grčije bi lahko u- 
ravnovesili samo na škodo in­
vesticijskih programov ali če 
bi ostale vojaške sile v seda­
njem obsegu. Vlada pa sodi, 
da ni mogoče privoliti niti na 
prvo niti na drugo. Sedanji 
položaj pa je takšen, da so se 
od zadnje devalvacije drahme 
pred letom po uradnih podat­
kih stroški povišali za nad 
30 */». Še več, računajo celo z 
nadaljnjim zvišanjem življenj­
skih stroškov za 6 do 8 % . Iz 
tega razloga razmišljajo, da 
bi poslali delegacijo grške vla­

de v ZDA, da bi prosila za 
ameriško posojilo.

Konec apriia ali v začetku 
maja bo v Solunu sestanek za­
stopnikov turističnih organi­
zacij Jugoslavije, Grčije in 
Turčije. Pogovorili se bodo o 
tem, kako dvigniti turizem v 
vseh treh državah. Proučili 
bodo možnost zboljšanja pro­
metnih zvez in novih posebnih 
turističnih prog. Grška turi­
stična organizacija si želi 
predvsem zboljšanje železni­
ških in cestnih zvez z Jugosla­
vijo.

Na konferenci v Solunu bo­
do razmislili tudi o skupni 
propagandi v tujini ter o  šir­
ših turističnih zvezah med 
Jugoslavijo, Grčijo in Turči­
jo.
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Nova trgovinska predstavništva  
v  tujini

Beograd, 17. marca (Tanjug) 
Zvezna zunanjetrgovinska 
zbornica je  poslala v  Karakas

Skupni obrambni program 
ZDA in Siama
Bangkok, 17. marca (AFP) Iz 

dobro poučenih krogov se je 
zvedelo, da so se vojaški za­
stopniki ZDA in Siama spo­
razumeli glede obrambnega 
programa, po katerem bi dobil 
Siam deset modemih divizij. 
Opremljene bodo z ameriško 
epremo. izvežbali pa jih bodo 
vojaški strokovnjaki ZDA. Di­
vizije bodo sposobne leta 1656. 
In Bodo namenjene obrambi

dogodka pri Gazi, in v  kateri 
le-ta priporoča povečanje 
nadzorstvenega aparata na de­
markacijski črti med Izrae­
lom in Egiptom.

Komisija OZN za pravice 
žensk je sinoči zavrnila pred­
log sovjetske delegacije, naj 
bi vzela v pretres problem 
razorožitve v svetu. Proti 
predlogu je glasovalo 12 dele­
gacij, tri delegacije so bile za 
predlog, zastopniki dveh dr­
žav (Jugoslavije in Indonezi­
je) pa so se glasovanja vzdr­
žali.

Obiski Franca Leskoška 
na Dunaju
Dunaj, 17. marca. Član zvez­

nega izvršnega sveta Frane Le­
skošek je v spremstvu jugoslovan­
skega poslanika na Dunaju Vuči- 
nača obiskal dopoldne kancelar ja 
Raaba in ipodkancelarja Scherfa. 
Zatem je obiskal ministra za 
zunanje zadeve Fiegla in mini­
stra za promet in podržavljena 
pod jen ja Valdbntnnerja.

Minister za zunanje zadev* 
Leopold F: egi je priredil danes v 
parali Pallaviccini slavnostni obed 
v počastitev člana zveznega iz­
vršnega sveta Franca Leskoška. 
Obeda so se udeležili tudi jugo­
slovanski poslanik Dragomir Vu- 
činič, sekretar v avstrijskem mi­
nistrstvu za zunanje Zadeve Bruno 
Kraisky ter večje število zastop­
nikov političnega in gospodarske­
ga življenja.

Dopolnjena in popravlje­
na dela Manca in Engelsa
Moskva, 17. marca (Tanjug)

V Moskvi slo dali v  prodajo 
prvi zvezek druge izdaje zbra­
nih del Marxa in Engelsa. »Iz- 
vestija« pišejo s tem v  zvezi, 
da je  imela prva izdaja, čeprav 
je  bila svojčas najpopolnejši 
zbornik del Marxa in Engelsa, 
nekatere vsebinske pomanj­
kljivosti- Tako so bile v  njej 
napake v  prevajanju, napake 
v uvodu uredništva in vsebini
V njej so bili, kakor piše časo­
pis. tudi nekateri članki k i so 
jih »pomotoma« pripisovali 
Marxu in Engelsu.

log, ki ga je  predložil Fred 
Lee, pa je podprl Maurice E- 
delman. Bevan je  govoril sa­
mo deset minut. Po zaneslji­
vih vesteh je  izjavil, da v pri­
meru izključitve iz laburistič­
ne parlamentarne skupine ne 
bo ustanovil separatistične 
frakcije, pač pa bo ostal 
zvest laburističnemu gibanju. 
Izrazil je  pokorščino Clemen- 
tu Attleeju kot voditelja 
stranke in pripomnil, da so 
bila povod za njegovo delova­
n je politična, ne pa osebna 
nasprotja,

Aneurin Bevan je  izjavil po 
sestanku, da bo svoje stališče 
izrazil v govorniki ga bo imel 
v soboto v svoji volilni enoti 
vz Tregedaru.

Na povabilo Kitajske nacio­
nalne korporacije za zunanjo 
trgovino bo 30. marca prispela 
v Peking nova skupina britan­
skih poslovnih ljndi. Obisk bo 
trajal dva do tri tedne. Razen 
nekaterih trgovinskih amand­
majev bodo določili tudi prog­
ram za bivanje novih skupin 
iz britanskih poslovnih kro­
gov.

Novembra lani, ko se je  mu­
dila v Pekingu skupina bri­
tanskih gospodarskih strokov­
njakov, so sklenili trgovskih 
pogodb za okrog 4 milijone 
funtov šterlingov.

Britanski atomski strokovnjak, po rodu Italijan B>runo Pontecorvo, 
se je štiri leta po skrivnostnem begu javil iz Moskve, kjer menda 
dela pri raziskovanjih za uporabo atomske energije v miroljubne 
cilje. Njegovo izjavo, s katero se je opredelil za uničenje atom* 
skega orožja, so objavili skoraj hkrati s sovjetskim predlogom ko­
misiji za razorožitev OZN, ki zaseda v Londonu. (Na sliki profe­

sor Brano Pontecorvo na sprehodu po Gorki j e vi cesti v Moskvi.)

PO OBISKU LIBANONSKIH POSLANCEV V LES

Pričakovati je okrepitev 
vsestranskih stikov
Libanonski poslanik g. Ali Hamade je 
izrazil mnenje, da je treba postaviti od­
nose med obema državama na čim širše 
temelje

Ljubljano, 17. marca. — Dele­
gacija libanonskega parlamenta, 
ki je včeraj obiskala Ljubljano 
ter jo je sprejel tudi predsed­
nik Ljudske skupščine Slovenije 
tov. Miha Marinko, je zvečer 
po ogledu Postojnske jame za­
pustila Slovenijo in nadaljevala 
pot v Opatijo. Na majhni zaku­
ski v jamski restavraciji v Po­
stojni se je od uglednih liba­
nonskih gostov poslovil v imenu 
Ljudske skupščine Slovenije 
njen tajnik dr. Miha Potočnik. 
Odgovoril mu je vodja delega­
cije g. Bechir El Awar, predsed­
nik zunanjepolitičnega odbora 
libanonskega parlamenta. Ugo­
tovil je, da so bili libanonski 
poslanci kljub kratkemu biva­
nju pri nas nadvse zadovoljni, 
saj so, kot je dejal, spoznali 
mentaliteto ljudstva ter njegove 
uspehe, zaradi česar odhajajo 
z najlepšimi vtisi ter trdno pre­
pričani, da bo obisk prispeval 
k nadaljnjemu poglabljanju pri­
jateljskih odnosov med obema 
državama v korist splošnega 
miru. Libanonski poslanik v na­
ši državi g. Mohamed Ali Ha­
made, ki je prav tako sprem­
ljal delegacijo, je še posebej 
poudaril dejstvo, da v delegaciji 
sodelujejo tudi gospodarstveni­
ki. .Razen tega sem mnenja,« 
je dejal, »da bi bilo treba, da

se odnosi med našima državama 
postavijo na čim širše temelje, 
zakaj samo sodelovanje ljudstva 
daje trdno osnovo za prijatelj­
stvo med državami. Libanonski 
poslanci so izrazili ob tej pri­
ložnosti tudi željo, da bi kmalu 
lahko imeli priložnost pozdra­
viti slovenske predstavnike kot 
goste v libanonski domovini.

Libanonski predstavniki so si 
za časa svojega bivanja v Ljub­
ljani ogledali predvsem tovarno 
Litostroj. Čeprav so se zanimali 
za razne plati našega življenja 
— med drugim jim je bilo zelo 
všeč tudi kiparsko delo mojstra 
Kalina — so seveda pokazali 
največji Interes za industrijo in 
gospodarstvo sploh. Libanonski 
poslanik g. Hamade je v zvezi 
z gospodarskimi odnosi še pose­
bej omenil, da libanonska vla­
da z velikimi simpatijami gle­
da na možnosti nadaljnje raz­
širitve trgovinske izmenjave 
med Jugoslavijo in Libanonom. 
V razgovoru je vodja delega­
cije g. Awar razen tega izjavil: 
.Mislim, da so ne samo najbolj­
ši izgledi za okrepitev vsestran­
skih stikov med Jugoslavijo in 
Libanonom, ampak tudi za po­
živitev zvez z ostalimi arabski­
mi deželami, pri čemer Libanon 
lahko odigra aktivno posredni­
ško vlogo.« Posredniška vloga

Jugoslovansko-avstrijski trgovski 
razgovori končani
Zastopniki obeh zunanjetrgovinskih zbornic 
so se sporazumeli o nadaljnjem sodelovanju

troindustriji, kemijski indu­
striji in topilništvu.

Zastopniki zbornic so s« 
sporazumeli, da bi bilo po­
trebno živahnejše sodelovanje 
in da bodo prizadetim pod­
jetjem  priporočili, naj nave­
žejo medsebojne stike, da bi 
tako čim bolje izkoristila mož­
nosti za sodelovanje.

v Venezueli stalnega delegata, 
ki bo tudi zastopnik zbor­
nice v  Kolumbiji in Ekvadorju. 
To bo že osmo predstavništvo 
zbornice v  tujini. Zbornica ima 
zastopništva že v Damasku (Si­
rija), Karačiju (Pakistan), Bom. 
baju (Indija). Rangumu (Bur­
ma), Džakarti (Indonezija), Leo- 
poldvillu (Belgijski Kongo) in 
Kairu. Taka predstavništva 
bodo ustanovljena še v neka­
terih državah Južne Amerike.

Naloga predstavništev zbor­
nice je. da spremljajo razvoj 
tržišča in zbirajo podatke, ki 
so važni za zamenjavo s temi 
državami- Delegati zbornice 
prevzemajo tudi nekatere posle 
posameznih podjetij, ki se 
ukvarjajo z mednarodno trgo-

Dunaj, 17. marca (Tanjug) 
Na Dunaju so se končali tri­
dnevni razgovori med zastop­
niki jugoslovanske zunanje­
trgovinske zbornice in avstrij­
ske gospodarske zbornice. Do 
posvetovanja med gospodar­
skimi zastopniki obeh držav 
je  prišlo na podlagi sklepa 
mešane jugoslovansko -  av­
strijske komisije, da je  treba 
pregledati dosedanje izkušnje 
v tehničnem sodelovanju in 
industrijski kooperaciji ter 
po možnosti to sodelovanje 
razširiti.

Jugoslovanski in avstrijski 
zastopniki so med razgovori 
našteli vrsto uspešnih sadov 
dosedanjega sodelovanja in se 
pogovorili o dosedajih ovirah. 
Pokazalo se je, da so dane 
možnosti za širše sodelovanje 
posebno v strojegradnji, elek-

Beograd, 17. marca (Tanjug) 
Danes sp v  Beogradu končali 
razgovore članov jugoslovan- 
sko-grškega odbora za zbolj­
šanje gospodarskega sodelova­
nja. Predsednik trgovinske 
zbornice v  Atii g. Georgis Kan. 
stantinu je  po končanih raz­
govorih izrafcil prepričanje v 
nadaljnji razvoj gospodarskih 
zvez med Jugoslavijo in Grčijo.

Libanona po njihovi sodbi leži 
že v samem geografskem polo­
žaju dežele sredi arabskega 
sveta, razen tega pa tudi v tem, 
ker je Libanon sorazmerno go­
spodarsko bolj razvit kot sosed­
ne dežele in ima versko mešano 
prebivalstvo. Libanon je tudi 
trdno odločen, da se v svoji mi­
roljubnosti ne vključuje v po­
litiko blokov.

Ko so primerjali Slovenijo a 
Libanonom, so ugotovili, sicer 
visoko industrijsko in kulturno 
raven naše ljudske republike, 
vendar so hkrati kot zanimivost 
omenjali, da živi skoro ista 
število Libanoncev — poldrugi 
milijon — na več kot desetkrat 

.manjšem, ozemlju. Zlasti gosto 
je naseljen sam Bejrut z okoli­
co. V Libanonu proti običajnim 
predstavam o Bližnjem vzhodu 
prav dobro poznajo tudi sneg, 
zlasti v goratih predelih.

Ko so izvedeli za slovenski 
izseljeniški problem, so pripom­
nili, da so se tudi iz Libanona 
zlasti v prejšnjih časih bede — 
do leta 1918 je bila dežela pod 
otomanskim imperijem — v ve­
likem številu izseljevali v tuji­
no za kruhom. Tako jih živi 
okrog 170.000 v ZDA, po okrog
60.000 v Argentini in Braziliji, 
mnogo na Kitajskem itd. Po 
njihovi sodbi bi moral danes 
ves arabski svet in z njim Li­
banon dvigniti svoj življenjski 
standard, zlasti z naprednejšim 
in domačim izkoriščanjem pe­
trolejskih bogastev. Zato so 
tem bolj občudovali našo indu­
strializacijo, oziroma — kot so 
sami Imenovali — velike uspeha 
socialističnih prizadevanj. »Vi»
dim.« je po razgovorih o uprav­
ljanju tovarn ugotovil g. Awar, 
»da je v nasprotju z ruskim 
sistemom, kjer je glavna država 
pri vas glavno narod, ljudstvo.«

»Vaša politika je jasna in bi­
stvena,« je izjavil član njihov« 
delegacije in podpredsednik po­
slanske zbornice g. Adib Firzii.

Libanonska parlamentarna 
delegacija, ki se mudi v naši 
državi kot gost zvezne Ljudske 
skupščine, je  sinoči prispela v  
Opatijo, danes pa je obiskala 
Reko.

Naši pravniki v Parizu
Bordeaux, 17. marca (AFP) 

Delegacije jugoslovanskih 
pravnikov pod vodstvom se­
kretarja zveznega izvršnega 
sveta Veljka Zekoviča je  davi 
iz Bordeauxa odpotovala v Pa­
riz. Člani delegacije so izjavili, 
da so navdušeni nad prisrčnim 
sprejemom, ki so jim ga prire­
dili povsod, in da nosijo iz 
Francije najboljše spomine-

Trgovski sporazum 
z Bolgarijo

Predlog z a  sprem enitev volilnega  
sistem a v  Zahodni Nemčiji

Borni, 17. marca (AFP) Za- 
hodnonemška socialno demo­
kratska stranka je včeraj ob­
javila predlog za spremembo 
volilnega zakona, ki bi koristi­
la manjšim strankam vladne 
koalicije, škodovala pa krščan­
sko demokratski stranki kanc­
lerja Adenauerja. Predlog se 
opira na volilni zakon iz 1943. 
leta. ki določa, da je treba 46 
I r i t i— « W l l l l U r * !  i IHiH

razdeliti proporcionalno- Ta 
poteza socialno demokratske 
stranke bi utegnila po mnenju 
opazovalcev povzročiti težave 
v Adenauerjevi koalicijski vla­
d i  Baje sta stranka beguncev 
in svobodna demokratska 
stranka pripravljeni podpreti 
omenjeni predlog ter se upreti 
nameri krščansko demokratske 
unije, da bi uvedla tak sistem, 
ki bi poginoma izključil manj-
« r i n d H H t f M . . . .

Beograd, 17. marca (Tanjug) 
Zastopniki Jugoslavije in Bol­
garije so podpisali včeraj letoš­
nji trgovinski sporazum, ki do­
loča izmenjavo blaga v skupni 
vrednosti 5 milijonov dolarjev. 
Jugoslavija bo izvažala v  Bol­
garijo kavstično sodo. piritni 
koncentrat, cigaretni papir, 
gulfitno celulozo, tanin, žeblje, 
kose in srpe. soljene in presne 
ribe. razno semenje in drugo. 
Bolgarija bo izvažala azoitno 
gnojilo, tehnična olja, manga­
novo rudo. sončično seme, riž 
in drugo blago.

Poleg trgovinskega sporazu­
ma so podpisali tudi letni pla­
čilni sporazum, kakor tudi pro­
tokol o ureditvi dolga bolgar­
skih državnih železnic jugoslo­
vanskim železnicam, ki je na­
stal v  tranzitnem prometu od 
januarja 1949 do konca decem­
bra lanskega leta. Ta dolg pri­
bližno 3 milijone dolarjev bo 
izplačan z dobavo bolgarskega 
blaga Jugoslaviji v  roku leta 
dni.

Za Jugoslavijo je ssx|pazum

zveznem izvršnem svetu Bori» 
voje Rolič, za Bolgarijo pa na­
mestnik ministra za zunanjo 
trgovino Ivan Perpaliev.

Podpisu sporazuma so priso. 
stvovali državni svetnik v dr­
žavnem sekretariatu za ino­
zemske zadeve Stanislav Kop- 
čok, pooblaščeni minister v se­
kretariatu Dragoje Djurič in 
bolgarski veleposlanik v  Beo­
gradu Ljuban Angelov.

Vzroki poraza KP 
▼ An dri

New Delhi, 17. marca (Tan­
jug) Centralni komite KP In­
dije je razčlenil vzroke poraza 
na volitvah v indijski državi 
Andri in navaja, da je  partija 
»precenjevala politično zavest 
množic, podcenjevala pa moč 
kapitalistov«. Vendar pa njeni, 
da je  ljudstvo, čeprav je  K ?  
Indije na volitvah v  tej državi 
izgubila, »vzlic temu s srcem 
ib narti



Tudi PREKMURJE NAPREDUJE CK U L T U R N I  R A Z G L E D I

Za gospodarski razvoj Prek­
murja v letu 1954 je značilno, 
da je bilo doseženo zvišanje 
proizvodnje tako v industriji, 
kot v kmetijstvu m obrtništvu 
in da je bil znatno večji tudi 
promet blaga v primerjavi s 
prejšnjimi leti. Kovinska in­
dustrija v Prekmurju je lani 
delno preusmerila proizvodnjo 
na izdelavo takih proizvodov, 
ki jih je iskal kmečki trg, kar 
je na dvig proizvodnje ugodno 
vplivalo. Industrija gradbene­
ga materiala niti ni mogla 
kriti vseh potreb in je pri­
manjkovalo tako zidne kot 
strešne opeke, čeprav so prek­
murske opekarne do maksi­
malne mere izkoriščale proiz­
vodne možnosti. Tekstilna in­
dustrija v Prekmurju je pove­
čala proizvodnjo za 3%. To­
varna periia »Mura« v Mur­
ski Soboti in tovarna dežni­
kov v Lendavi sta lani dobili 
preko osem milijonov investi­
cijskega kredita za gradnjo in 
opremo. Gradnja nove prikro- 
jevslniee v tovarni perila v 
Soboti je v zaključni fazi in 
se bo njena dograditev odra­
žala v proizvodnji že v letoš­
njem letu. Frekmurska indu­
strija nekovin je lani dobila 
v separaciji kremenčevega pe­
ska v Puconcih pri Murski So­
boti nov industrijski objekt, ki 
ga je zgradil Zavod za razis­
kavo materiala in konstrukcij 
LRS in ki bo imel v Prekmur­
ju — kot kažejo prvi rezultati
— lepo bodočnost. Živilska in­
dustrija v Prekmurju — pred­
vsem tovarna mesnih izdelkov 
v Murski Soboti, je lani poslo­
vala pod mnogo ugodnejšimi 
pogoji, kot v preteklih letih, 
predvsem zaradi zvišanega sta­
leža živine in dobre letine. Z 
dograditvijo nove predeloval­
nice za meso je tovarni mes­
nih izdelkov omogočen dvig 
kvaliteta njenih proizvodov. V 
lanskem letu je bila tudi do­
grajena nova tovarna za pre­
delavo mleka v mlečni prah v 
Murski Soboti. Pred vojno so 
delovale v Prekmurju tri 
manjše tiskarne, ki pa so bile 
pozneje prenesene drugam. 
Lani pa je Socialistična zveza 
ustanovila v Murski Soboti 
novo najmodernejšo tiskarno, 
s katero je dobilo Prekmurje 
pomemben industrijski obrat.

Kmetijska proizvodnja v 
Prekmurju je v letu 1954 do­
segla vrednost ene milijarde 
390 milijonov dinarjev. Na to 
višino je vplivala predvsem 
dobra sadna letina, izboljšana 
borba proti škodljivcem, zlasti 
proti kaparju, povečano števi­
lo živine zlasti prašičev in pe­
rutnine, boljša preskrba z 
umetnimi gnojili in dobrim se­
menom. Na dvig kmetijstva v 
Prekmurju so ugodno vpliva­
le tudi dotacije ljudskih odbo­
rov za nabavo plemenske ži­
vine. V letu 1954 so v Prek­
murju začeli tudi načrtno ob­
navljati sadovnjake in vino­
grade, pri čemer je OLO nudil 
izdatno finančno pomoč. Ob­
novljenih je bilo 17 ha sadov­
njakov in vinogradov. V pro­
pagandne namene so bili izvr­
šeni številni poizkusi z upo­
rabo umetnih gnojil in raznih 
semenskih sort in prirejene 
so bile razstave in premova- 
nja. K dvigu živinoreje je 
znatno ‘ pripomoglo umetno 
osemenjevanje, ki je lani do­
seglo 5300 novih osemenitev.

V lanskem letu je bilo v 
Prekmurju obnovljenih 24 ha 
gozdnih posekov in izpolnje­
nih 21 ha. Za pogozdovanje je 
bilo uporabljenih blizu 250 ti­
soč sadik in blizu tisoč kg 
gozdnih semen.

Blagovni promet v Prek­
murju se je v primerjavi z 
letom 1953 dvignil lani v tr­
govini na drobno za 15°/o, v 
gostinstvu pa za 20°,'o. V lan­
skem letu pa so nastale mot­
nje pri odkupu kmetijskih pri­
delkov. Splošne kmetijske za­
druge niso bile sposobne od­
kupiti vseh tržnih presežkov, 
kar so znala izrabiti večja od­
kupna podjetja, ki so tudi 
razpolagala z večjim številom 
odkupovaleev. Nesistematič­
nost v odkupu je vplivala tudi 
na cene, ki so se zaradi tega 
stalno dvigale.

Padanje števila obrtnih ob­
ratov po osvoboditvi se je v 
lanskem letu v Prekmurju 
ustavilo. Ob koncu leta je bi­
lo v okraju 1257 obrtnih obra­
tov, kar je za 37 več, kot v 
letu 1953. Se vedno pa v Prek­
murju primanjkuje gradbenih 
obrti, kar je vzrok, da se je 
močno razvilo šušmarstvo, 
vsled česar je padla kvaliteta 
gradbenih del. Gradbena pod­
jetja in obrtniki so v letu 1954 
Izvršili v Prekmurju za blizu 
200 milijonov dinarjev grad­
benih del, kar predstavlja za 
14°/« več, kot v letu 1953. Kre­
diti za komunalna dela so 
omogočili, da so se lani začeli 
graditi stanovanjski bloki, od 
katerih je eden — v Lendavi
— dograjen- V lanskem letu 
so se začela tudi večja popra­
vila šol v Prekmurju, začeli 
so graditi novo šolo v Gornjih 
Petrovcih in adaptirati bolni- 
tu 1954 je bilo izdanih 685 
gradbenih dovoljenj zasebni­
kom s predračunsko vsoto 424 
m’’ jor.ov dinarjev.

Izredno so se lani dvignile 
fan

okraja so znašala nad 142 mi­
lijonov dinarjev, od katerih je 
odpadlo največ za družbeni 
standard (22.5%), za elektrifi­
kacijo (21.1%) in za komunal­
no dejavnost (12%).

V letu 1955 pa je predvide­
no v Prekmurju povečanje 
proizvodnje v industriji za 
okrog 20% v primerjavi z le­
tom 1954. Največji dvig se 
predvideva v proizvodnji naf­
te (za 37%) in v živilski indu­
striji (za 50%). Na dvig proiz­
vodnje v industriji nafte bo­
do vplivale dovršene investi­
cije na degazolinaži in kom- 
presorski postaji. Proizvodnja 
nafte bo predvidoma narasla 
za 16.000 ton, nova degazoli- 
naža pa bo omogočila proiz­
vodnjo večjih količin plina za 
široko potrošnjo. Proizvodnja 
v separaciji kremenčevega pe­
ska v Puconcih bo letos pred­
vidoma dosegla 19.000 ton. To 
podjetje bo letos skušalo najti 
stalne odjemalce in bo posku­
šalo organizirati proizvodnjo 
tako, da nanjo vremenske pri­

like ne bodo vplivale. V Indu­
striji gradbenega materiala bo 
letos opekarna v Lendavi z na­
bavo novih strojev razširila 
proizvodnjo tudi na dvozarez- 
ne strešnike, žlebake in votla- 
ke. V lendavski in puconski 
opekami bodo letos uredili su­
šilne naprave, v puconski ope­
karni pa bodo montirali tudi 
transportni trak in s tem zni­
žali proizvodne stroške. To­
varna mlečnega prahu v Mur­
ski Soboti bo letos znižala pro­
izvodnjo sira, zato pa bo pri­
pravila 350 ton mleka v pra­
hu in 4 tone kazeina. Tudi 
proizvodnja pasteriziranega 
mleka se bo letos dvignila za 
6 krat.

V letošnjem letu bo iz druž­
benih fondov za potrebe kme­
tijstva v Prekmurju na raz­
polago 27 milijonov dinarjev, 
kar je skoraj enkrat več, kot 
v letu 1954. Tako se bo osno­
val sklad za pospeševanje 
kmetijstva, v katerega se bo 
stekalo 15% dopolnilne dohod­
nine iz vsega okraja. Zaradi

pomanjkanja apna v prekmur­
ski zemlji, bo letos sprožena 
akcija za kalcifikacijo zemlje, 
pri kateri se bo iz fondov za 
pospeševanje kmetijstva krila 
razlika v prevoznih stroških. 
Ker je od dobrih semen odvi­
sen pridelek, bodo letos selek­
cijska postaja v Beltincih m 
ostala posestva, ki se bavijo s 
proizvodnjo semen, dala na 
razpolago kmetijcem razna 
kvalitetna semena. Da bi se 
dvignila živinoreja v Prek­
murju, bodo letos zamenjali 
150 plemenskih bikov. Prek­
murje bo letos dobilo tudi 15 
novih priznanih merjascev. Za 
uvajanje čiste štajerske pasme 
kokoši, bodo letos v Prekmur­
ju razdelili 20 tisoč komadov 
valilnih jajc in zamenjali 500 
petelinov štajerske pasme. Za 
pospeševanje sadjarstva je 
predvidena letos obnova na­
daljnjih 50 ha sadovnjakov in 
večji kompleksi vinogradov. 
Za dvig živinoreje bo letos iz­
vršenih okrog 7 tisoč umetnih 
osemenitev. H.

Ob desetletnici revije 
, Priroda, človek in zdravje1

Mladim nepremlšijencem 
v svarilo in premislek

V zadnjih mesecih se vse 
pogosteje dogaja, da italijan­
ski in avstrijski varnostni or­
gani izročajo naše državljane, 
ki so ilegalno prešli jugoslo­
vansko državno mejo. Samo 
italijanski varnostni organi so 
v letošnjem letu predali na­
šim obmejnim organom 194 
takih oseb. Med njimi je naj­
več mladeničev starih od 18 
do 25 let.

Begunci mislijo, da so do­
brodošli v sosednih državah 
in da jim bo tam zagotovljen 
življenjski obstoj. Pozabljajo 
pa, da imata Italija in Av-. 
strija sami preveč delovne si­
le, tudi kvalificirane in sku­
šata na vse načine rešiti last­
no brezposelnost. Prav težki 
življenjski pogoji in majhne 
možnosti za zaposlitev, imajo 
za posledico izseljevanje, zla­
sti italijanskega življa v pre­
komorske države. Zato obla­
sti obeh držav nimajo nobe­
nega posebnega interesa, da bi 
na njuno ozemlje prihajali 
tujci in s tem povečali število 
brezposelnih, državi pa po­
vzročil i nepotrebne izdatke za 
njihovo vzdrževanje. Iz teh 
razlogov jih vedno več že po 
nekaj dneh, včasih pa celo ta­
koj vrnejo našim obmejnim 
organom.

Od vrnjenih beguncev so bili 
zlasti razočarani in potrti oni,

ki so pred kratkim pobegnili 
in niso še imeli priložnosti 
okusiti vse »radosti« emigrant­
skega življenja. Nič manj niso 
bili razočarani delomrzneži in 
lahkoživci, ki so si obetali v 
tujini lagodno življenje brez 
truda in dela. Vsi oni pa, fci 
so preživljali begunstvo v ta­
boriščih in trpeli pomanjkanje 
in bedo, so bili zadovoljni, da 
se je tako življenje končalo.

Vzroki ilegalnih prehodov 
meje so večidel znani! Mlaj­
še zelo vodita v tujino avan­
turizem in lahkomiselnost, 
medtem ko prihaja pri starej­
ših največkrat do izraza mo­
ralna pokvarjenost, ki se kaže 
v tem, da bi se s pobegom ra­
di otresli raznih družinskih in 
drugih obveznosti.

Najbolj pogost odgovor be­
guncev povratnikov je: »Odšel 
sem, ker sem mislil, da bo tam 
bolje.« Takega mnenja je bil 
tudi 19-letni Viktor Butinar iz 
Pregari j, zidar pri gradbenem 
podjetju v Sežani, ki se kot 
kvalificiran delavec res ni mo­
gel pritoževati zaradi dela in 
zaslužka. Njemu sta podobna 
še Obrad Nikolič iz okraja 
Senj, šofer z mesečnimi pre­
jemki nad 161000 din in 40- 
letni Stjepan Beron, zaposlen 
v zadrugi za pleskanje ladij na 
Reki, z mesečno plačo 15.000
din. Značilen je primer 30-

Padala nad Pokljuko
Prvi Jugoslovanski zimski reševalni 
padalski desant
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Pokljuka in  Triglav

Že večkrat smo poročali o 
uspehih naše letalske organi­
zacije. Pred dnevi so nam nje­
ni člani pripravili novo prese­
nečenje. V ponedeljek zjutraj 
so se pojavila nad globoko za­
sneženo Pokljuko letala in iz 
njih so skočili štirje padalci 
s popolno smučarsko reševal­
no opremo. To so bili Franc 
Poličar, Ciril Plemelj, Jože

IZ DRAGATUSA
V Dragatušu se je  že v  decem b­

ru začel tečaj Rdečega križa, ki 
ga je  obiskovalo nad 30 deklet. 
V februarju sm o tmeH tritedenski 
kuharski tečaj, kd ga je  vodila 
tov. M edvedova iz  Črnom lja in 
naučila 38 deklet marsikaj ko­
ristnega. K aj vse so se naučile, 
so pokazale o b  zaključitvl tečaja. 
Letošnjo zim o smo gledali pri 
nas že dve igri. Eno so pripravili 
dom ači m ladinci, z eno pa so go­
stovali igralci iz Petrove vasi. 
Otas predstavi sta bili dobro obi- 
a H M , Jad

Bernard in Zdravko Zilih — 
vsi člani alpskega letalskega 
centra Lesce-Bled. Skočili so 
brezhibno v 1.20 m globok sneg 
nad Sport hotelom na Poklju­
ki, le nekaj metrov od dolo­
čene točke.

Poleg vsakoletnih skokov v 
globok sneg, ki jih izvajajo 
aeroklubi v Sloveniji vsako zi­
mo, so bili to prvi desantni 
skoki v hribih, v globoko za­
sneženi valoviti pokrajini in 
so to tudi prvi skoki v Jugo­
slaviji, ki so jih izvedli pod iz­
redno težkimi zimskimi po­
goji. Vsa padalska skupina je 
odšla nato na z globokim sne­
gom pokrite terene, kjer se 
najčeiče dogajajo planinske 
nesreče. Tako so bili ti skoki 
dobra vaja za morebitno pre­
skrbo prebivalstva v primeru, 
da bi bili naši planinski kraji 
odrezani zaradi visokega sne­
ga od sveta.

letnega Josipa Bubniča, ki pra­
vi, da je pobegnil samo zato, 
da »se reši družine«. Pri tem 
mu je bilo prav malo mar, ka­
ko bo žena lahko preživljala 
dvoje otrok.

Marsikatera pobegla oseba 
rada nasede lažnivim utvaram 
emigrantov in raznim vestem 
o »lepšem življenju« v tujini, 
ki jih razširjajo doma naši 
družbeni ureditvi nenaklonje­
ni ljudje. 20-letna Stanko Sed­
mak in Jože Iskra iz Potaver 
pri Knežaku in 19-letni Jože 
Sinčič iz Zabiča so hoteli v 
Avstralijo, ker so »slišali«, da 
se tam lepo in dobro živi. Tu­
di Franca Stanjka, 24-letnega 
ir tom.ekcv.ika. iz Krškega, ki 
je bil sicer zadovoljen s svojo 
službo, je zapeljalo pismo iz 
tujine, v katerem ga vabijo, 
naj pride, češ da je tam bolje 
kot pa v Jugoslaviji.

Kakšna je ponavadi njihova 
usoda. Mladi telesno močni 
fantje prodajajo svojo delovno 
silo kakšnemu kmetu za boren 
zaslužek ali pa se preživljajo 
s priložnostnim delom. Sreč­
ni so, če lahko kaj zaslužijo 
in se preživijo. Nikakor pa jim 
s trdim delom prisluženi de­
nar ne bo zadostoval za na­
kup vozne karte za potovanje 
v Avstralijo ali kakšno drugo 
prekomorsko državo. Tisti be­
gunci pa, ki ne morejo dobiti 
zaposlitve, zapadejo prej ali 
pozneje v družbo brezdelne­
žev, kriminalcev in podobnih. 
Žalostna je tudi usoda mladih 
deklet, ki ne najdejo zaposlit­
ve, še manj pa bogatih ženi­
nov, o katerih so sanjale. Naj­
prej si služijo vsakdanji kruh 
v pristaniških beznicah, nato 
pa se izgubijo v pogubonos- 
nem vrtincu nemorale in pro­
stitucije.

Med begunci so tudi mlade­
niči, ki so se hoteli izogniti 
služenju vojaškega roka. Pre- 
težavna se jim je zdela služba 
v naši ljudski armadi. Ko pa 
so se znašli v tujini brez za­
poslitve in prepuščeni samim 
sebi, niso marsikateri med te­
mi na prigovarjanje raznih 
prekupčevalcev in agentov do­
sti premišljali, ali bi se upi­
sali v tujsko legijo in tako 
prodajali svojo mladost za ne­
kaj tisoč frankov.

Največja želja vseh, ki živi­
jo v begunskih taboriščih je 
priti v Avstralijo. Tudi Franc 
Vrtel iz Podgrada je bil med 
tistimi, ki so v Trstu več me­
secev čakali na to »srečo«, da 
bi odpotovali v daljno Av­
stralijo. Toda posebna komi­
sija ga je zaradi bolehnosti za­
vrnila. V Avstraliji namreč 
potrebujejo le zdrave in moč­
ne ljudi za dela v rudnikih, 
na farmah in plantažah.

Kakor vidimo perspektive 
mladih beguncev niso rožnate. 
Pobeg v tujino, čeprav za 
kratek čas, lahko postane za 
marsikaterega mladega nepre- 
mišljenca usoden za vse živ­
ljenje. Mnogi so se že skesani 
vrnili iz evropskih in tudi pre­
komorskih držav, celo iz dalj­
ne Avstralije. Ob vrnitvi so 
skoro vsi zatrjevali, da ne bo­
do nikoli več zapustili domo­
vine, ker so sami, na lastni 
koži občutili, kako žalostna 
usoda čaka vsakega mladega 
begunca.

Vsakemu človeku je lastno, 
da stremi po lepšem in bolj­
šem življenju. Toda ustvariti 
tako življenje je mogoče le z 
delom, marljivostjo in neneh­
no prizadevnostjo. Vsakdo pa, 
ki misli, da se da lagodno in 
brezskrbno živeti tudi brez de­
la in truda, se bridko moti. 
Ni je dežele na svetu, ki bi 
hotela sprejeti take ljudi. Za­
to bo sleherni mlad človek, ki 
hoče iskati srečo in lepše živ­
ljenje v tujini, postavljen pred 
težko odločitev: ali prodajati 
v tujih državah svojo delovno 
silo za težaška in zdravju 
škodljiva dela, ki v nekaj le­
tih izčrpajo mlado telo, ali pa 
se razočaran in osramočen vr­
niti v domovino.

Vprav v letu, ko praznuje­
mo desetletnico osvoboditve, 
sovpada v okviru kulturno 
zdravstvene dejavnosti lep in 
pomemben jubilej. Deseto leto 
izhajanja naše poljudne zdrav­
stveno vzgojne revije »Priro­
da, človek in zdravje«.

Poljudno zdravstvene časo­
pise smo Slovenci imeli že 
prej. Izdajali in pisali so jih 
posamezni napredni zdravstve­
ni delavci, ki pa v takratnih 
razmerah kljub vsej prizadev­
nosti in širokopoteznih načr­
tih niso mogli doseči, da bi 
zdravstvena beseda na široko 
prodrla med ljudi Isto usodo 
je doživljalo takrat zaradi 
ozke, še malo ne v korist vse­
ga ljudstva vodene zdravstve­
ne in gospodarsko socialne po­
litike tudi vse ostalo zdrav- 
stvenoprosvetno prizadevanje, 
kolikor ga je po zaslugi na­
prednih posameznikov sploh 
bilo.

Po osvoboditvi, ko se je v 
naši socialistični domovini do 
temelja spremenila družbena 
struktura, je zdravstvenopro- 
svetna dejavnost našla tisto 
mesto, ki ji gre povsod tam, 
kjer je zdravstveno varstvo 
ljudi ena prvih postavk in na­
log celotne zdravstvene služ­
be. Takrat je med pripravami 
za široko zasnovano zdrav- 
stveno-prosvetno delo dozore­
la tudi misel na ustanovitev 
poljudno zdravstvenega glasi­
la »Priroda, človek in zdrav­
je«. Kakšen namen je imela 
revija ob svoji ustanovitvi? 
Prav gotovo v prvi vrsti se- 
znajati široke kroge bralcev in 
vseh plasti- ljudstva z najvaž­
nejšimi vsakokratnimi zdrav­
stvenimi problemi s področja 
socialne in preventivne medi­
cine. Dalje posredovati lju­
dem osnovno znanje iz zdrav­
stva, predvsem pa seznanjati 
jih z načeli higienskega nači­
na življenja ter opozarjati na 
vse kvarne vplive nezdravega 
in nehigienskega okolja. S tak­
šnim delovnim programom si 
je revija že prvo leto na širo­
ko utrla pot med ljudi. Krog 
urednika revije dr. Dušana 
Reje, ki je sam organizator in 
strokovnjak v zdravstveno- 
vzgojnem delu, se je zbiralo 
vedno več vnetih sodelavcev. 
Naj nam urednik sam pove o 
nadaljnjem razvoju revije po 
letih njenega uspešnega zdrav­
stveno -  propagandnega udej­
stvovanja:

»V poznejših letnikih je re­
vija v glavnem obravnavala 
aktualno zdravstveno proble­
matiko na določeni strokovni 
višini, ki je zahtevala dosti­
krat že razgledanejših bral­
cev. Nje vsebina je bila na­
menjena v glavnem predava­
teljem in številnim nestrokov­
nim zdravstvenim sodelavcem 
v okviru organizacij Rdečega 
križa ter vseh drugih ustanov 
in organizacij, ki so glavni no­
silci splošnega zdravstvenega 
napredka. Po strukturi naroč­

nikov pa je revija kljub po­
globljeni strokovni vsebini ob­
držala svoje množično zajetje, 
saj imamo med naročniki re­
vije industrijske delavce, kme­
te, gospodinje, učence v gospo­
darstvu, dijake, učitelje, upo­
kojence, mladino, torej ljudi 
najrazličnejših poklicev, stop­
nje in starosti.

Nadaljnja naloga revije je 
bila izoblikovati poljuden 
zdravstveni jezik, v čemer je 
prav gotovo uspela, saj je v 
teku 10 let izhajanja bila po­
novno deležna priznanja naših 
sicer zelo natančnih in ostrih 
vejavcev zdravstvenega jezika. 
Prav gotovo pa je bila ena 
najvažnejših nalog revije, da 
zbere okoli sebe vse napredne 
zdravstvene delavce, ki so pri­
pravljeni s poljudno besedo 
prispevati za uveljavljanje so­
dobnih načel na najrazličnej­
ših področjih zdravstva. Prav 
v tem pa lahko beležimo po­
seben uspeh revije, saj je v 
kratki dobi zbrala poleg oz­
kega kroga predvojnih poljud­
no zdravstvenih piscev, še ve­
liko število novih sodelavcev 
(skupno 116) iz kroga najvid­
nejših zdravnikov, veterinar­
jev, farmacevtov, medicinskih 
sester, prosvetnih delavcev in 
drugih ter pritegnila tudi le­
po število upodabljajočih 
umetnikov (7). Kdor skrbno 
prebira revijo, je tudi glede 
tematike opazil, da se vsako­
krat obravnavajo aktualni pro­
blemi, da pa so se s postop­
nim razvojem higienske službe 
in socialne medicine nasploh, 
z razvojem socialističnih od­
nosov začele obravnavati nove 
in sodobne teme, kot so razna 
vprašanja iz duševne higiene, 
industrijske higiene, vpraša­
nja in borbe proti alkoholiz­
mu itd.«

Tako nam v znamenju po­
membne desetletnice revije le­
tošnja prva dvojna številka 
prinaša vrsto zanimivih in

tehtnih člankov. Predvsem za­
služi vso pozornost uvodna be­
seda dr. Jožeta Potrča, ki raz­
pravlja o pomenu in nalogah 
revije s širokimi pogledi na 
napredujoče družbeno pre­
snavljanje pri nas ter na 
zdravstveno politiko v širokem 
svetu. Njegova izvajanja o na­
činih reševanja današnjih pe­
rečih zdravstveno socialnih 
nalog, kakor sta to n. pr. pra­
vilna prehrana ter boj proti 
alkoholizmu, nakazujejo reviji 
vsebinsko usmeritev v bodoč­
nosti. Po besedi urednika dr. 
Dušana Reje prinaša revija 
nekaj zanimivih izjav svojih 
sodelavcev o vprašanju, koli­
ko je revija pripomogla k uve­
ljavljanju sodobnih zdravstve­
nih načel in k širjenju potreb­
nega znanja iz raznih področ­
jih medicine. Kar lepa vrsta 
naših vidnih zdravstvenih in 
kulturnih delavcev: docent dr. 
Marij Avčin, mr. ph. Pavle 
Bohinc, dr. Mirko Karlin, Jo­
že Kozak, mr. ph. Janez Kro­
mar, dr. Stane Lajevec, dr. 
Bogomir Magajna, France Ma­
gajna, dr. Eman Peril, vet 
Ante Štefančič, dr. Stane Ster­
gar, prof. dr. Milica Valentin­
čič.

V nadaljnjem delu revije 
poroča dr. Marij Avčin o za­
ključkih I. svetovnega kongre­
sa za zaščito otrok v Zagrebu, 
dr. Eman Peril razpravlja o 
vprašanju: Poskrbimo za pra­
vočasno spolno vzgojo. Tema­
tiko protialkoholne borbe 
osvetljuje sestavek: Ozdrav­
ljeni alkoholiki uspešno poma­
gajo pri odpravljanju alkoho­
lizma. Veterinar Stefančič za­
nimivo razpravlja o problemih 
in tegobah starajočih se ljudi, 
dr. Stane Lajevec piše pod za- 
glavjem Vprašanja iz indu­
strijske higiene o dviganju in 
prenašanju težkih bremen. Re­
vijo zaključujejo številne krat­
ke zanimivosti iz zdravstva.

Ki—

Zanimiva predstava
COPPELIE“9 9

Z nadarjenostjo je taki, da se 
ti njeno bistvo tem bolj odmika, 
čim podrobneje jo hočeš z bese­
dami definirati. Mlad človek za­
grabi za tipke, pa mu klavir 
zazveni; mlad pevec odpre svoje 
grlo in glas te ogreje; mlad ple­
salec vzboči in usloči nekajkrat 
svoje telo, pa ti je jasno, kaj ti hoče 
povedati — če je nadarjen! Vsa 
tehnika ne more prikriti pomanj­
kanja nadarjenosti, in občinstvo, 
še tako neuko umetnosti, to čuti. 
— V nedeljo, 13. marca zvečer 
so se znašli na ljubljanskem oper­
nem odru trije mladi talenti, ki so 
v glavnih vlogah Delibesovega 
baleta »Coppeliac dokazali, da so 
do velike mere popolnosti kljub 
rani mladosti izoblikovali svojo

Simfonični koncert 
Slovenske filharmonije
Dirigent: dr. Milan Horvat — Solistka: Edith Famadi

nadpovprečno darovitost. To so 
bili naša Veronika Mlakarjeva 
kot Svanilda, Heino Hallhuber 
kot njen soplesalec in Walter 
Matth e s kot coprijanus, oba prva­
ka miinchenske Opere. Ustvarili 
so tako živahno razpoloženje, kot 
smo ga pri tej predstavi doslej 
prav redko doživeli. Bilo namreč 
ni v plesu in mimiki nikjer vrzeli, 
ko bi bila napetost splahnela, niti 
krčevitosti, ko bi se bila pokazala 
nervoza. Da je bila zanimiva 
igrivost, ki je pri tem zajemala 
potek baleta, plod idealne vigra- 
nosti vseh treh glavnih partner­
jev, moramo posebej podčrtati. 
Saj je Veronika Mlakarjeva ravno 
v vlogi Svanude v Miinchenu po­
novno zablestela. — Tudi glas­
bena stran nedeljske predstave je 
šla orkestru gladko in tempera­
mentno izpod rok. Samo Hubad 
je našel s svojo interpretacijo 
pravo mero tu ležernosti tam 
ognjevitosti. Predstava je bila 
razprodana. P. Šivic

Dr. Milan Horvat, k i Je zdaj 
že drugo sezono dirigent radijske­
ga orkestra v  Dublinu (Irska), je  
eden najvidnejših  jugoslovanskih 
dirigentov, katerega odlikuje po­
leg široke glasbene kulture živa 
muzikalnost in izvrstna dirigent­
ska tehnika, k i jo  je  za časa svo­
jega  bivanja v tujini popolnom a 
sprem enil. N jegova prej zelo re- 
stringirana gestika, ki je  pod 
vplivom  predvsem  Zauna in du­
najskih m lajših dirigentov našla 
posnem alce m ed nekaterim i na­
šimi dirigenti, se je  umaknila 
širokem u spevnemu dirigiranju, 
ki je  bila lastna starejši genera­
c iji začenši s Toscaninijem , W al- 
terjem , W eingartnerjem , Stokov- 
skim ter drugim i in katere pred­
nost je  predvsem  lažje posredova­
n je  svo je  interpretacije orkestru, 
ker ta že iz roke razbere dirigen­
tove misli.

Rezultat te Horvatove tehnike 
je  bila zelo vitalna, spevna, di­
nam ično izdiferencirana poustva- 
ritev vseh skladb. Škerjančevih 
»Osem skladb za godalni orkester« 
je  dobila tako izrazito ekspresiv­
nost, da je  n jih  tematska struk­
tura in instrumentalna barvitost 
prišla polno do veljave in poka­
zala vse svojskosti tega jasno in 
tehnično perfektno napisanega 
dela, katerega stavki so grajeni

Uspehi naših glasbenikov 
v Pariza

V  zadnjem  časn so se pariškemu 
občinstvu večkrat z uspehom 
predstavili naši reproduktivni 
glasbeni umetniki. Poleg zagreb­
škega kom ornega orkestra sta pred 
kratkim nastopila tudi violinist 
Igor Ozim in dirigent Ciril Cvet­
ko. Igor Ozim je  im el najprej sa­
m ostojen solistični koncert, po 
n jem  pa Je bil povabljen k sode­
lovanju na velikem  umetniškem 
večeru, ki ga je  priredilo Društvo 
prijateljev Francoske republike. 
To društvo združuje predstavnike 
44 narodov in Je prav tedaj Imelo 
svoje  plenarno zasedanje. Igor 
Ozim Je nastopil v  družbi še ne­
katerih znanih um etnikov in  do­
segel veliko priznanje.

Dirigent Ciril Cvetko že drugič 
gostuje v  Parizu. V program , ki 
ga je  občinstvo toplo pozdravilo, 
je  uvrstil tudi delo Jugoslovanske­
ga skladatelja Borisa Papandopu- 
la »Preludij«.

na kratkih, ostro kontrastnih m o­
tivih.

Edith Fam adi je  gotovo med 
največjim i klavirskim i virtuozi, 
kar sm o jih  kdaj slišali v  L jub­
ljani. N jena tehnika je  prav fra­
pantna in se približuje najvišjim  
dosegom  slavnih virtuozov. Ne­
varnostim , ki jih  taka tehnika 
vsebuje za interpretacijo skladb, 
k i n im ajo izrecno virtuoznega 
značaja, da se namreč hoče tudi 
tu za vsako ceno, tudi za ceno 
muzikalnosti uveljaviti, se zna 
m alokateri virtuoz izogniti. Tako 
je  tudi pri tej fenomenalni pia­
nistki dobil koncert Čajkovskega, 
zaigran z nezaslišano bravuro In 
m oško silo, v  nekaterih delih pr­
vega in drugega stavka iznakažen 
odraz zaradi »virtuoznega« tempa, 
medtem ko sta bila zadnji stavek 
in dodana Lisztova rapsodija po- 
ustvaritvi, kot jih  ču jem o redko­
kdaj.

Za D ebussyjevo »M orje« bi m o­
rali reči: »V začetku je  bila bar­
va«. Se bolj iznajdljiv slikar ne 
bi m ogel iznajti tako bajne m no­
goličnosti barv v  prelivanju m or­
skih valov, luči in zraka, kot jih  
Je ta veliki m ojster v  eni svojih  
najpom em bnejših stvaritev. D iri­
gent Horvat je  posvetil svo jo  
glavno pozornost tej neskončni 
vrsti dinamičnih in  zvočnih  nians 
in je  ob prozorno jasni izdelanosti 
Debussyjeve tematike im z vehe­
mentnim  izgrajevanjem  m ogočnih 
viškov dosegel m ojstrsko izvedbo 
kom pliciranega dela. k i je  še da­
nes za našo, v klasiko in rom an­
tiko usm erjeno publiko, k ljub 
petdeseti obletnici rojstva tega 
dela, težko dosegljivo.

Orkester in  posebno solisti so 
pokazali zelo visoko raven svojega 
znanja v  tej skladbi k ot v  za­
nosno zaigranem koncerta  Čaj­
kovskega, k je r  Je tudi dirigent 
z vervo in virtuoznostjo Izobliko­
val orkestrski part.

Uvertura k  W agnerjevl operi 
»Moj stri -  p evci« je  še danes ena 
najim pozantnejših skladb sim fo­
nične literature. H orvat Je z vso 
potrebno težino izoblikoval bloke 
okoli prve tem e in z občutenim  
m uziciranjem  liričnih  delov ter z 
dinamično odm erjenostjo  treh 
istočasno nastopajočih  tem  odlič­
no zgradil uverturo do fantastič­
nega končnega viška. Publika je 
z velikim  aplavzom nagradila iz­
vrstnega dirigenta ter še mu za­
hvalila za izredno lepi večer.

Dr. Danilo Švara

KONCERT ČRNSKEGA 
SEKSTETA 
JUBILEE SINGERSA

P erfekcija  črnskih ansamblov, 
ki nas po svo ji ritm iki, d ikciji in 
intonaciji preseneča v  radijskih 
prenosih jazz-glasbe, je  svojstve­
na tudi temu ansamblu, ki ima 
v  svoji sredi tudi dva zelo dobra 
solista-koncertanta ter ravno tako 
izvrstnega pianista. K ljub temu, 
da so m ed posameznimi glasovi 
občutne razlike v  barvi in stop­
n ji tehnike, je  ansamblu uspelo 
doseči idealno zlitost. k i ima sa­
m o mestoma hibo nadglaševanja 
vodilnega tenorja po ostalih gla­
sovih, kar je  b ilo posebno občut­
no pri priredbi Griegove pesmi 
»Sanje«, k jer se je  tematika več­
krat izgubljala. Ansambel je  po 
večini pel zamorske duhovne pe­
smi, k i so k ljub  nabožni vsebini 
ve<!re in gibke, s tipično sinko- 
pirano m elodiko črnskih pesmi, 
efektno in preprosto postavljene. 
Pogosto so spom injale na naše 
pesmi iz čitalniške dobe, a tudi 
na enostavne harm onizacije naših 
narodnih pesmi. Zato ni čudno, 
da so v  tei perfektni reproduk­
c iji tako vžgale.

Baritonist George Goodman je  
z m nogo okusa in lepim glasom 
zapel W olfovo pesem »Skrivnost« 
in malo manj v slogu z arijo iz 
»Figarove svatbe«, skupaj s teno­
ristom  Hatchettom pa sta odlično 
zapela duet iz Bizetove opere 
»Lovci biserov« in »Sanke« skla­
datelja Kunca. K ončno je  pianist 
Beresford, k i je  izvrstno sprem­
lja l vse solo točke, zaigral sam 
Gershwinov »Preludij« in V illa- 
Lobosov »Polichinelle« ter pokazal 
virtuozno tehniko in  lepo glasbe­
no kulturo.

Dr. Danilo Švara

IZ BELTINEG
Pevski zbor v  Beltincih štej« 

zdaj 60 aktivnih članov, v  letoš­
n ji zoni je  zbor naštudiral lepo 
število pesmi, povrh tega pa še 
veselo spevoigro »K ovačev štu­
dent«. Zbor delu je kom aj dve leti 
in to pod vodstvom  pevovod je  
Gustava Gonce. Dosegel je  že le­
pe uspehe, po številčnem  stanja 
pa se uvršča tned najm očnejše v 
Obronrju. Z bor se nam bo pred­
stavil v  soboto in nedeljo 18. in  
20. t. m . z mešanim pevskim zbo­
rom  in z veselo spevoigro »K ov*  
čev študent«. A . H.



OB 30-LETNICI OLEPŠEVALNEGA IN TDBISTICNEGA DRUŠTVA V CELJU

Prvi Celjski teden
Največja turistična, kulturna, umetniška in ževnikov. koncert Komornega »Svobode«. Poleg skupščine 
športna manifestacija v Celju v počastitev r Ä S Ä Ä :  S S T i Ä S S l

Zanimiva letna skupščina

desete obletnice osvoboditve
Letos praznuje Olepševalno 

In turistično društvo v Celju 
30-letnico plodnega in nadvse 
uspešnega dela. V počastitev te 
obletnice, zlasti pa še na čast 
desete obletnice osvoboditve, 
bo Olepševalno in turistično 
društvo v Celju pripravilo od 
14. pa do 22. maja veliko turi­
stično, kulturno, umetniško in 
športno manifestacijo pod na­
zivom »Celjski teden«. Po skle­
pu društva se bodo enaki Ted­
ni ponavljali odslej vsako leto 
v istem času, namreč v maju.

Po prvem načrtu bodo naj­
važnejše prireditve Prvega 
celjskega tedna potekale tako­
le: V soboto 14. maja bo v do­
poldanskih urah odprtih več 
razstav in med njimi turistična 
s sodelovanjem planinskega, 
ribiškega in lovskega društva, 
nadalje likovna razstava, ali

Začasni iniciativni 
občinski komiteji LMS 
v Ubsavju

Okrajni vodstvi Ljudske m ladi­
ne trooveljs^ega in krškega okra­
ja  so združili že prea nekaj tedni. 
Te dni pa se je  v Trdo vij an se­
stalo novoizvouj eno predsedstvo, 
k j je  razpravljalo o  sestavi začas­
nih iniciativnih občinskih kom i­
te jev  LMS. Sklenjeno je  bilo, da 
bodo v  vseh osmih občinah posta­
vili iniciativne kom iteje do 25. 
t. m.

Začasna občinska vodstva bodo 
im ela predvsem  naloga, da bodo 
pripravila vse potrebno za sklica­
nje občinske konference, na ka­
teri bodo izvolili stalno občinsko 
m ladinsko vodstvo. Ne bi pa bilo 
pravilna, če bi preveč hiteli s 
sklicanjem  občinskih konferenc. 
Od konference, k i bi bila samo 
formalina, ne bi bilo nobene k o­
risti. Zatorej je  tudi naloga ini­
ciativnih kom itejev, da v  pripra­
vah za občinske konference utr­
d ijo  osnovne organizacije.

Predsedstvo je  nadalje sklenilo, 
da se bo rudi mladina iz obsav- 
stkega okraja udeležila festivala 
delavske mladine 21. in 22. m aja 
v  Kranju. Kakor je  nameravano, 
bodo mladi delavci iz nekaterih 
tovarn razstavljali svoje  izdelke, 
m edtem  ko bodi- mladinski odri 
nekaterih »Svobod« nastopali z 
dobro pripravljenim i kulturnim i 
program i. —n c

viljskim brivcem« ter baletom 
»Ohridska legenda«.

zbor Olepševalnega in turistič­
nega društva.

V  torek je  bila letna skupščina 
SZD L v  L itiji. Iz  poročila , ki ga 
je  podala Darinka Jakša, je  bila
razvidna politična aktivnost SZDL 
in delo njenega odbora. Odbor se 
je  z vsem i silami trudil, da bi 
postal usm erjevalec političnega 
živ ljen ja  v Litiji. K ljub uspehom, 
ki so bili om enjeni na skupščini, 
pa je  treba ugotoviti, da zani­
m anje članstva ni b ilo vedno za­
dovoljivo . Tako so morali trikrat 
sklicati občni zbor, na katerem 
jih  je  b ilo izmed 1.200 članov sa­
m o 150, m edtem  ko je  še okoli 700 
volivcev izven Socialistične zveze. 
S icer se je  število članov od lani 
na letos povečalo za 200 novih.

Odbor SZDL je  organiziral Te­
den m atere in otroka, sodeloval 
je  s šolsko kuhinjo, pripravil ce ­
lodnevni izlet v Zagreb, zbral 
120.000 dinarjev ln približno toliko 
v  m aterialu za poplavi j ence v 
Celju. Posebno velik delež ima 
Socialistična zveza pri utrjevanju 
običa ja  in praznovanja dedka 
Mraza. Ob tej priliki je bilo 1.200 
otrok obdarjenih. Vključeni so 
bili tudi okoliški otroci.

V eliko pozornost je  Socialistična 
zveza posvečala vzgoji mladine. 
V eč je  b ilo pripom b glede na po­
samezne pojave pobalinstva, ki so 
se dogodili v  Litiji» Sedaj se pod 
vodstvom  SZDL snuje iniciativni 
odbor društva prijateljev mladine, 
ki b o  v kratkem  začel z delom. 
Na letni skupščini je  bil* tudi 
Izražena Zelja, da bi podprl! P o­
čitniško zvezo, in sicer tako, da 
M ves dobiček ob proslavah in

veselicah L m aja šei v  prid Po­
čitniški zvezi, za nabavo materi­
ala, ki ga potrebuje. V razpravi 
je  bilo kritizirano zadržanje žena 
ob akadem iji, ki jo  je  priredi) 
odbor SZDL 8. marca.

Odbor Socialistične zveze je  že 
začel delati na širši zasnovi, na­
pravljeni so prvi koraki v smeri 
političnega vplivanja na društva, 
sindikate, Partizana in podobno. 
Ker je  v Litiji zelo m alo naroč­
nikov na »Prešernovo družbo«, so 
se dogovorili, da bodo začeli šir­
šo akcijo. Pav tako je  ugotovlje­
no, da je  potrebno zaradi neinfor­
miranosti delavstva v litijskih to­
varnah uvesti tolm ačenja nove 
tarifne politike. Kritika je  padla 
tudi na račun podražitve mesa v 
mesnicah in so šklenill« da bodo

poslovanje pregledali v c  ogovora 
z gospodarstveniki in občinskim  
ljudskim odborom . Ob koncu raz­
prave je  govoril tudi Janez X e- 
dog, sekretar OO SZDL za L jub­
ljano. Poudaril je, da je  treba 
bodoče delo še intenzivneje po­
staviti na osnovo SZDL kot vse­
ljudske tribune, ki bo nenehno 
usm erjala politično živ ljen je  in 
razpravljala o tistih problem ih, 
ki člane življen jsko najbolj zani­
m ajo. Tako se je  otresati starega 
načina dela, kakor je  bil običajen 
v nekdanji Osvobodilni fronti.

V novi mestni odbor so bili 
izvoljeni Jože Koderm an, Rudi 
Razpotnik, Marjan Juvan, Boris 
Jelenko, Darinka Jakša, Justa Kos, 
Fani Kolman, Marjan Oblak, Gu­
sti Jeriha.

V Ilirski Bistrici potrebujejo 
zdravstveni dom *

Te dni je  bila v  Ilirski Bistrici 
konferenca vseh občinskih kom i­
te jev  in delegatov občinskih od ­
borov Socialistične zveze bodoče 
ilirsko-bistriške komune. K onfe­
renci je  prisostvoval tudi sekre­
tar SZDL bodoče koprske skup­
nosti komun Martin Greif. Po 
referatu predsednika mestnega 
odbora SZDL v  Ilirski Bistrici se 
je  razvila plodna diskusija.

Zastopniki iz občine Jelšane so 
se dotaknili dela SZDL v  prete-

V  A d l e š i č f h  b o d o  
s l a v i l i

bolje rečeno, razstava celjskih 
slik in končno razstava, ki bo 
prikazala zgodovinski razvoj 
mesta Celja. V prvem dnevu 
Celjskega tedna bo tudi ansam­
bel celjskega mestnega gledali­
šča uprizoril neko nanovo na­
študirano delo- Za zabavo pa 
bo poskrbel plesni večer pri 
Mlinarjevem Janezu, ki bo v 
sedenj znova odprt pod okri­
ljem Olepševalnega društva.

Naslednjega dne bo med dru. 
gimi prireditvami tudi premi­
era na Ljudskem cdru. Prire­
dili bodo tudi šahovski turnir 
za prehodni pokal Olepševal­
nega in turističnega društva, 
literarni večer celjskih knji-

V tem Tednu bo na svoj ra­
čun prišla tudi šolska mladina. 
Zanjo bodo predvajali dva dne­
va v dopoldanskih urah turi­
stične filme, v višjih razredih 
srednjih šol pa bodo dijaki pi­
sali obvezno šolsko nalogo, v 
kateri bodo obravnavali turi­
stični značaj Celja in zaledja 
ali temo o mestu Celju samem. 
Za najboljše naloge bo društvo 
preskrbelo lepe nagrade, zlasti 
v obliki hranilnih knjižic.

V teh dneh bo imelo svoj 
umetniški večer SKUD »Fran­
ce Prešeren«, nameravan je 
tudi nastop godalnega orkestra 
Ivana Cankarja ter večer de­
lavskega prosvetnega društva

Med športnimi prireditvami 
pa bodo velik namiznoteniški 
turnir, nadalje nogometni tur­
nir, atletski nastop itd. M. B.

V  A dlešičih  bodo letos prazno­
vali občinski praznik nad vse 
slovesno, ker bo obenem  odkrilo 
bivše karlovško pod ročje  NOB 
spom enik padlim borcem  na Bo­
jancih , in sicer 21. m arca dopol­
dne. Naslednjega dne bo v  Adle- 
šičih slavnostna seja občinskega 
ljudskega odbora, tej pa bo sle­
d ilo  odkritje  spom inske plošče na 
obnovljen i šoji, ki so jo  ustaši 
požgali, ker je  služila partizanom 
za bolnišnico. Spominsko ploščo 
bodo odkrili tudi padlim borcem  
in  žrtvam fašističnega nasilja na

novem  občinskem  domu. Sledil bo 
nastop šolske mladine, tam bura­
šev, folklornih  skupin in gasilcev.

V  šoli bodo že v nedeljo odprli 
razstave izdelkov dom ače obrti, 
um etno-obrtnih izdelkov, kmečke 
knjige itd. Vsi tisti, ki so se bo­
rili pri nas v času NOB in nas 
še niso pozabili, si bodo prav 
gotovo prišli ogledat današnje 
Adlešiče. ki smo Jih zgradili na 
velikem  pogorišču. Poklonili se 
bom o tudi spominu vojnih  žrtev, 
ki jih  je  b ilo v  naši občin i kar 93. 
Naš občinski praznik, ki bo trajal 
od 20. do  23. marca, bo moral 
biti res pravi ljudski praznik 
vseh B elokranjcev. B. R.

Več discipliniranosti potnikov 
v železniškem prometu

V  »Slov. poročevalcu« je  b il 5. 
februarja 1955 na 5. strani ob ja v ­
ljen  -dopis pod naslovom  »To ni 
odnos do invalida NOB« s pozi­
vom . da naj D irekcija  železnic 
ob jav i ali se strinja z ukrepom  
sprevodnika ali ne. Sedaj nam 
sporoča Železniško transportno 
pod jetje  v  L jubljani:

blizu  in d a le č
M a r i b o r

Tečaji Rdečega križa. Mestni 
odbor Rdečega križa je  organizi­
ra1 sredi februarja v mestu tečaje 
za zdravstveno-prosvem o vzgojo 
ženske mladine. V podjetjih  in na 
terenih je  nad 20 takih tečajev. 
Odz:v je  tokrat izrecimo dober. To 
se doslej še ni zgodilo. 2 e  več­
krat so bili .podobni tečaji, a so 
m orali prenehati, ker je  zm anj­
kalo tečajnic. V tečajih, ki so 
preračunani na 90 ur predavanj, 
predavajo zdravniki o  anatomiji, 
fiziologiji, higieni, epidem iologiji, 
o prvi pomoči, negi dojenčkov in 
bolnikov. o alkoholizmu in o a sa­
naciji. Za predavatelje sta poskr­
bela okrožni higienski zavod in 
Sola za m edicinske sestre. Tečaji 
zajem ajo teoretični in praktični 
pouk.

»Utrip življenja«, nova pesniška 
zbirka. bo v kratkem izšla v  sa­
mozaložbi avtorice Elizabete Špe­
sov 3 iz Maribora.

Mariborski razkuževaJci so n aj­
boljši v S loveniji. Zavod za desin- 
fek cijo  v  M ariboru ie  edina tovr­
stna ustanova v Sloveniji. Do ieta 
1953 je  tpoeloval v  sklopa mestne 
higienske postaje, od  takrat pa je  
finančno sam stojen zavod. Bavi 
se izk jlučno z uničevanjem  m rče­
sa (stenic, uš: itd.) in zatiranjesn 
golazni (podgan, m iši itd.). Vse to 
delo op rav lja jo  štirje higieniki jn 
ena pisarniška m oć. V svojem  de­
lu so dosegli odlične rezultate. 
Mestna higienska postaja, ki ima 
nadzorstvo nad delom Zavada, v 
zadnjih dvefh letih m prejela ni­
ti ene pritožbe Cim se k je  ugo­
tovi nalezljiva bolezen jn dobi za­
vod  obvestilo, se poda higienik 
takoj na pot in c o  skrbi za raz­
kuži tev. Lani je  opravil zavod sa­
ni:- v M ariboru 234 razkuženj. v  
25 primerih je  šlo za odprto tu­
berkulozo, največkrat pa je  bilo 
treba uničiti povzročitelje  da vi­
ce. škr latinke, griže in legarja. 
Po&ebno so se izkazali ob velikih 
poplavah v Celju, ko so razkužili 
neštete vodnjake. Za desin fekcijo 
u porablja jo  vseskoz1 domača sred­
stva. Desimsekcirjo opravlja ta za­
vod  100 vsej Sloveniji, razen v 
najjužnejšem  predelu, k jer  oprav­
lja jo  te posle higieniki iz Zagre­
ba. Med drugim so lani izvedli 
obsežno uničeni e muh. bolh in 
ščurkov v  pod jetjih  MTT, TAM, 
Metalna, ter uničen je uši v raz­
nih krajih Slovenije. Potrebna 
razkuževalna in uničevalna sred­
stva dob iv a jo  iz N em čije m Ho­
landije. poslužu jeio na se tudi ze­
lo  učinkovitih sredstev »-Pinusa«

iz Rač. Zelo važna naloga tega 
zaveda je  uničevanje podgan, m i­
ši. voluharjev itd. To delo oprav­
lja zavod po vsej S loveniji. Velike 
težave pa im ajo glede prostorov. 
Nujno bi potrebovali primeren 
laboratc.rii. sobo za desinfekcijo 
in skladišče za kem ikalije, s či­
m er bi se zm ogljivost tega ko­
ristnega zavoda znatno povečala.

P»

»Razirgcnci« na odru 
v Zg. Polskavi

Kot uvod v proslave 10» obletni­
ce osvoboditve je dramska sekcija 
KUD »Gaj« v  Zg. Polskavi pri 
?»Iariboru uprizorila v domači dvo­
rani B orovo dramo v  treh deja­
njih » Raztrgane i«. Zanim anje za 
nastop dom ačih igralcev je  bilo med 
občinstvom  zelo veliko, saj je  bila 
dvorana ob uprizoritvi nabito pol­
na. Za igralce lahko rečem o, da 
so svoje vloge dobro podali, za 
kar so želi od  občinstva obilo pri­
znanja. Režiserska dela je  vodil 
tov. Franček Padežnik, k doseže­
nemu uspehu na je  v m nogočem  
pripom oglo tudi učiteljstvo doma­
če osnovne šole. Gostovali bodo 
tudi v  okoliških krajih.

Na svoj nastop pa se pripravlja­
jo  tudi slušatelji dom ače km etij- 
sko-gospodarske šole. Nastopili 
bodo v nedeljo, 20. t. cn. z dramo 
Mire Pucove »Svet brez sovra­
štva«. Uprizoritev bo režiral tov. 
Vokač. Tudi za to prireditev je  
med prebivalstvom precej zani­
manja. -olko

IZ NOVE GORICE
Podjetni Soške elektrarne in 

Elektro-Gorica gradita v  Novi 
Gorici za svoje  delavce in usluž­
bence dve šeststanovanjski hiši, 
ob R javčevem  drevoredu roa so­
dobno uoravTi', posil-o-pie. Gradbe­
na dela uspešno napreduiejo in 
upajo. da se bodo sredi avgusta 
že vselili v  vse nove zgradbe.

-Jp

merna, m ladi igralci pa zaslužijo 
za svoja  izvajanja vso pohvalo 
tudi zaradi tega? ker so morali 
zadnje dni gaziti visok sneg, da 
so prišli na vaje. šo la  je  dodala 
nekaj deklam acij, nameravane 
igre pa ni m ogla izvesti, ker so 
gim nazijci zboleli. Obakrat je  bila 
udeležba prav dobra, čeprav je  
vsakokrat m očno snežilo.

F. C.

Zanimanje za knjigo 
v Hočah

K njižnica v Hočah v  zadnji do­
bi zelo dobro poslu je. D o leta 
1951 so počivale kn jige v  zabojih 
in se zanje ni nihče zmenil. Ta­
krat se je  lotila dela tov. Rečni- 
kova, k i je  izbrala iz teh knjig 
najboljše ter uredila knjižnične 
prostore. V  knjižn ici je  danes že 
1980 leposlovnih in poljudnoznan­
stvenih kn jig , k i pridno rom ajo  iz 
roke v  roko. Zanim anje je  pre­
cejšn je, zlasti za slovenske klasike 
in sodobne pisatelje. Lani je  
kn jižn ico podprla Ljudska prosve­
ta, ki je  dala 30.00y din za ure­
ditev kn jižn ice in nabavo novih 
knjig. Sindikalna podružnica pod­
jetja  »Sava« je  sv o jo  kn jižn ico 
vključila  v to javn o  knjižn ico, s 
čim er je  krog  čitateljev še pora- 
stel. Razveseljivo je  dejstvo, da 
je  zlasti m ed m ladino veliko za­
nim anje za lepo knjigo. P.

C I N K A R N A  CELJE 
sp re jm e  v e č je  štev ilo  f i ­
z ičn o  m očn ih  in zd ravih  
n ek v a lific ira n ih  d e l a v ­
c e v  od  20 d o  45 let 
starosti v sta lno službo. 
Jav ite  se v  p erson alnem  

odd elku  p od je t ja .

Izpod Bahoria 
□a Kozjanskem

Ljudska prosveta na Pilštanju 
je  priredila te dni posrečeno ve­
selo popoldne. Jedro veselega po­
poldneva so tvorile tTi Nušičeve 
enodejanke, ki so bile tako za­
igrane, da so se jim  ljud je  pošte­
no nasm ejali. Nekaj dni zatem 
Je Ljudska prosveta proslavila 
mednarodni dan borbenih žena. 
Po govoru  o liku slovenske žene 
ln matere so uprizorili K lopčiče­
vo »Mati«. Igra je  bila za naš 
partizanski kraj še posebno pri-

Petintrideset let odrskega dela
D elovanje DPD »Svoboda« Vič je

v  zadnjih letih m očno razgibano 
in so žele posamezne sekcije  m no­
go uspehov na prosvetnem  polju. 
N ajbolj vidna je  dramatska sek­
cija , ki im a že precejšen in vi- 
gran ansambel, ki se od sezone do 
sezone izpopoln ju je. V teku te se­
zone so bile naštudirane in odi­
grane tri igTe, in sicer »Charleje- 
va tetka*, »Janko in Metka« ter 
»K ovarstvo in ljubezen*. Vse te 
predstave so žele m nogo prizna­
n ja  in nudile starim in mladim 
obiskovalcem  lerp užitek in raz­
vedrilo.

V  soboto, dne 19- t. m., z začet­
kom  ob 19.30 bo četrta premiera 
ln sicer r>o vprizoriena dramati­
zacija  Jurčičevega -'Domna«, kate­
ro režira Tine Pavje-»'***. ki isto­
časno igre v logo graščaka Sove. 
Ob tej priložnosti bo Tine Pav­
lovčič  praznoval 35-letnico svoje­

ga odrskega delovanja kot igralec 
in režiser.

Leta 1519 ga je  zaneslo na odr­
ske deske, in sicer pri Gasilskem 
društvu v Kozarjah, k jer  je  imel 
tudi največ režij. V teh 35 letih 
je  režiral 12 iger in nastopal v 55 
različnih vlogah. Tako smo ga vi­
deli v »Desetem bratu«, »Lepi V i­
di«, »Celjskih gTofih« itd. Sodelo­
val je  tudi v igrah tujih avtor­
jev , kakor n. pr. pri »Mlinar in 
n jegova hči*, »Stilm ondskem žu­
panu* itd. N ajraje je  prevzemal 
karakterne vloge, a tudi v k om ič­
nih vlogah ga je  publika vselej 
rada gledala.

Priznati m oram o, da Je Tine 
Pavlovčič vsako v logo, ki mn Je 
bila poverjena, častno odigral rn 
da so bile tndj n jegove režije na 
dosr/vinl višini.

K jubileju  mu čestitam o in že­
lim o še dosti nadaljn jih  uspehov.

Knjižnica v Poljčanah 
uspešno opravlja svoje 
delo

Ko je  bila leta 1949 ustanovlje­
na knjižnica v Poljčanah, je  im e­
la kom aj 90 knjig. Takrat je  pre­
vzel skrb za kn jižn ico tov. Šer­
bec, ki se je  pogum no lotil dela. 
Uspeh ni izostal. Z raznimi nabi­
ralnimi akcijam i, darili in z iz­
posoj evalnino je  kn jižn ico stalno 
izpopoln jeval in danes ima že 1.673 
knjig. Tudi število članov se stal­
no dviga. Lani si je  281 rednih in 
685 nestalnih članov izposodilo 
skupno 3.620 knjig. Najpridnejši 
izposojevalec je  Dom onem oglih, 
m nogo zanimanja pa je  tudi med 
ostalim prebivalstvom . Knjižnica 
poslu je po 5 ur na teden, a tov. 
Šerbec žrtvu je m nogo časa, da tudi 
izven uradnih ur postreže oddalje­
nejšim  izposojevalcem . N aibolj 
čitani so slovenski klasiki. Delo 
kn jižn ice sta izdatno podprla tudi 
okrajna Ljudska prosveta in ob ­
činski odbor, ki Je poleg denarne 
podpore pok lon il knjižnici tudi 
lepo zbirko nainovejših  izdaj slo­
venske literature. P

Delo strelske družine 
v Idriji

v  Idriji so ustanovili strelsko 
družino že 1953. leta. Danes štej» 
okrog 100 članov ln 26 m ladincev 
Družina Ima tri zračne puške ’j! 
z n jim i pridno vadijo. Za Dan 
JLA so priredili meddružtnsko 
tekm ovanje, za novo leto pa na­
gradno tekm ovanje pionirje^ 
osnovne šole m gimnazije. Naj- 
boliši so dobili za nagrade več 
lepih poučnih knjig. Družina Ima 
trenutno trt sekcije , in sicer v

Sp. Idriji, Doleh in na gozdarskt 
šoli v  Idriji, k jer so vk ljučeni 
vanje vsi gojenci. P ion irji v 
Idriji se pridno vadijo  s strelja­
n jem  z zračno puško vsak četrtek, 
obenem  pa jih  u čijo  tudi o de­
lovanju  in sestavnih delih v o ja ­
ške puške. Strelska družina se je  
pridno pripravila tudi na repu­
bliško prvenstvo v streljanju z 
zračno puško, na katero je  po­
slala pet svojih  najboljših  čla­
nov. Zdravko Babič

IZ ŠKOFJE LOKE
Pred nekaj m eseci so ustano­

vili v  Š kofji L oki društvo prija­
te ljev  mladine. N jegovo dosedanje 
najuspešnejše delo je  bila izvedba 
Novoletne jelke, odkar pa je  
predsednica društva odstopila, je  
delo društva precej zam rlo. Za­
radi tega bi bilo nujno, da bd 
društvo dobilo novega in res pod­
jetnega predsednika, ki bo imel 
tudi veselje do pravilne vzgoje 
mladine. Dela ima društvo v  
Š kofji Loki dovolj. Želeti bi bilo, 
da bi se zavzelo za ureditev otro­
škega igrišča, zabavišča in mla­
dinskega odra. Skrbeti bi m oralo 
tudi za pionirsko knjižnico, sode­
lovati pri letovanjih, taborjenjih  
in drugem . Društvo bi m oralo 
pomagatj tudi šolam, dijaškemu 
domu. vajenski mladini in skrbeti 
za ustanovitev vzgojne posveto­
valnice. d . G.

Posnemanja vredno delo 
mladinske organizacije 
v Gabrijelah

Mi a diru v Gabrijelah (v krškem 
okraju ) zelo rada obiskuje m la­
dinske sestanke, v  sobi, ki jo  je  
sama uredila in opremila, im ajo 
kn jižn ico večje  število šahovskih 
desk in še marsikaj, kar služi 
m ladim  za razvedrilo |.n zabavo.

V okviru m ladinske organizacije
de lu je jo : pevski zbor, šahovska
sekcija in igralska družina. Vse 
tri sekcije  dobro delajo. Igralska 
skupina je  naštudirala že lepo 
število iger In se z njim i predsta­
vila dom ačem u in tujem u občin ­
stvu.

Kultum oprosvetna dejavnost pa 
ni edino področje  dela m ladine v 
Gabrijelah. Tudi telesne vzgoje 
ne zanemarja. Na zadnjem  sestan­
ku je  sklenila, da bodo v duhu 
sklepov V. plenuma CK NOJ 
zgradili nekaj manjših športnih 
ob jektov, n- pr. igrišče za od b o j­
ko in di.

Mladinska organizacija posveča 
veliko skrbi vzgoji svojih  članov. 
Na mladinskih sestankih, ki so 
precej pogosti, se vrstijo  politična 
in druga predavanja, ki jih  mla­
dina rada posluša. Rada tudi pre­
bira »Bilten«, ki ga dvakrat na 
m esec izdaja centralni komite 
LM Sloven ije  Mladina ga hudo­
mušno naziva: »Naš tolmač«.

V nedeljo  bo v Gabrijelah mla­
dinski praznik. Mladina bo imela 
slovesen sestanek, na katerem 
bodo sorejeti v Lludskn m ladino 
m ladinci in mladinke, ki so bili 
doslej izvem organizacije. Po se­
stanku bo vesela mladinska zaba­
va. prirejena na čast novosprele- 
tim. —nc

IZ ŠENČURJA
Delavsko-prosvetno društvo »Svo­

boda« v Šenčurju je  v  letošnji se­
zoni pokazalo že lepe uspehe. 6 
februarja je  uprizorilo na dom a­
čem odru v  Domu prosvete igro 
Antona M edveda »Za pravdo in 
srce«, v  režiji Janeza Moharja. Z 
n jo je  27. februarja gostovalo tu­
di na Visokem  Pretekli teden pa 
so spet nastopali z enodejanko Jo­
vana Jovanoviča — Zmaja »Krap* 
(režija Urbanček Janko). Udelež­
ba je  bila kar zadovoljiva, dasi 
fip vedno ne polnoštevilna. Cisti 
dobiček je  nam enjen poplavljen- 
cem . A . T.

Zaradi pravilne presoje ravna­
nja železniškega sprevodnika in 
ker piscu članka bržkone ni po­
znan nepravilen odnos potnikov 
a o  železnic, je  potrebno, da se­
znanim o bralce z razm erami v 
našem potniškem  prom etu in  s 
težavami, ki jih  im ajo železniški 
sprevodniki zaradi nedisciplinira­
nosti potnikov.

Potnikom  je  dostikrat odv eč po­
kazati pri vstopu in  izstopu iz 
železniške postaje veljaven  pre­
vozni izkaz ali listino, češ da je  
kontrola potnikov na postajah in 
v  v i aiklh birokratska zaostalost 
naših železnic. Zato so na dnev­
nem  redu m ed sprevodniki in 
potniki s takim  pojm ovan jem  
spori, pri katerih m orajo m nogo­
krat posredovati organi notranje 
uprave. To dokazujejo terjatve iz 
potniškega prom eta, ki im ajo svoj 
vzrok  delom a v  površnosti potni­
k ov  in  neustreznih legitim acijah 
ali drugih listinah, ki opraviču­
je jo  potnika do vozne olajšave, 
pretežno pa zaradi namernega 
potovanja z nepravilnim i voznim i 
izkazi ali celo  brez njih. V letu 
1954 bi b ilo n ič manj kot 4000 
takšnih terjatev samo na področ­
ju  železniškega transportnega pod­
jetja  v  Ljubljani. Od teh terjatev 
jih  je  morala uprava opustiti 
okrog  10 odstotkov samo zaradi 
širokosrčnosti sprevodnikov, ki 
so ob  uveljavljanju  terjatev pri 
takih potnikih popuščali od  pred­
pisov, niso nam reč jem ali identi­
tetnih podatkov iz osebnih legi­
tim acij, ki edine da jo  dovolj toč­
ne podatke za naknadno izterja­
n je dolžne voznine. Nadalje so v 
preteklem  letu sprevodniki ugo­
tovili neštete zlorabe z m esečnim i 
legitim acijam i za delavce in na­
m eščence, ki so jih  koristniki 
sam ovoljno popravljali z name­
nom. da bi se izognili plačilu red­
ne prevoznine. Prav tako so bila 
potrdila ali overov ljen ja  pod jetij 
ali organov na legitim acijah v 
m nogih prim erih neupravičena 
bodisi po pom oti, bodisi namerno. 
Ob izredni kontroli je  b ilo ugo­
tov ljen o samo na postaji v Celju, 
da je  b ilo m ed 46 izdanim i legi­
tim acijam i 40 neupravičenih, ki 
so bile nato koristnikom  odvzete.

Ob ugotovitvah takih zlorab in 
nerednostih po sprevodnikih so 
sledili skoraj vselej spori, ki so 
jih  izzvali prizadeti potniki in so 
se končali v več prim erih na so ­
dišču. Niso pa b ili redki prim eri, 
da je  pri tem  prišlo do  telesnih 
poškodb. Tako je  n. pr. potnica z 
neveljavno m esečno legitim acijo 
in vozovnico povabila še dva dru­
ga potnika v oddelek  drugega 
razreda s prav tako neveljavnim i 
legitim acijam i in vozovnicam i. K o 
je  sprevodnik zahteval plačilo 
redne voznine je  potnica fizično 
napadla sprevodnika in vlakovne­
ga revizorja. Terjatev ni uspela, 
ker sta to preprečila ostala dva 
potnika z odprtim  nožem  v  rokah. 
Razum ljivo je, da se je  ta surov 
napad in ogrožen  j e službujočega 
sprevodnika in revizorja  moral 
končati pred sodiščem .

Zaradi izgredov nedisciplinira­
nih potnikov sprevodniki ne m o­
re jo  vzdrževati reda in  zakonito­
sti na vlakih, zato je  bila nujno 
potrebna uvedba organov notranje 
uprave kot sprem ljevalcev vla­
kov, ker je  bila železnica dolžna 
zavarovati osebno varnost službu­
joč ih  sprevodnikov, varnost potu­
joč ih  potnikov in red v  potniškem 
prometu. Ugotovitev, da so postal! 
sprevodniki pri opravljanju  svoje  
naporne službe nezaupljivi, je  za­
radi navedenega cnenda nepo­
trebna.

Da se povrnem o na sporni do­
pis. Tudi vlak. s katerim naj bi 
po ugotovitvah pisoa članka po­
toval invalid Anton Čem e, je  
sprem ljal m iličnik, v išji vodnik, 
ki je  posredoval pri sporu. Ugo­
tovljeno je , da pisec članka sploh 
ni bil navzoč pri dogodku, o  ka­
terem piše, da ga je  sam doživel, 
in da ne gre za invalida Antona 
Černeta, ampak ža invalida A n­
tona Čelika iz Metnaja štev. 22. 
Pisec članka je  10. februarja 1955 
sprem ljevalcu  vlaka, višjem u vod ­
niku LM  priznal, da mu je  to, o 
čem er je  napisal dopis, povedala 
Čelikova žena. Torej ni bil oč i­
videc dogodka, ki ga je  tako živo 
prikazal kot lastno doživetje, tem ­
več je  nasedel pripovedovanju 
žene prizadetega, ne da bi se 
prepričal o  resničnosti. Zato v 
članku niso točni podatki glede 
vlaka, s katerim je  tov. Čelik 
potoval, niti ni resnična trditev 
glede surovega nastopa in  ukre­
pov sprevodnika, ki je, m im ogre­
de povedano, tudi bivši borec iz 
NOB.

In končno, d irekcija  se ne glede 
na navedbo s takim  postopkom  
proti invalidu NOB ne strinja. 
Vendar je  treba resnici na ljubo 
ugotoviti, da je  na ta incident 
vplivala vrsta napak, ki so jih  
napravili posamezni. V prvi vrsti 
je  kriv potnik sam, ker se je  po- 
služil za vozno olajšavo legitim a­
cije , k i za 1955 ni bila podaljšana. 
Izjava potnika, da tega ni vedel, 
se ne m ore upoštevati, ker si je  
ta potrdila ozirom a podaljšanja 
izposloval vselej prej, skozi devet 
let. Incident na vlaku je  zakrivil 
potnik sam, ki za ugotovitev iden­
titete ni hotel pokazati osebne 
izkaznice niti sprevodniku niti 
sprem ljevalcu  vlaka, višjem u vod ­
niku LM, ki je  zaradi odpora 
potnika interveniral. Druga na­
paka je  bila pri potniškem  bla­
gajniku postaje, ki je  izdal v o ­
zovnico po znižani ceni, ne da bi 
se prej prepričal, ali ima potnik 
veljavno legitim acijo. In končno 
sta napravila napako sprevodnik 
in sprem ljevalec ‘ vlaka, ki sta se 
v danem prim eru togo ravnala 
po predpisih, ne da bi upoštevala 
vse okoliščine, ki so dovedle do 
spora, ker bi potnika m im o pred­
pisov zaradi terjatve lahko izro­
čila šefu izstopne postaje, zlasti 
še, ker je  šlo za invalida iz NOB.

klem letu in navedli več  perečih
gospodarskih problem ov svoje  
občine. Med drugim so se prito­
ževali da jim  je  svojeeasno okraj­
ni odbor m nogo obijubija l, a do­
slej še ni ničesar naredil. Številne 
vasi nim ajo zdrave pitne vode, 
do vasi Veliko brdo sploh ni 
ceste. V tej vasi je  največ jetič­
nih obolen j. Grajali so tudi sklep 
okrajnega ljudskega odbora, da 
se zgradi v  Postojni hotel, ki bo 
stal lepe denarje. Predlagali so, 
da se ta sklep razveljavi in  zgradi 
prepotreben zdravstveni dom v 
Ilirski Bistrici in Postojni, kakor 
tudi, da se začne graditi opekarna 
v  Ilirski Bistrici, za kar so načrti 
že odobreni in k jer bi zaposlili 
lahko večje  število delavcev. Go­
vorili so še o  težkih stanovanj­
skih razmerah v  občini Jablanici, 
v  kateri je  nekaj krajev, k jer je  
bila do pred kratkim naj večja  
um rljivost dojenčkov v  Sloveniji. 
V teh vaseh so se v  zadnjem času 
razmere le nekoliko zboljšale. V 
občin i Prem so bile nekatere vasi 
med NOB popolnom a uničene. Tod 
še do danes ni b ilo obnovljenih  
m nogo dom ov in gospodarskih po­
slopij. Za dokončno obnovitev bi 
potrebovali najmanj 20 m ilijonov 
dinarjev.

Iz občine Jablanice so poslali 
na konferenco za delegata tov. 
Poklarja, ki pa tega nikakor ni 
zaslužil. N jegovi izpadi na kon­
ferenci so bili vredni vsega obso­
janja. Tak človek nikakor ne 
zasluži zaupanja naših delovnih 
ljudi še manj pa m ore zastopati 
člane Socialistične zveze. 2eleti 
bi bilo. da bi o  tem spregovorila 
Socialistična zveza v n jegovi vasi 
in izvedla ustrezne ukrepe. K onč­
no so izvolili nov začasni komun­
ski komite ZKS in odbor SZDL 
za ilirskobistriško komuno. Za 
sekretarja kom iteja so izvolili tov. 
Antona Gustinčiča, za predsedni­
ka SZDL pa Josipa Žnidaršiča.

M. K.

DRNOVO PRI KRŠKEM
Na živinski sejem , dne 12. t. m. 

v Drnovem  pri Krškem so km etje 
prignali kar lepo število glav ži­
vine. Tudi kupcev ni m anjkalo, 
le da so kupili bere malo, ker so 
bile cene previsoke. Km etje so 
namreč cenili vole do  135 dinarjev 
za kilogram  žive teže, m edtem ko 
se v  krških mesnicah prodaja m e­
so še vedno do  220 dinarjev za ki­
logram. Razum ljivo, da m esarji 
niso -pristalji na tako visoke cene, 
ker bi sicer m orali podražiti m e­
so. Pravijo, da bodo tako visoke 
cene živ im  le še nekaj časa, na­
kar bodo začele padati.

Rezervni oficirji v 
nah so zborovali

Polja-

Občnemu zboru p  cd odbor a Zdru­
ženja rezervnih o fic ir jev  v  P o­
ljanah nad Škofjo  Loko je  pri­
sostvoval tudi predsednik okra j­
nega odbora Združenja rezervnih 
o fic ir jev  tov. Dolenc. V  poljanski 
pododbor so vk ljučeni o fic ir ji iz 
raznih krajev doline, zato je  n ji­
hovo sestajanje precej naborno. 
Ce se bodo v bodoče ravnali po 
sprejetem  sklepu, da bodo vsakih 
Štirinajst dm  prirejali predavanja, 
bo treba kar precej dobre volje  
in požrtvovalnosti, če bodo hoteli, 
da bo udeležba zadovoljiva. Za 
predavatelje bedo zaprosili aktiv­
ne ofic ir je  Iz Kranja in Škofje  
Loke. Priredili bodo tudi prak­
tične va je in obiskali vojaške 
enote. Za deseto obletn ico osvo­
boditve bodo sporazum no z  Zvezo

Potrebne so boljše 
zveze!

Te dni bi moral po služben.h 
odpravkih v Novo mesto. Ker pa 
avtobus na postajah od Šentjerne­
ja do Novega mesta ni ustavljal, 
(menda je imel preveč potnikov), 
sem se moral vrniti domov, uro 
daleč od avtobusne postaje. Že 
dan prej se mi je potožila neka 
mati, ki se je vračala iz Novega 
mesta z dvema bolnima otrokoma, 
da je na avtobus v Novem mestu 
niso hoteli vzeti, ker so imeli 
preveč potnikov. K sreči je nasla 
nekega voznika, da se je lahko 
vrnila 20 km daleč domov. Dne 
6. marca je avtobus, ki bi moral 
po voznem redu odpeljati iz No­
vega mesta opoldne, pustil tam 
okrog 20 potnikov, ker je svoje­
voljno odpeljal pol ure pred ča­
som, ki je določen po voznem 
redu. To je storil baje zaradi 
tega, da ne bi zamudil zveze z 
vlakom v Brežicah. Zaradi avto­
busa, ki ima zvezo z večernim 
vlakom proti Ljubljani, sem mo­
ral že dvakrat prenočiti v No­
vem mestu, ker smo vlak zamu­
dili. Razburjenim potnikom so na 
železniški postaji v Novem mestu 
povedali, da to ni bil osamljen 
primer.

Kraji ob glavni cesti Zagreb— 
Ljubljana, nimajo na odcepu No­
vo mesto—Brežice železniške zve­
ze. Zvezo vzdržujeta avtobusa 
Novo mesto—Zagreb in Brežice—■ 
Zagreb. Ta zveza pa je taka, da 
človek, ki potuje v Novo mesto, 
ni nikoli gotov, da bo tja tudi 
prispel. Za prebivalce od Šentjer­
neja do Novega mesta pride v 
poštev edino dopoldanski breži­
ški avtobus, ki prispe v Novo 
mesto ob pol 9. in odhaja opol­
dne. To je zadnji avtobus, ki pe­
lje v smeri proti Šentjerneju. Ta

borcev sestavili patrulje, ki bodo avtobus te večkrat natrpan m m 
obiskale partizanske krade in dru- •>
žine. Sodelovali; pa bodo tudi pri n'c  cudnega, ce vseh potnikov ne 
kulturnih prireditvah. D. J. sprejme. Mnogi potniki iz sent-

jemejske okolice se nanj več ne 
zanašajo in pešačijo v Novo me­
sto, čeprav prehodijo okoli 30 km. 
Večkrat slišiš ljudi: »Kam naj se 
pritožimo?* Res je, kam naj bi 
se pritožili, da bi se to vendat 
enkrat uredilo. Zanima nas, ali so 
te razmere znane upravama av­
tobusnih podjetij v Brežicah in 
Novem mestu. Ali se ti dve upra­
vi kaj zanimata za razmere na 
tej progi? Ali sta ti dve upravi 
že stopili v stik, da bi nekaj 
skupno ukrenili za prevoz tudi 
tistih potnikov, ki jim večkrat ne 
preostaja drugega, kakor da na 
cesti nadlegujejo avtomobile, voz­
nike ali pa da se napotijo domov 
peš? In končno, m'i nima avtobus­
no podjetie nobene moralne dolž­
nosti do potnikov na svoji progi? 

Prizadeti iz OrehovicaIvan Cargo: Hiše ob Soči



Zdvuvljenje ALKOHOLIKOV DANES
Za alkoholika m  vedno značil­

no, da stalno pije velike količine 
opojn ih  pij3č, tem več to, da ne 
prenese alkohola, pogosto niti 
najm anj§ih količin. Vendar se mu 
kljub temu ne m ore odreči, če­
prav sam dobro ve, da mu ško­
duje. Iz tega sledi, da se alko­
holik sam ne m ore odpovedati pi­
jači, ki je  zanj tako usodna. Do­
m išlja si, da zadostuje sklep, da 
bo od  sedaj naprej pil samo 
um erjeno, a tudi tega ne zmore. 
Zaradi tega je  edini način zdrav­
ljenja, odnosno odvade pitja, da 
se alkoholiku popolnom a cnem o- 
m ogoči priti do pijače. Proti tem 
načinu pa takoj protestirajo alko­
holiki, a tudi drugače je  razšir­
jeno mnenje, odnosno predsodek, 
da je  radikalen odvzem alkohola 
zelo nevaren za človeka, ki je  pil. 
Pogosto nekateri trdijo, da je  tak 
odvzem  alkohola kriv deliriuma 
tremens a. Zdravnikom  strokov­
njakom . ki se ukvarjajo z zdrav­
ljenjem  aikoholikov pa ni znan 
niti en slučaj, pri katerem bi bil 
odvzem alkohola vzrok deliria. 
Nasprotno, znani so m nogi slu­
čaji, pri katerih je  uspelo pre­
prečiti delirij prav z odvzem om  
alkohola. V ta namen pa je  bilo 
potrebno še do nedavna zapreti 
vsakega alkoholika za delj časa 
v bolnišnico ali zavod, k jer mu 
je  stalna kontrola preprečevala 
pitje. Cisto jasno je , da je  popol­
noma nem ogoče vsakega alkoho­
lika internirati, ker zato ni pro­
stora v bolnišnicah, niti v  zavo­
dih. Gre pri tem nam reč za bi­
vanje v  bolnišnicah ali ustanovah, 
ki se raztegne na nekaj mesecev, 
pa tudi na leto dni, a v najtežjih  
prim erih še delj.

Zato je  bila z velikim  navduše­
n jem  sprejeta vest, da so Danci 
H aid, Jakobson in Martensen od ­
krili leta 1947 zdravilo za zdrav­
ljen je  alkoholikov. Opazili so, da 
se kemična substanca disuifiram, 
ki se je  že davno uporabljala v 
industriji vulkanizacije gum, lah­
ko uporabi tudi kot sredstvo za 
zdravljenje alkoholika. Po zau­
žitju že relativno m ajhnih količin  
te substance, alkoholik ne prene­
se več alkohola. Izdelali so tudi 
način zdravljenja alkoholikov s 
tem sredstvom, ki so ga potem 
najprej preizkusili na Danskem

9 a b e r l < i
V  špecerijsk i trgov in i p r i N ovih  

b lok ih  v  Š iški m e je  n ek i daa 
n ekaj posebno prizadelo . P ra v ­
zaprav n i b ilo  to  n ič  posebnega, 
zlasti, če  j e  p rv i v  m esecu , lo ­
kal m ajhen , gn eča  p a  velika . 
No, zm anjkalo je  m arm elade. 
P rod a ja lk a  je  od p rla  n ov  za b o j­
ček. V  n jem  je  b ila  p r e ce j red ­
ka m arelična  m arm elada. T re ­
ba jo  je  b ilo  dati v  m an jšo  p o ­
sodo. V  ta nam en je  p rod a ja l­
ka n apoln ila  m an jšo  škatlo z 
m arm elado. T a  je  seva  s ilila  čez 
rob  in  p rod a ja lk a  jo  je  —  m en i 
nič, tebi n ič kar s prsti pom a­
gala naza j v  lon ec. K o  je  b ila  s 
tem  delom  gotova , je  to  m a r­
m elado lepo odm erila  prvem u  
kupcu.

K oka je  roka, lahko je  še ta­
k o  čista, pa ven d a r  b o  ved no 
umazana. Z d i se m i, da  je  tako­
le  prim itivn o  p rod a ja n je  m arm e­
lade s prsti tako n eokusno in  
lahko se zgodi, da se b o  m arsi­
kateri ku pec zaradi take »h i­
g ien e« ta k o j prem islil in  ne bo 
ku pil okusne m arm elade.

Ce že n im a jo  v  te j trgov in i 
prim ern ega  o rod ja  za tako 
op rav ilo , pa bi prelili m arm e­
lado že p re j v  m an jše posode, 
k o  ni ku pcev . N ekateri od  teh 
im a jo  res b o lj »d eb e lo«  k ožo  
in niso ob ču tljiv i za take »m a­
lenkosti», drugim  pa prav  ta­
kale reč pokaže, k ako m alo  paz­
ljiv osti in h igiene so še ved n o  
deležni naši prehranben i or«dz- 
vod? V . K .

pod im enom »Antabus«, ter nato 
tudi v drugih državah pod različ­
nim i zaščitnimi imeni, tako n. pr 
v  A ngliji »Cronetal« itd. A lkoho­
lik jem lje , nekoliko dni predpisa­
no količino tega zdravila, pri tem 
pa pride, že v kratkem času po 
poizkusnem doziranju — tudi ze­
lo m ajhnih količin alkohola — 
navadno do neugodnih reakcij. 
Glava postane rdeča, prav tako 
tudi sluznice in teme, a včasih 
celo telo; pojavi se znojen je, tež­
ko dihanje, m očno b itje srca, bru­
hanje, zaspanost in nazadnje sen 
Ti in še drugi, navadno zelo neu­
godni poj ari se pokažejo vedno, 
ko bolnik zaužije to zdravilo in 
nato pije alkoholne pijače. S te­
mi tabletami mu preprečim o pit­
je, ker se bolnik boji, da se bodo, 
če bo pil, pojavile opisane težave. 
Ce torej dovolj dolgo jem lje  
zdravilo redno vsak dan, ne bo 
nikoli pil, in se bo sčasoma od­
vadil. Vendar mora zdravljenje, 
t j. redno jem anje antabus tablet

pa čeprav kasneje samo po četrt 
tablete dnevno, trajati dovolj 
dolgo, kar je  odvisno od primera 
in od  tega, kolikor dobre volje  
pokaže alkoholik, da opusti pitje. 
V lažjih prim erih traja navadno 
tako zdravljen je do 6 m esecev, 
m edtem  ko v težjih, pri takoim e- 
novanih »okorelih  pijancih« tudii 
do l leta in več. S pom očjo  disul- 
firama odnosno antabusa. so zdra­
vili že veliko število alkoholikov 
po vsem svetu. Doseženi so bili 
dobri rezultati. Navadno se nekaj 
več ko-t polovica zdravljenih od ­
vadi alkohola, če je  b ilo zdrav­
ljen je pravilno in dovolj dolgo­
trajno. Posebno pa m oram o pou­
dariti, da ne sm em o v nobenem  
slučaju zdraviti z antabusom na 
skrivaj tako, da dajem o bolniku 
tablete v jed , ne da bi ta za to 
vedel. Ce bi oseba, ki j i  tajno 
dam o antabus, zaužila nato večjo  
količino alkoholnih pijač, bi to 
im elo zelo težke nevarne posledi­
ce. da celo za n jeno živ ljen je.

N a u i e  i « »  u t e r o ?  i m « *

Nočna srajca, ki .jo vidimo 
na sliki je tako enostavnega in 
hkrati modernega kroja, da jo 
lahko ukroji vsaka izmed nas. 
Nosimo jo lahko s pasom ali 
brez njega. Za njo potrebuje­
mo 3 metre blaga v širini 90 
centimetrov.

Prednji in zadnji del sešij 
skupaj s stranskimi šivi. — 
Ovratni izrez sešiješ iz dvoj­
nega blaga in ga prišiješ na 
ostalo blago tako, da je pre­
cej nabrano. Odprtine name­
sto rokavov poudariš s pada­
jočimi, poševno urezanimi pa­
sicami.
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Antabus se tudi ne sme dajati 
vsakom u brez izjem e. V prvi vrsti 
ga ne sm em o dajati tistemu, kd 
im a alkohol še v  sebi, tem več m o­
ram o počakati nekaj dni, navad­
no 2 do 3, da se alkohol popol­
noma izloči iz telesa. Iz m edicin­
skih razlogov tudi ne sm em o 
zdraviti z antabusom ljudi s tež­
kimi obolen ji srca, ožilja , je ter  ali 
ledv ic in še pri nekaterih drugih 
večjih  obolen jih . Zato je  pred 
zdravljen jem  nujno potreben na­
tančen zdravniški pregled. P ogo­
sto pa še nekaj dopolnilnih spe­
cialnih pregledov, zlasti internih.

Na skrivaj ne sm em o uporab­
ljati antabusa končno tudi zara­
di tega, ker ni m etoda zdrav­
ljen ja  z antabusom samo v  tem, 
da alkoholikom  dajem o to zdra­
vilo, tem več da ga poleg m edi- 
kamentnega zdravljenja zdravim o 
tudi s psihoterapijo, t. j .  s psiho­
loškim, sugestivnim vplivom  
zdravnika, odnosno specialista 
psihiatra na bolnika. In ta važni 
del zdravljen ja odpade pri daja­
nju  antabusa na skrivaj. Psiho­
loška stran zdravljen ja je  zelo 
važna, ker potrebuje vsak pri­
m er alkoholika m nogo psiholo­
škega razumevanja. Vedno m o­
ram o upoštevati, da alkoholizem  
ne vpliva sam o na telesno, tem ­
več tudi na duševno in m oralno 
živ ljen je  alkoholika. Velik del al­
koholikov p ije  samo zato, da oto­
p ijo  v n jih  občutki m anjvredno­
sti razne vrste, da pozabijo  na ne- 
urpehe, nerodne razmere, na skr­
bi itd. Skoraj vedno so notranji 
b o ji vzrok, da človek stalno pi­
je , ker skuša najti v  p ijači po­
zabo. N eredko igra pri tem tudi 
krivda drugih veliko vlogo. Ni­
kakor ne sm em o pozabiti, da ni 
vsak človek  v  enaki m eri sposo­
ben prenašati težave vsakdanje­
ga živ ljen ja  ter da je  velik  de! 
ravno alkoholikov, ki n im ajo 
m očnega značaja, in to ali za­
radi prirodne slabosti ali pa za­
radi nepravilne, slabe vzgoje. 
Nekateri so tudi žrtve pijančeva­
n ja  družine, okolice , pa tudi svo­
jega  poklica, kot n. pr. gostil­
ničarji» toča ji, natakarji» delavci 
ter nam eščenci v  pod jetjih  in 
prodajalnah alkoholnih pijač Itd. 
Na vse te in podobne prim ere 
m oram o misliti, da je  psihološki 
učinek važen za potek in uspeh 
zdravljenja. A lkoholikom  ne sme­
m o samo očitati pijanstva In jih  
obtoževati, ker jih  to ponižuje. 
2 e  tako so v  svoji notranjosti n e ­
s re čn i  zaradi svoje  navade, ker 
sami prav dobro obču tijo , kako 
jim  pada vrednost v  očeh  okoli­
ce, a tudi v  last n n.h očeh. 2 e  sami 
im ajo m očan občutek m anjvred­
nosti, čeprav tega n oče jo  poka­
zati ki priznati, T o  skriva jo  z de­
m onstrativnim  odporom , kažejo 
pri tem lažno m oč ter igrajo do­
bro in brezbrižno razpoloženje. 
Zato izzovejo  grobe obtožbe in 
očitk i pri n jih  samo še več od ­
pora proti vsakemu vplivu, a še 
posebno proti zdravljenju . Zato 
m oram o zlasti poudariti, da pro­
paganda in boj proti alkoholizm u 
ne smeta biti n ap ečen a  proti al- 
kdholikcm , tem več proti alkoho­
lu — ljudskem u sovražniku. Pro­
tialkoholna propaganda mora 
sploh preprečiti p itje  alkohola. 
Ce pa so lju d je  že postali žrtve 
alkoholizma, tedaj je  za propa­
gando prekasno, tedaj že le-ti 
pripadajo zdravnikom -psihiatrom .

K dor zdravi alkoholika, mora 
posvetiti veliko pozornost tudi 
n jegovi okolici, rodbini, a še p o ­
sebno drugem u zakoncu: ženi pri 
alkoholiku ali m ožu pri alkoho­
li čarki. Pogosto bom o videli, da 
tudi drugi zakonec ne služi kot 
dober primer. Ce žena želi, da se 
m ož odvadi alkoholu, ona In dru­
gi člani rodbine pa p ije jo  še da­
lje  »svojo m erco«, tedaj naravno 
ne m orem o pričakovati uspešne­
ga zdravljenja. Toda tudi v  dru­

gih  pogledih  se rodtjine alkoholi­
kov pogosto dovolj ne trudijo. 
M noge žene nam reč ne u v id ijo  in 
n oče jo  razumeti, da mož, ko se 
vrne truden z dela, potrebuje m i­
ru. Ce ga ne najde doma, je  
razočaran in si ga poišče v  go­
stilni. Tu seveda pije. Zelo  gre­
š ijo  tudi žene, kd vsakemu pripo­
ved u je jo , da je  n jih ov  m ož pija­
nec, da, celo tako daleč gredo, 
da ga prikažejo kot najslabšega 
človeka, ki nim a v  sebi n iti tro­
h ice dobrega več. Ce se potem  
vm ešajo še drugi lju d je  z nago­
varjan jem  in očitki, se zakonca 
vse bolj in bolj oddalju jeta drug 
od  drugega. Zaradi večnih  zakon­
skih in družinskih nesoglasij na­
stane položaj, v  katerem  pom eni 
vsaka beseda zam ero in izziva­
n je , nastanejo večni prepiri, pa 
je  potem  težko presoditi, na čem  
in v  kom  je  krivda. Zena je  n er ­
vozna, polna očitanj, razdražena 
in prepirljiva, m ož se upira in 
p ije  vedno bolj.

Postaja za p sih d iig ieno MLO v 
Zagrebu že od  leta 1950 na op i­
sani način am bulantno zdravi 
ok o li 5.000 a lkoholikov iz vseh 
k ra jev  Jugoslavije in pokazali so 
se že lepi uspehi.

Dr. Josip D ojč
»G le j, g le j, k do  j i  pom aga pri u čen ju !«

P O  ZG L E D IH  P O L D E
Ko so prejšnjo nedeljo pre­

nesli Planico v Šiško, si ver­
jetno prireditelji teh velikih 
skakalnih tekem niso pred­
stavljali posledic, ki jih bodo 
imeli rekordi Polde, Roglja, 
Zidarja in drugih na najmlaj- 
še udeležene gledalce iz Ljub­
ljane. Prvi so sledili tem 
zgledom pionirji in cicibani 
iz litostrojskih stanovanjskih 
blokov ob Obirski in Djako- 
vičevi ulici. Komaj teden dni 
po teh tekmah, so si že sami 
organizirali in tudi izvedli 
svoje lastne skakalne tekme. 
Res, čisto sami, saj so starejše 
komajda pripustili kot gle­
dalce.

Po enotedenskih pripravah 
so si — zaenkrat še brez in-

w shuiitb
Z drobovi kroketi: Vi litra mleka, 

Vi litra zdroba, 1 ja jce , m alo m o­
ke, drobtine in mast.

Vi litra m leka zavrem o in zaku­
ham o vanj Vi litra zdroba. K o je  
skuhano, dodam o 1 ja jce  in m alo 
posolim o. T o zmes namažemo z 
lesenim nožem  na desko, približno 
za prst visoko, izdolbem o z obo­
dom m ale krapke, jih  povaljam o 
v m oki, Jajcu ta drobtinah ter 
jih  ocvrem o na masti.

•
Jabolčni kom pot bo okusnejši, 

če bom o v  začetku kuhanja do­
dali lim onovo lupinico, k o  je  že 
kuhan, pa nekaj k apljic  lim ono­
vega soka. Tako ho ostal sok 
nepoškodovan (ne bo izgubil vi­
tamina C), okus kom pota bo b o lj­
ši, a tudi koščk i jabo lk  bo lj beli.
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ŠOFERJA MEHANIKA za osebni avto sprejme takoj 
v službo večje podjetje.
Ponudbo s navedbo dosedanjega službovanja In 
naslova pošljite v oglasni oddelek pod »S o f e r ­
me h a n i k«.

T T

ženirja Bloudka — kar sami 
»zgradili« svojo prvo šestme- 
trsko skakalnico in jo v nede­
ljo preizkusili. Bistro so izko­
ristili ugodno priložnost, da je 
buldožer lani narinil za temi 
bloki na eno izmed njiv večji 
kup zemlje, ki so ga najprej 
uporabili za sankanje, nato pa 
se jim je zbudila velika misel: 
dober bi bil za skakalnico. 
Marljivi prvo in drugošolčki 
ter njihovi mlajši bratci cici­
bani od petih let dalje, so ves 
teden pridno nosili sneg na 
kup. ga ravnali, teptali in o- 
blikovali, da je pred njim 
zrasel profil njihove male 
skakalnice s skoraj 2 m viso­
kim odskočnim mostom in po­
bočjem za skoke do 6 m. Mali 
graditelji so v svoji vnemi 
znosili od doma najrazličnej­
še »rekvizite« in so svoji ska­
kalnico po zgledu starejših 
tudj zunanje primerno opre­
mili. üb strani so zabili v 
sneg količe z označbami me­
trov, na mostiču pa so name­
stili zastavice. Tekmovalci so 
imeli na hrbet pripete velike 
številke narisane na papir. V 
nedeljo dopoldne so imeli pr­
ve poskusne skoke, nato pa so 
skakalnico še malo »popravi­
li«. Popoldne je bila tekma 
»zares«. Manjkali niso niti 
merilci, niti sodniki, niti gle­

dalci. Na izteku je bil sodnik 
mali 6 letni Silvo, ki je  ma­
hal s papirnato zastavico, 
»glavni« pa je bil Jožek. Med 
gledalci so bile večinoma se­
strice tekmovalcev — Dragi­
ca, Alenčica. Tatjana — in še 
polno drugih. Morda pri vsem 
tem res ni važno, da je bil 
Franci najboljši in je skočil 
5 metrov (morda tudi več), 
niti ni bilo važno ali so »sod­
niki« na tej tekmi sodili čisto 
po pravilih Smučarske zveze, 
da ne bi kdo osporava! njiho­
vih rezultatov. To verjetno res 
ni važno. Tudi ne, da so se 
za Francijem vrstili tekmo­
valci Miran. Vili. Mirek, Ici in 
še drugi pionirčki, ki so pr­
vič poizkusili svoj pogum. 
Je važno, vse to. pa je ven­
darle važnejše dejstvo samo, 
da so se ti pionirčki iz lito­
strojskih blokov sami, če tu­
di še ne organizirano lotili 
takega posla in ga vzeli tako 
resno, da bi lahko bili s te 
strani v vzor mnogim siarej- 
šnn organizatorjem za slične 
prireditve. Zgledi Polde m 
drugih, ki so jih videli ti pio­
nirčki, ne da bi jim bilo tre­
ba hoditi v Planico, so že ro­
dili prve sadove: Treba bo
samo pravilno usmeriti njiho­
vo nadaljnje navdušenje.

Mr.

«5=5=5=:

J. L .: V  puberteti se zgodi mar­
sikdaj, da prsi nekoliko nabrek­
n e jo  tudi m oškim . K olikor je  to 
pri vas ostalo tudi naprej, Je ver­
jetno v  zvezi z nepravilnim  delo­
vanjem  horm onskih žlez. Ostale 
težave, k j jih  om enjate, so psiho- 
nevrotičnega značaja, verjetno v 
zvezi z občutjem  m anjvrednosti, 
ki se vas je  brez potrebe polastilo 
prav zaradi zgornjega pojava. Tu­
di ni dobro, da ste se brez po­
trebe izolirali od  svojega okolja, 
saj stoodstotno popolnih ljudi 
skoraj n i in nepravilne funkcije 
v  horm onskih žlezah so tako gost 
pojav kot naš vsakdanji kruh. 
N očni izlivi, če  n iso prepogosti,

so nekak regulator, k i vas ne sme 
vznem irjati, o izločevanju  bele 
sluzi po  m okrenju  pa bi se b ilo 
treba porazgovoriti z zdravnikom. 
Tudi sicer ste takega razgovora 
potrebni, da zadobite nazaj svoja  
notranje ravnovesje, v eč jo  živ­
ljen jsko radost. .Svetujem vam , 
da stopite ob priložnosti na raz­
govor v mentalni higienski ambu­
latory, ki je  pred zahodnim vh o­
dom  v  bolnišnico za duševne ta 
živčne bolezni P olje  pri L jublja ­
ni. (Tram vaj: kolodvor-M oste, av­
tobus izpred sodišča: L jubljana- 
Zalog.) Pridite na delavnik zju ­
traj.
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« ončsk Slapšak iz Boštanja 
ob Savi je dijak II. razreda 
nižje gimnazije in sirota brez 
očeta, ker je le-ta zapustil 
svojo ženo s petimi nedoras­
limi in nepreskrbljenimi otro­
ki, da se z njimi sama ubija, 
kot ve in zna. Družina nima 
niti koščka zemlje in je do ne­
davnega živela le od otroških 
doklad, stanuje pa v neki zi­
danici, ki nima niti hišne šte­
vilke. Tonček je nadalje eden 
izmed prizadetih otrok iz zna­
ne boštanjske afere iz žrtev 
divjaškega napada na boštanj- 
skem pokopališču, o čemer smo 
takrat porogali. Potem, ko je 
bil nekaj mesecev za tem na­
padom odpuščen iz ljubljan­
ske otroške klinike, kjer se je 
zdravil zaradi posledic na­
pada, je živel kakega . ol leta 
v Prehodnem dija-ikem domu 
v Dobrni pri Celju in tudi 
obiskoval tamkajšnjo gimna­
zijo Tja ga je fcyt duševno 
ogroženega zaradi prestanega

p r e d r a m i ,  

%iati do,.
trpljenja, strahu in duševne 
napetosti, zaradi neprestanega 
preganjanja tedaj poslala ljub­
ljanska otroška klinika. Bil je 
namreč v nevarnosti, da se mu 
duševna bolezen, katere znaki 
so bili očitni, utrdi in mu 
ostane za vse življenje, če bi 
se takrat vrnil v neznosno 
okolje v svojem domačem 
kraju, le  po šestih mesecih 
njegovega bivanja v Dobrni, 
čeprav tega niso odobrili 
zdravniki, mu je tajništvo za 
zdravstvo in socialno politiko 
okraja Krško menda spora­
zumno z odgovarjajočim od­
delkom na Svetu za zdravstvo 
LRS nenadoma ustavilo plače­
vanje oskrbovalnim in je po­
zvalo njegovo mater, naj ga 
vzame domov. Hočeš nočeš je 
moral tedaj mali Tonček za­
pustiti Prehodni dom v Do­

brni, kjer se je ravno neko­
liko privadil novemu okolju 
in ljudem. Vrnil se je domov 
v Boštanj, toda že po krat­
kem času je pobegnil k svoji 
teti v Radeče pri Zidanem 
mostu, kjer živi še zdaj in 
obiskuje tamkajšnjo gimnazijo.

Te dni pa mi je pismonoša 
prinesel pismo, napisano z 
okorno otroško pisavo. Ko sem 
ga odprl, sem videl, da mi 
piše mali Tonček.

Takole piše:

Dragi tovariš urednik!

Tonček Slapšak Vas prav 
lepo pozdravljam in se Vam 
zahvaljujem za vse Vaše do­
brote, ki ste jih storili za 
mene. Najlepša Vam hvala, 
ker ste me spravili v bolniš­
nico, da sem se pozdravil, naj­
lepša Vam hvala, ker ste me 
spravili v Dobrno, v ta pre­
krasni, zlati dom! Hvala Vam 
tisočkrat! Zelo zadovoljen in 
vesel sem bil, ali to ni dolgo 
trajalo. Prišla je mama sredi 
meseca septembra lani in me 
odpeljala domov. Doma pa sem 
bil spet revež. Hodil sem spet 
v šolo v Sevnico, pa dosti­
krat ni bilo nič jesti in sem 
šel v šolo, ne da bi kaj jedel 
ter zelo slabo oblečen. . .«

Nadalje mi piše, da je zdaj 
pri svoji teti, da mu je uprav­
nik Prehodnega dijaškega do­
ma v Dobrni pisal, naj pride 
kaj na obisk in sta ga s teto 
tudi obiskala. Pri tem mu je 
upravnik dejal, da ga rad 
vzame nazaj v dom, samo mati 
naj naredi prošnjo. Nato pa se 
pritožuje, češ da mati noče 
narediti prošnje, in me prosi 
za nasvet, kam naj se obrne, 
ko je še otrok in se ne ve 
kam obrniti, da bi prišel na­
zaj v dom v Dobrno.

Priznati moram, da me je 
pismo pretreslo, zlasti še, ker

sem imel možnost tudi osebno 
se prepričati, v kakšnih raz­
merah je živel ta otrok, pre­
den je prišel v ta dom, in 
sem že prej slišal tudi o tem, 
kako zelo si želi nazaj v 
Dobrno.

Zavrtel sem telefon in vpra­
šal upravnika Prehodnega do­
ma v Dobrni, kaj on misli o 
tem. Tedaj sem imel priložnost 
slišati še nove, zelo značilne 
zanimivosti o tem otroku.

Upravnik doma v Dobrni mi 
je potrdil, da mu je v resnici 
pisal in ga je mali Tonček v 
spremstvu svoje tete v resnici 
obiskal. Toda že pred tem mu 
je Tonček, ko še ni bil pri 
svoji teti, napisal nič manj 
kot pet pisem in prosil v njih 
samo eno: naj mu pomaga, da 
se bo vrnil v Dobrno. »Bil je 
naš najboljši gojenec,« mi je 
dejal upravnik. »Vsi smo jo­
kali, ko je odhajal ter si že­
limo samo to, da bi se spet 
vrnil k nam.« Nato pa mi je 
še pripovedoval, da se je, če­
prav v tako kratkem času, 
tudi v pogledu uspehov zelo 
popravil in je razred z dvema 
ponavljalnima izpitoma izdelal, 
čeprav je zaradi napada na 
pokopališču zamudil nekaj 
mesecev in imel pred tem v 
domačem kraju samo najslabše 
ocene. Kljub temu pa sem v 
njegovem, dvajset vrstic obse­
gajočem pismu, ugotovil med 
drugim še vedno nič manj 
kot sedemdeset slovničnih na­
pak . . .

Mislim, da je tragedija, ki 
jo otrok in z njim vred še 
trije njegovi mlajši in en sta­
rejši bratec ter sestrice, ki so 
doma, doživlja brez lastne

krivde, dovolj jasna in pre­
pričljiva. Ne bi se želel na 
tem mestu spuščati kaj več v 
vprašanje krivde bodisi očeta 
bodisi matere bodisi odgovor­
nih organov krajevne oblasti. 
Oče je, kolikor je meni zna­

greši. In potem je na vrsti le 
eno samo univerzalno zdra­
vilo za vse siromašne otroke: 
poboljševalnima. O vsem tem 
bi se dalo napisati še mnogo, 
toda za mene je važna pred­
vsem naslednja ugotovitev:

»Na svidenje!«
no, živ in zaposlen v trbovelj­
skem rudniku, a mu usod a 
njegovih otrok ni nič mar 
za njihovo vzdrževanje ne pri­
speva ničesar, čeprav je to 
dolžan tudi po zakonu. Mah, 
ki je preprosta in neuka žena. 
ne zna ali pa tudi noče uve­
ljaviti svojih pravic nasproti 
svojemu možu in strada z otro­
ki v«ed. Odgovornim ljudem 
na občini pa še na misel ne 
pride, da bi se zavzeli za take 
družine in jim na nek način 
pomagali iz bede in propada­
nja, pač va je takoj ogenj v 
strehi, če tak otrok kaj za-

Otrok, za katerega že tedaj, 
ko je hodil v prvi razred os­
novne šole, nekateri ljudje v 
njegovem domačem kraju, med 
njimi celo nekateri vzgojitelji, 
niso imeli drugačnih izrazov, 
kakor »lump«, »baraba«, »raz­
bojnik« in podobno ter je bil 
deležen tolikih batin, da se mu 
je na kraju že omračil um, 
pred tem pa se je morala nje­
gova mati na občini pred ko­
misijo za prekrške zagovarjati 
zaradi njegovih »hudodelstev«, 
je bil po besedah upravnika 
Prehodnega doma v Dobrni 
njihov najboljši gojenec in so

vsi jokali za njim, ko je od­
hajal, sam pa poskuša vse 
mogoče, da bi se spet vrnil 
v dom, ki ga imenuje »ta pre­
krasni, zlati dom«!

Mislim, da ni treba bolj jas­
nega primera in bolj jasnega 
dokaza, kako silno nazadnja­
ške, nečloveške in nedopustne 
so take »vzgojne metode«, ka­
kršnih je bil deležen ta otrok, 
na glede na to, da jih morda 
še kje uporabljajo. Istočasno 
pa je prav ta primer tudi naj­
boljše spričevalo za Prehodni 
dijaški dom v Dobrni, oziroma 
za njegovega upravnika in 
ostale vzgojitelje, ki so otroku 
očividno poleg oskrbe nudili še 
nekaj več, tisto, kar je otrok 
najbolj pogrešal — potrebno 
toplino, košček srca, brez če­
sar si dobrega vzgojitelja 
sploh zamisliti ne moremo in 
kar je obenem tudi edino pra­
vilni in znanstveno ugotov­
ljeni ter najboljši ključ do 
samih učnih uspehov v ožjem, 
čisto strokovnem smislu.

Zadevo je prevzel v svoje 
roke Svet za zdravstvo in so­
cialno politiko LRS, oddelek 
za splošno socialno skrbstvo 
in zaščito mladine, ter dal za­
gotovilo, da se bodo zavzeli 
za otroka in pretresli tudi 
vzroke za tolikšno bedo nje­
gove družine in jih na ta ali 
oni način odstranili. Čudim pa 
se, da vseh teh stvari ni videl 
okrajni svet za zdravstvo in 
socialno politiko in ni ukrenil 
drugega, kot da je odbil ma­
terino prošnjo, ko je prosila, 
naj sprejmejo V dom v Dobrni 
še enega njenega otroka, ki je 
prav tako socialno in vzgojno 
ogrožen, temveč ji je še prve* 
ga vrnil. -ms- v.
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SE NEKAJ
Kolesarji pozor pred tatovi
Pred murni je  poraiad, z n jo  

£k> pi*öia radost in doDra volja. 
Se cini in s cest do zgulil
sneg, s*nucite bodo rooiaie v 
siuanitoo, üoiesa pa na cesto. Mar- 
sL-coo Do prvič sedel na svoje  
lastno kole, za .Katerega je  doigo 
šteoil. Hazgibaii pa se bodo ♦•udi 
tatovi ikcies, k i letošnje m ile zime 
niso kakor od-čaj no prespali, si­
cer ne o* v piötxn 2 m esecih’ po- 
k .a a n  kar 70 Koles.

Zaiüsiao je  dejstvo, da je  bilo 
lan* v Lrjubijaaii ukradenih već 
kot 430 koles, s čim er so bili de­
lavci in uslužbenci, k i so jim  ko­
lesa edino sredstvo, s katentn se 
voz ijo  v službo, oškodovani za 
nad 9 m ilijonov din Lani tudi ni 
m inil can. da ne bi varnostni
o.gani prejem ali ovadbe in lovili 
tatove. Od SKupnega števila ukra­
denih koles, jih  je  biio 75% od­
peljanih izpred gostinskih lokalov, 
k jer so običa jn o tatovi redni go-
s.^e. k ako se taftovi ravnajo po
v . era en u, nam. kaže dejstvo, aa 
je  bilo lani januarja ukrademo 
15 koies, aprila, ko se je  vreme 
izboljšalo 34, avgusta 60, novembra 
51. Kakor žeparji, so se tudi ta­
tovi koles pojavlja li povsod tam, 
k jer jim  je  bila dana priložnost za 
tatvino. M ed take priložnosti spa­
da jo  predvsem  odklenjena koiesa, 
slabe ključavnice in nepazljivost. 
Zelo  zanimivo si je  ogledati v 
dopoldanskih urah Cankarjevo 
unčo, k jer  ob hišah stoji na de­
setine koles, izm ed katerih je  
\eoina nezaklenjenih. Zato se 
tudi tatiči kaj radi zbirajo v tej 
ulici in so letos odpeljali od tam 
ž e  G koles. Druga tatinska torišča 
so  pred gostilnami: »Pri Nacetu«, 
»Prim orje«, »Vyrski trti", »Vrhnii- 
čarju«, »Belokrajncu«, »Aleksincu«, 
»Krim«, »Šiška« in »Pri križišču*. 
Tudi p ie d  ljudsko kuhin jo so ta­
tovi po navadi zelo nemirni Kar 
se pa javnih zgradb tiče, jim  pri­
dejo najbolj prav provizoriji v 
Parm ovi ulici.

Človek bi mislil, da bodo pogo­
ste tatvine koles spametovale ko­
lesarje in da bodo bolj previdni. 
Toda ne, Le redki so tisti, ki 
žrtvu jejo  nekaj sto din za k lju ­
čavnico, k i je  skoraj edini garant, 
da bo kolo počakalo tam, kamor 
ga je  gospodar postavil. N ajdejo 
pa se tudi taki. k i po več ur po ­
ji .vajo v gostilni, pred n jo  pa 
enajo nezaklenjeno kolo. Zato ni 

čudno, da je  bil marsikdo tako 
že ob svoje  peto ali šesto kolo.

Tatovi ukradena kolesa navadno 
h.tro in poceni prodajo. L jud je 
pa taka kolesa kupujeio brez­
brižno. ne da bi prej vprašali od 
kod prodajalcu  kolo. Zato je  tudi 
večkrat prepozno spoznanje, da so 
izgubili denar in kolo.

Tudi kriminalistični organi niso 
držali križem rok. Iz dneva v 
dan so odkrivali tatove koles in 

predajali sodišču. Lani so pri- 
kar 138 tatov koles, med ka- 

- :cni niso bili redki taki. ki so 
.meli več tatvin na vesti. Tako je  
varnostnim organom  uspelo rešiti 
5 m ilijonov škode, s tem, da so 
vrnili lastnikom kolesa.

Da bi preprečili tatvine koles 
ne bi bilo odveč, če bi tovarna 
* Rog« obvezno opremila z dobrimi 
ključavnicam i vsako novo kolo, 
kot to delajo inozemske tovarne 
koles. Prav gotovo nobenemu kup­
en ne bi b ilo žal dati nekaj di­
narjev več za novo kolo.

Student —  tat
Jeseni 1953. leta se je  vpisal v 

tretj; letnik ljubljanske srednje 
tehnične šole Milan StamenkoviČ, 
živahen pa tudi lahkoživ fant, ki 
je  nameraval študirati m etalur­
gijo . Za študij ni pokazal nobene 
vneme. N jegova mati, vdova, si 
je  prltrgovala od ust. mu pošiljala 
denar s prepričaniem , da bo sin 
kmalu postal strokovnjak, ki jih 
naša industrija tako potrebuje. 
Milanu pa materine želje niso 
b ile mar Zanemarjal je  študij, 
kar se Je pokazalo tudi ob koncu 
šolskega leta. k o  je  imel popravni 
izpit, katerega pa ni položil. Po 
tem neuspehu se je  popolnoma 
predal stranpotom. Začel je  krasti 
svojim  tovarišem obleke, da bi 
bil sam kar n ajbolje  oblečen.

Septembra 1954 je  v domu STS 
ukradel več perila, oblek, kovč­
k ov  in plaščev. Del ukradenega 
je  prodal, del pa poslal v  Pirot. 
Cesto je  obiskoval tudi druge 
študentovske dom ove, Čeprav tam 
ni imel nobenega opravka. Raz­
m ere v dom ovih je  dobro poznal 
in zato je  prihajal na obiske le 
takrat, ko ni bilo nikogar v so­
bah. Ob vsakem takem obisku je  
odnesel kar je  m ogel. Mnogi štu­
dentje  so objokovali izgubljen 
plašč, k am g  am  obleko itd.

Stam enkovičeve tatinske pod­
jetnosti je  b ilo konec, ko so ga 
prijeli krim inalistični organL Tem 
je  skesano priznal 20 tatvin. Ne­
kaj ukradenih oblek so študentje 
dobili nazaj in spoznali kam  pri­
vede lahkomiselnost, dom išljavost 
in  nedelavnost m ladega študenta. 
Veseli so šli dom ov z vrnjenim i 
oblekam i in z  resno voljo , da se 
b od o  še bolj oprijeli dela, m ed­
tem  ko bo n jihov bivši sošolec 
M "!an za zamahi prem išljeval in 
obžaloval zakaj se ni resno po­
prijel Študija, kot pa da se Je 
predajal nepoštenemu življen ju .

Ljubitelji tujih koles
Anton Lešnjak iz Šentjošta nad 

Vrhniko je  poskusil svojo  kariero 
tudi z nepoštenim delom. K o je  
b:i še zapo?len v km etij»ki za­
drugi v  domači vasi in vozil les 
na žago, je  vsak večer po konča­
nem delu odnesel dom ov kako 
desko. *i«* si je  lahko dai delati 
pohištvo. Ker mu ta posel ni bil 
preveč donosen, je  šel na drugo 
pot. .

Nekega dne se Je zadrževal ~ 
bal žir* gostilne »Mantova« na 
Vrhnaci. Na dvorišču je  opazil 
m oško kolo m odre barve, s ka­
terim se je  jadrno odpeljal do­
m ov. Pozneje se je  vozil z njim 
v  službo tako dolgo, dokler mu 
ga nekdo ni ukradel. Nekoč, ko 
je  romal peš iz L jubljane na Vrh­
niko, se je  med potjo  ustavil 
pred neko trgovino in se izpred 
n je  odpeljal s tujim kolesom. S 
tem  se ni vozil v službo, pač pa 
mu je  m enjal ogrod je  in ga pro­
dal v Ljublja-ni, zam enjano ogrod­
je  pa prodal v Vrzdencu.

Ukradel je  Še več koles, enega 
izm ed teh je  celo  namenil svo­
jem u dekletu. S poklonom  pa ni 
b ilo  nič. Nekega dne je  namreč 
opazil, da ie nekdo snel s kolesa 
neke dele. U gotovljeno je  biio 
da je  to storil C. M etod iz Škof­
j e  Loke.

Zgledu Lešnjaka je  sledil tudi 
n jegov zet Miha Tršek. Tudi ta 
je  nekega dne, ko je  popival v 
gostilni »Mantova«, sedel na tuje 
kolo. Skril ga je  ob  bregu Ljub­
ljanice, k jer so ga pozneje našli 
in vrnili lastniku. Tovarno usnja 
na Vrhniki pa je  Tršek »olajšal« 
za eno kožo in jo  odnesel dom ov

Tretji »uzmovič« koles je  tudi 
Jože V. iz Količevega. K o se Je 
nekega dne prepričal, da ga nihče 
ne vidi, se je  na tujem  ženskem 
kolesu 'odpeljal neznano kam. Za 
seboj pa ni videl zasledovalca, 
ki ga je  kmalu dohitel. K o ga 
je  ta vprašal, od kod mu kolo, 
je  Jože V. zagrabil palico in po­
skušal zasledovalca napasti, ven­
dar brez uspeha. Ti j  o

Nepredvideno srečanje
Ker zasnežena cesta ni bila 

splužena, je  moral Stanko Jur- 
gec voziti s tovornim  avtom obi­
lom po srediini ceste. Ko se je  
bližal Podpeči, mu je  pripeljal 
nasproti osebni avtom obil, ki ga 
je  upravljal Anton Bamovič. Pred 
srečanjem  sta oba voznika naj­
prej vozili ustavila, nato pa je  
Banovič dal Jurgecu znak, naj 
nadaljuje vožnjo. K ljub temu je  
pri srečanju nastala nezgoda. 
Bržkone je  Jurgec prehitro zavil 
na sredino ceste, ker je  zadel ob 
osebni avtomobil, na katerem Je 
nastalo za nekaj tisoč dinarje^ 
škode. —s

Konj se je splašil
Gonjači živine na splošno vse 

prem alo pazijo na živino pri sre­
čanju z m otornimi vozili. Človek 
bi pričakoval, da gonjač pozna 
živino, ki mu je  zaupana in da 
v kritičnem trenutku ukrene vse 
potrebno, da živino zavaruje. To­
da ni tako. Le redki so gonjač: 
ali vozniki vpreg, ki pred sreča­
njem  z motornim  vozilom  sto­
p ijo  k živini in Jo pri drže, po­
sebno še, če vedo, da Je živina 
plašljiva.

Te dni je  skozi naselje pri Ra­
keku vodil konja konjederec Jo­
že Bertoncelj iz D olenje vasi. Ko 
j t  opazil bližajoči se avto, se ‘ e 
sicer umaknil s konjem  v sneg, 
vendar m  pazil na konja. Konj 
se je  splašil in skočil pred avto­
bus, ki ga je  zadel s prednjim  
branikom v nogo in mu jo  po­
škodoval. Pri tej nezgodi je  na­
stalo tudi na avtobusu za okrog
5.000 din škode. —s

Rajši verjamejo mazačem 
kot zdravnikom
Raznih lažjih in težjih prim e­

rov mazaštva, k i so imeli svoj 
epilog pred sodiščem, pom nim o 
že lepo število, oglejm o si pa 
enega, ki ga Je 12. m arca obrav­
navalo okrajno sodišče v Novem 
mestu.

Neža Mulej lz Obrha pri Smar- 
jeti je  že kakih 40 let daleč nao­
krog slovela kot mazačka. Celo 
iz sosedne Hrvatske so lju d je  v 
velikem  številu romali k  n je j. Za 
n jo  pa je  zvedela tudi oblast in 
je  M ulejeva imela opraviti s so­
diščem enkrat že pred vojno, dru­
gič pa po  vojni. K o je  umrla, je  
prevzela n jen posel njena hči 
Ivanka Kraševec, ki je  materi že 
prej pomagala pri mazaštvu. Sta­
n je se torej ni dosti spremenilo. 
Krašev če v a je  kot naslednica svo­
je  m atere nadaljevala to obrt, 
Čeprav je  dobro vedela, da Je 
prepovedana.

V začetku januarja letos sta 
prišla h Kraševčevi Nikola Hudo- 
no*vac in Nikoia Rusnov, dem a iz 
Tom aževcev iz jastrebarskega 
okraja, LR Hrvatska. Hudanovac 
jo  je  obiskal zaradi nekih notra­
njih bolezni svoje  žene že v de­
cem bru 1954 in kupil takrat od 
nje nekaj stekleničk raznih teko­
čin in mazila ter j i  za to plačal 
200 din. Oba naivneža, oziroma 
neumneža sta torej prepotovala 
dolgo pot čez 2užem beik , Gor­
jance in Sentjernejsko polje, da 
sta prišla v  Obrh pri Smarjeti. 
H odanovac je  potožil, da ženi še 
ni odleglo in Kraševčeva mu je  
spet dala nekaj stekleničk čajev 
in mazila. Plačal j i  je  to pot 400 
din Rusnov pa je  prišel v  imenu 
svoje matere, k i jo  tare revm a­
tizem. Tudi ta Je dobil razna 
zdravila in plačal zanje 300 din. 
Razen denarja sta j i  stisnila v 
roke steklenico z  žganjem in od ­
šla. Patrulja Ljudske m ilice, ki 
ju  je  m ed potjo  ustavila in vpra­
šala, odkod iti kam, je  našla 
pri n jiju  stekleničice s čudno vse­
bino.

Škocjanski m iličniki so zasegli 
pri Neži Kraševec vse zaloge 
»zdravil«. T o je  bila cela zbirka 
steklenic in stekleničic, k i so vse 
prej kakor čiste, v  katerih je  bil 
salmi jak ter razne vrste ča jev  iz 
vsem ogočih in nem ogočih rastlin. 
Kraševčeva Je imela na zalogi 
tudi vse vrste tablet, o  katerih 
Je trdila, da so dobra sredstva 
za odvajanje. Manjkala pa tudi

ni steklenica z  vodo, v  kateri so
švigale pijavke.

Pred sodiščem je  Kraševčeva 
povedala, da je  po m aterini smr­
ti sprejela v  svoji »ordinaciji« 
kakih 20 ljudi. Na dan je  prišla 
tudi metoda njenega zdravljenja. 
Tiste bolnike, ki so prišli sami 
k n jej, je  »-pregledala« in jim  
dala »zdravila«, onim  pa, ki so po­
slali k n jej svojce, pa je  dala 
zdravila in predpisala način upo­
rabe. kakor si je  zamislila bole­
zen {X) pripovedovanju svojcev. 
Kuhala je  razne ča je in Jih m e­
šala z »gajsti«, da se ne bi skisali 
in da bi bili bolj učinkoviti. Pri­
poročala je  tudi m asiranje s sal­
m i jakom  in raznimi drugim i te­
kočinami ter podobno. N jen za­
služek ni bil slab, saj je  preje­
mala p lačilo  v  gotovini in m ate­
rialu. N jeno mazaštvo Je zaklju­
čila sodba. 0 m esecev zapora in 
5000 din globe, pogojno za dobo 
pet let. Zasežena zdravila pa je  
sodišče zaplenilo.

Vsakomur, ki še trdi, da ma­
zači opravlja jo  svoj posel enako­
vredno ali celo  bolj kakor zdrav­
niki, priporočam o, da si ogleda 
»zdravila« in pripom očke, ki so 
jih  m iličniki odvzeli Ivanki Kra­
ševec. Ce ima količkaj čuta za 
higieno in estetiko, ne bo verjel 
nobenem u mazaču več in b o  tudi 
vsem  drugim, k i Še verjam ejo v 
n jih ovo sposobnost, odprl oči.

ak.

Nekaj drobnih iz Ljubljane 
in okolice
Pod m ostom  čez Savo v  L itiji so 

našli žensko truplo. K om isija Je 
ugotovila, da je  utopljenka Anto­
nija Obolnar, stara 53 let, iz Lo­
ga pri Križu. Po izjavah raznih 
ljudi je  bila pokojnica zadnje dni 
zelo živčno razrvana in bolna ter 
je  najbrže zaradi tega tudi izvr­
šila samom or.

*

Te dni so varnostni organi pri­
je li Bromislavo Košenina, staro 25 
let, iz P o ljč  pri Radovljici, zara­
di golju fij, ki jih  je  izvršila po 
Li ubli ani :n okolici. Imenovana 
Je iskala ljudi, za katere je  ve- 
aela, da im ajo svojce  v Am eriki 
K o je  obiskala kakšnega izmed 
teh, je  povedala, da je  prišla te­
ta iz Am erike in oddala v L jub­
ljani na pošto paket, za katerega 
je  plačala ona, t. j. Košeninova, 
poštnino. Za povrnitev plačane 
poštnine je  seveda zahtevala pri­
meren znesek. L ju d je  so golju - 
fici nasedli in šele na pošti zve­
deli, da so ogoljufani.

Bronislava Košenina Je Šele 
pred dobrim  m esecem  prestala 
kazen za podobne delikte, sedaj 
pa bo ponovno predana sodišču. 
Morda jo  bo ponovno srečanje s 
sodniki le pripravilo do tega, da 
se bo začela preživljati s pošte­
nim delom.

Se enkrat »Kdo na trpi
izgubo«
V štev. 59 Vašega časopisa z 

dne 12. 3. 1955 je  pod naslovom 
»Kdo naj trpi izgubo?« ob javljen  
članek, v katerem se popolnom a 
napačno prikazuje postopek tu­
kajšnjega Gospodarskega sodišča 
v zadevi pristine likvidacije Tr­
govskega pod jetja  O ZZ — odkup 
poljskih  pridelkov v Ptuju. Na­
prošam o Vas zato, da v  prihodnji 
številki Vašega časopisa objavite 
sledeči dopis:

Okrožno gospodarsko sodišče v 
M ariboru nam je  glede na čla­
nek, ob javljen  v  štev. 59 z dne
12. 3. 1955 pod naslovom  »K do naj 
trpi izgubo?« poslalo za ob javo  
sledeče ugotovitve.

Dne 18. 2. 1955 je  bil v  Ptuju v 
prisilni likvidacijski zadevi »Tr­
govskega pod jetja  OZZ — odkup 
poljskih  pridelkov v  Ptuju« le 
narok po čl. 35 Uredbe o prene­
hanju Dodjetij In obrtov  (Ur. 1. 
FLRJ štev. 51 z dne 24. 12. 1953). 
Namen tega naroka je  v  smislu 
cit. zakonitega določila, da se 
ugotovi, ali so podani pogoji za 
uvedbo prisilne likvidacije in če 
le ni m ogoče doseči saniranja 
prezadolženega podjetja . Na tem 
naroku torej ni m ogoče m eritor­
no razpravljati ali celo  odločati 
o  dodeljevanju  osnovnih sredstev 
prezadolženca. Zato Okrožno go­
spodarsko sodišče tudi ni m oglo 
in tudi ni izdalo odločbe, s ka­
tero bi se ta sredstva dodelila 
OLO v Ptuju. Ne glede na nave­
deno pa osnovna sredstva po čl. 
66 cit. uredbe ne spadajo v  likvi­
dacijsko maso, tem več jih  je  do­
deliti ljudskem u odboru okraja, 
mesta ali mestne občine s po­
sebnimi pravicami, na katerega 
obm očju  Ima svoj sedež podjetje, 
ki je  v  prisilni likvidaciji. Ko 
bodo torej vsa osnovna sredstva 
prezadolženca, kakor tudi even­
tualna bremena, ki izvirajo Iz 
nabave le-teh, ugotovljena, bo 
gospodarsko sodišče postopalo v 
smislu cit. zakonitih določil.

KOLEDAR
Petek, 18. m arca: Edvard.

*

Spomnimo se rojstva pesnika 
Srečka Kosovela. Rodil se je  na 
današnji dan leta 1904 v Sežani 
na Krasu. Kosovel je  ena naj- 
markantnejših pesniških osebno­
sti v prvih letih po prvi svetov­
ni vojni. Za n jegovo delo Je zna­
čilna dvojna orientacija. Prva je  
čustveno impresivna lirika, ki se 
opira na tradicijo m oderne ter se 
v n jej kaže med drugim  borbe­
nost Cankarjeve živ ljen jske in 
kulturne kritike. Druga doba se 
začenja z nastopom .M ladine«, ob  
kateri se K osovelova pesem bori 
za socialno kulturo In duhovne 
vrednote, obsoja  sodobno življe­
n je in kliče novega človeka. — 
K osovelovo zbrano delo je  Izšlo 
po osvoboditvi pri Državni založ­
bi Slovenije.

*

18. marca 1858 se Je rodil v  Vin- 
kcvcih  hrvatski pripovednik Jo­
sip Kozarac. Bil je  odličen pisec 
povesti in novel z nadrobno risa­
nimi moškimi in ženskimi zna­
čaji. N ajbolj znane n jegove po­
vesti so: Mrtvi kapitali, Medju 
svetlom  1 tminom in Tri ljuba­
vi. Kozarac je  za Slavonijo drug- 
R eljkovič v  svojih  delih kaže 
gospodarsko zaostalost slavonske­
ga ljudstva ter Išče nova pota k 
napredku.

TVD Partizan L jubljana — Sp.
Šiška bo 8. V. 1955 odkril za 10. 
ob letn ico naše osvoboditve na svo­
jem  dom u vsem članom  bivšega 
telovadnega društva »Sokol«, ki 
so padli v NOV, bili ustreljeni 
kot talci ali so umrli v okupator­
jevih  taboriščih, sipominsko plo­
ščo. — Vabim o vse n jihove svojce, 
da se zaradi potrebnih podatkov 
zglase v petek, 25. III. 1955 ob 18. 
uri v naših društvenih prostorih. 
Svojci Izven L jubljane naj nam 
pa do Istega dne pošlje jo  sledeče 
podatke s pošto: Priim ek ln Ime, 
kdaj in k je  je  padel oz. umrl, pri 
katerem oddelku Je telovadil ozi­
roma od kdaj Je bil član bivšega 
telovadnega društva.

V  počastitev spom ina na pok. 
dr. Vilfana je  poklonil sindikalni 
pododbor porodniške klinike za 
slepo m ladino din 1075

Za slepo m ladino Je poklonila 
din 3090 tudi tov. K. R. lz Ko­
deljevega ob dobitku drž. lote­
rije. — Iskrena hvala!

PUTNIK SLOVENIJA, posloval­
nica L jubljana, poslu je od  18. III 
1955 dalje v novo urejenih prosto­
rih L jubljana, Titova 4. Svojim  
strankam se priporočam o ln Jih 
vabim o, da si ogledajo naše nove 
poslovne prostore. Ob tej priliki 
Vas bom o seznanili z našim letoš­
n jim  program om .

Za gradbenega inženirja je  d i­
plom iral Gašperšič Danilo.

Čestitajo kolegi! 
Jugoslovanski aerotransport uva­

ja  z 21. m arcem  1955 zopet redno 
letalsko zvezo z Zagrebom , Beo­
gradom in Skopljem . — Odhod 
letala iz Ljubljane bo vsak pone­
deljek, sredo in petek ob  7. uri. 
Vse rezervacije in in form acije do­
bite v  poslovalnici JAT, L jub­
ljana. M iklošičeva cesta 12, tel. 
20-845.

»KEMOSERVIS« Izvoz -  uvoz in 
tehnična trgovina z laboratorij­
skim materialom, Ljubljana, Trg 
revolucije 15, sporoča vsem svo­
jim  odjem alcem  in dobaviteljem , 
da ima novo bančno številko: — 
NB Ljubljana 606-T-1538.

SLOVENIJA - VINO, Ljubljana, 
Frankopanska ul. 11, obvešča vse 
svoje  kupce in ’ dobavitelje, da 
ima od 17. m arca dalje novo šte­
vilko tekočega računa pri Narodni 
banki 606-T-1557. Na isto banko se 
prenesejo tudi vsi devizni računi.

Vsem članom Slavističnega dru­
štva in naročnikom  Slavistične 
revije  sporočam o novo številko 
našega tekočega računa pri NB: 
604-T-586. Vsa vplačila nakazujte 
odslej na ta račun.

Veletrgovina M ercator, L jub­
ljana. T itova 31, sporoča vsem 
svojim  odjem alcem  in dobavite­
ljem , da ima novo bančno številko
N. B. 606-T-1525.

»Plisse«, damski salon za plisi- 
ranje, L jubljana, Vrtača 3, telefon 
20-439. — Po preselitvi zopet red­
no sprejem a naročila. — Priporoča 
se Nada Škofič.

Preselil sem svo jo  pleskarsko 
sobo — čnkoslikarsko obrt iz 
Gradišča 3 v Eipprovo (prej Cer­
kvena) ul. 11. — Tel. 20-269.

Vojska Stane.
G ospodinje — nekaj novega za 

Vas! Gosadove »Gobe v  prahu« so 
odličen  dodatek pri kuhi.

G ospodinje — v  zimskem času 
ob  pom anjkanju zelenjave u po­
rablja jte pri kuhi Gosadove »D i- 
šavlce za kuho«!

Prepričajte se sami, kako stalna 
uporaba krem e »POUR VOUS« 
polepša Vašo kožo — Zahtevajte 
povsod krem o »POUR VOUS«.

Ni sobotnih veselic, ni nedelj­
skih izletov brez pristnega ja jč ­
nega konjaka ali izbornega coffee  
cocktail a »MARKIČ -  SPLIT« ln 
M arkičevih priznanih sadnih so­
kovi — Zahtevajte Jih povsod! — 
Tel. 22-165.

»JELA« sol za kopanje Izdelana 
lz najboljših  surovin, je  enako­
vredna kopalnim  solem svetov­
nega slovesa. Osvežuje, krepi živ­
ce  in desinflcira.

GLEDALIŠČE
DRAM A LJUBLJANA

Petek, 18. m arca zaprto.
Sobota, 19. m arca ob 20: Ustinov: 

Trobi, kakor hočeš. Abonm a red 
C

Nedelja. 20. marca ob  15: Golta: 
Princeska tn pastirček Izven u> 
za podeželje.
Ob 20: Ustinov: Trobi, kakor
hočeš Izven in za podeželje.

OPERA
Petek, 18 marca ob  15.30: Verdi: 

Ples v maskah. G ostovanje Ru­
dolfa  Francla. Abonm a red Pe­
tek popoldanski.

Sobota. 19. marca ob 19.30: 
Donizetti: Lucia Lanunermoor- 
ska. Izven ln za podeželje. 

Nedelja, 20. m arca ob 15: D o­
nizetti: L u da  Lanunermoor-
ska. Zaključena predstava za 
okraj Kamnik. (V prodaji bo še 
v eč je  število vstopnic od sobote 
dalje pri operni blagajni). 
Zaradi bolezni v  baletnem in v  

solističnem  ansamblu Opere je  
morala Opera spremeniti pred­
stavi v soboto, 19. in v nedeljo  
20. t.' m . Z a  red U balet v  soboto 
odpade, uprizorjena bo izven 
abonm aja »Lucia Lanunermoor- 
ska«, ln v  nedeljo  ob 15. uri po ­
novno »Lucia Lammermoorska« in 
ne »Ples v  maskah«, kot je  bilo 
ob javljeno.

MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA, Gledal, pasaža

Sobota, 19. marca ob 20: Mira Mi­
helič, Zlati oktober. Izven. 

Nedelja, 20. m arca ob  20: Mira 
M ihelič, Zlati oktober. Izven.

Še n t j a k o b s k o
GLEDALIŠČE LJUBLJANA 
Mestni dom

Sobota, 19. m arca ob  20: D. D obri- 
čanin: »Skupno stanovanje«, ko­
m edija, izven.

N edelja, 20. m arca ob  16: G oer- 
ner: »Pepelka«, pravljična igra 
z godbo, petjem  in plesom. 

Nedelja, 20. m arca ob  20: D. D o- 
bričanin: »Skupno stanovanje«, 
kom edija, izven.
Prodaja vstopnic v Mestnem 
dom u, rezerviranje tel. št. 32-860.

S K UD »TINE ROŽANC« 
LJUBLJANA
Trg OF 3 — Pri kolodvoru

Sobota, 19. marca ob  20: D. D obri- 
čanin: »Skupno stanovanje« — 
R ežija : Janez Albreht — Scena: 
Milan Butina, člana M. G. 

Nedelja, 20. m arca ob 16: D. D o- 
bričandn »Skupno stanovanje«, 
veseloigra. — Prodaja vstopnic 
v  soboto od  10—12 In od 16 dalle.
V n edeljo  od  10—12 ln od  14. da­
lje

OBRTNO GLEDALIŠČE 
Kom enskega 12.

Sobota, 19. marca ob 20: F. Svo­
boda »Poslednji mož«, veseloigra. 

Nedelja, 20. m arca ob 16 popoldne: 
F. Svoboda »Poslednji mož. ve­
seloigra
Prodaja vstopnic v petek od 19 

do  20 in dve uri pred pričetkom  
predstave.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE 
KRANJ

N edelja, 20. m arca ob  16: Joseph 
Kesselring — Arzen in stare 
čipke. Izven in  za podeželje. 

Torek, 22. m arca ob  29: Joseph 
Kesselring: Arzen ln stare čip­
ke, red A ln izven. — Vstopnice 
še na razpolago.

Sreda, 23. marca ob  16: Joseph 
Kesselring: Arzen in stare čipke, 
zaključena za tovarno »Iskra«. 

Četrtek, 24. m arca oh 16: Joseph 
Kesslering: Arzen ln stare čip­
ke, zaključena za tovarno 
»Iskra«.

Sobota, 28. m arca ob  20: Saroyan 
Sartre: G lejte. Amerika, gosto­
vanje v  Kropi.
V vlogi Lise — Jelica Siardova 

Nedelja, 27. m arca ob 16: Joseph
Kesselring: Arzen in stare čipke, 
Izven ln za podeželje.

MESTNO GLEDALIŠČE
JESENICE

Sobota, 19. m arca ob  19.30: P . Pe­
trov ič: Ploha.

Nedelja, 20. m arca ob  15: P. Pe­
trov ič: Ploha. Zveze z vlaki
ugodne pri obeh predstavah.

MESTNO GLEDALIŠČE
CELJE

Petek, 18. marca ob  19.30 — John 
van Druten: Grlice glas — go­
stovanje v Žalcu.

Sobota, 19. m arca ob  19.30 — Sha­
kespeare: Hamlet — izven abon­
maja.

Nedelja, 20. m arca ob  15.30 — 
Shakespeare: Hamlet — Izven
abonmaja.

Torek, 22. m arca ob  20 -  Friedrich 
Forster: Sivec — Premiera — 
premierski abonma ln Izven. 

Četrtek, 24. m arca ob 20 — Frie­
drich Forster: s iv ec — abonma 
red četrtek In izven.

Petek, 25. marca ob 15 — Friedrich 
Forster: Sivec — I. šolski abon­
ma.

Sobota, 26. marca ob 20 — Frie­
drich Forster: Sivec — abonma 
red sobota (delavski) ln izven. 

Nedelja. 27. m arca ob 15.30 —
Friedrich Forster: Sivec —
abonma red nedelja m  Izven. 
Opozarjam o občinstvo iz okoli­
ških krajev na nedeljsko popol­
dansko predstavo Hamleta. Z ve­
ze z vlaki so ugodne. — Zače­
tek večerne predstave Hamleta 
je  točno ob 19.30. uri.

PREDAVANJA
STARSl IN VZGOJITELJI

Danes, dne 18. m .  t. 1. ob 20. 
uri bo drugo predavanje iz ciklu­
sa »O pubertetniku« — Mladostnik 
in starši. Predavatelj prof. Mar­
jan Matko. Predavanje bo v  dvo­
rani I. drži gim nazije, Vegova 1/1.

Umri je
ANDREJ ALAUF

Besnica 10.
iz  hiše žalosti ga dvignem o ob  

1*. uri.
Pogreb b o  v  soboto, 19. III. ob  

15. url v  Polju.
Žalu joči otroci.

S potrtim  srcem  obveščam o so­
rodnike, prijatelje  in  znance, da 
je  nenadoma preminula naša zlata 
mam a in stara mama

M ARIJA SCHMIT
iz Šentjerneja na Dolenjskem  
Pogreb bo danes, 18. marca ob 

15. url popoldne Iz hiše žalosti.
Žalu joči: hči Darinka, sin Rado, 

vnukinji Mlhelca in Uka. vnuček 
Jurček ter ostalo sorodstvo. 

Šentjernej, dne 16. m arca 1955.

Sporočam o žalostno vest, da je  
umrla naša draga mama, stara 
mama, sestra

M ATILDA KRISTEN
roj. Smerčan

Pogreb b o  v  soboto, 19. marca 
ob  16. uri iz dom a v Zalogu na 
pokopališče v  Polje.

Žalujoči sin Jože in Slavko, 
hčeri Julka in Marica z  vnuki ter 
ostalo sorodstvo

Sporočam o žalostno vest, da je  
umrl p o  dolgem  trpljenju  naš 
dragi m ož in oče

KAREL JERKIČ
upokojenec

Pogreb dragega pokojnika bo 
dne 18. t. m. ob 14.30 iz Andre­
jev e  mrliške veže na pokopališče 
Zale.

Žalu joči Jerkičev!.
L jubljana, dne 16. marca 1955.

KONCERTI
Danes, 18. in . 1955 ob  20. url, 

priredi Klub kom ponistov Akade­
m ije  za glasbo večer kom pozicij 
v m ali filharm onični dvorani. Na 
sporedu dela: Božiča, Fajdige,
Petriča. Stibilja. Vremšaka. W ein- 
gerla in Žigona.

Pianistka Edith FarnadI ki je  
pred dnevi dosegla Izreden uspeh 
z izvedbo Čajkovskega koncerta, 
bo v  ponedeljek igrala Chopinove 
In Lisztove skladbe. Farnadi je  
ena prvih svetovnih viirtuozinj. 
K oncert bo za »modri abonma«. 
Zaradi velikega zanimanja dvig­
nite rezervirane vstopnice danes 
do 18. ure.

OBVESTILA
POZIV

V okviru  priprave 10. obletnice 
osvoboditve, poziva Glavni odbor 
Zveze borcev, vse partizane-kurir- 
je  relejnih TV stanic. da najkas­
n eje do 31. t. m. dostavijo svoj 
točni naslov na Glavni odbor Zve­
ze borcev, Ljubljana. Erjavčeva 
16 — poštni predal 195.

Iniciativni odbor 
za Z bor kurirjev.

OBVESTILO
Občni zbor Društva km etijskih 

inženirjev in tehnikov Slovenije 
bo v  soboto, 19. marca v  Domu 
sindikatov, M iklošičeva cesta 22. — 
Pričetek ob  8.30. uri. Delegate 
podružnic in članstvo vabim o k 
polnoštevilni udeležbi. Vabilo ve­
lja  tudi strokovnjakom , ki so 
zaposleni na pod ročju  Ljubljane, 
niso pa še vk ljučen i v  društvo.

Odbor.
Opozorilo glede izdaje medna­

rodnih dokum entov za avtom obile 
in m otorje! — Prošnje za izdajo 
karnetov, dozvol in uverenj, spre­
jem am o od  15. III. 1955 dalje le 
proti predložitvi prom etne in voz­
niške knjižice, potnega lista, oseb­
ne izkaznice, ocenitve in 2 fo to ­
grafij šoferja. — Prošnja m ora 
biti oprem ljena z žigom podjetja  
in  podpisom . Navedeni dokumenti 
se izdaja jo le proti takojšnjem u 
plačilu (gotovina ali barlrani ček).

A vto-m oto zveza Slovenije
Ljubljana, Dalmatinova 6.

Foto klub, L jubljana ima danes,
18. m arca 1955 ob  20. uri v  klub­
skem lokalu. Gradišče št. 3 

redno letno skupščino.
Vabljeni vsi, k i se zanim ajo za 

fotografijo .

Po dolgi, mučni bolezni 
v starosti 75 let nas je za­
pustil naš dobri oče

JOŽEF VENGER
posest, in mizar, mojster

Pogreb bo v soboto, dne 
18. marca ob 16. uri na 
Koroški Beli.

Žalujoči: žena, hčerke, 
sin in ostalo sorodstvo.

ZAHVALE

RAZPISI
Na podlagi 89. in 90. člena Ured­

be o  ustanavljanju pod jetij in 
obrtov  (Ur. 1. FLRJ št. 51/53) raz­
pisuje kom isija za Imenovanje 
direktorjev pri Okrajnem  lju d ­
skem odboru K očev je

m esto direktorja 
gospodarsko obnovitvenega 

odseka v  Sodražici.
P og o ji: Gradbeni tehnik s 5-let- 

no prakso ali gradbeni delovodja 
z najmanj 15-letno prakso. — 
Pravilno kolkovane prošnje z živ­
ljenjepisom , šolsko izobrazbo ter 
podatke o  kvalifikaciji in doseda­
n ji zaposlitvi dostavite Tajništvu 
za gospodarstvo in komunalne 
zadeve okrajnega ljudskega od­
bora K očev je  najkasneje do 5. IV.
1955. — Plača p o  tarifnem pravil­
niku podjetja.

UMRLI _______
rnmmmmmmmmmm

Ob pretežkem  udarcu, k i m e je  
zadel s sm rtjo m ojega  dobrega, 
plem enitega moža

Ing. ZDENKA POCKARJA 
se iskreno zahvaljujem  gg. dr. 
Leskovcu, dr. M azovčevl in dr. 
Kartinu za lajšanje trpljenja in 
za zdravljenje, dalje pokojn iko­
vim  tovarišem iz Industrijskega 
biroja, g. ing. Goršetu za prisrčne 
poslovilne besede, pevcem  za gan­
ljive  žalostinke, številnim  daroval­
cem  krasnih rož. hišnim stanoval­
cem, ki so v  pokojn ikov spomin 
obdarovali reveže in vsem, k i so 
dragega Zdenka sprem ili na n je­
govi zadnji poti Prisrčna hvala 
vsem, k i so m i v  teh težkih dneh 
stali ob  strani, «ni pomagali ter mi 
ustno in pism eno izrazili svoje  so­
žalje.

2alu joča  Melita Počkar in so­
rodniki.

Ob nenadom estljivi izgubi naše­
ga m oža, očeta, sina, brata, strica 
in svaka

FRANCETA TRONTELJ 
Vlakovodja JD2

se iskreno zahvaljujem o vsem, ki 
ste sočustvovali z nami. Zahvalju­
jem o se sotovarišem uslužbencem 
postaje Ljubljana, ki so nam 
om ogočili prevoz pokojnika na 
dom  in ga v  tako velikem  številu 
sprem ili na n jegovi zadnji poti. 
Zahvalju jem o se železniški godbi, 
zastopnikom sindikata in Upravi 
postaje L jubljana za darovanje 
vencev. Posebna zahvala tov. šefu 
postaje L jubljana Hrobat Jožetu 
in šefu razporedne Osredkar Jo­
žetu za iskrene in  ganljive besede 
ob  odprtem  grobu pokojnika, 
vsem sosedom  in vsem  ostalim, 
k i so pokojniku  darovali vence, 
nas tolažili in nam na kakršen 
koli način lajšali bol, k i nas Je 
doletela. — 2alujoči.

Zg. Duplice, 15. m arca 1955.

Ob smrti naše dobre mame, sta­
re mame, sestre, tete, tašče in 
svakinje

MARIJE C UK
se iskreno zahvalju jem o vsem  da­
rovalcem  vencev in  cvetja, čla­
nom  zadruge »Mali dom « za m a­
terialno pom oč, duhovščini, vsem 
za izrečena sožalja in  vsem, k i ste 
Jo sprem ili na zadnji poti.

Družine Cuk, Škofič, Bajec.

Z žalostnim srcem sporočam o 
vsem sorodnikom  in znancem, da 
nas je  po dolgi in težki bolezni 
zapustila naša ljuba mama, stara 
mama

KAROLINA ŽABJEK 
roj. KRVINA 

upok. Tob tovarne.
Pogreb bo v  soboto, 19. m arca 

ob  15.30. uri izpred cerkve v 
Dravljah. Do pokopa leži na Za­
lah v m rliški veži sv. Jožefa.

Žalujoči hčeriri: Iva por. Trtnik. 
Marija por. Ravnikar, zeta Maks 
in M arjan ter vnuki Ivica. Verica, 
Metka in Jani

Vsem sorodnikom  1n prijateljem  
sporočam o žalostno vest, da se je  
smrtno ponesrečil naš srčno ljub­
ljeni sin. brat. stric in svak

JOŽE ZUZEK
posestnik

Pogreb dragega pokojnika bo 
danes. 18. m arca 1955 ob 11. uri iz 
hiše žalosti Grm 1. Vel. Lašče.

Ž alu joči: mama M anja. Francka. 
Jernej. Tone, Ivan, Stane in Ma­
rija z družinami ter ostalo sorod­
stvo.

Vel. Lašče, Ljubljana.

Sporočam o žalostno vest. da je  
po kratki in mučni bolezni v  90. 
letu starosti umri m oj dragi mož, 
oče, stari o če  in stric

JAKOB BRESKVAR
posestnik v  Sp. Hrušici 15 

Pogreb dragega pokojnika b o  v 
soboto ob  14.30 lz hiše žalosti na 
pokopališče v Stepanio vas 

G loboko žalu joči: žena Marija, 
otroci Ivanka. Marija, France, 
Frančiška por Čerin. Polde ln že­
na Vida.

L jubljana Hrušica 17 marca 
1955.

Z a h v a l a
Oh nenadom estljivi izgubi 

našega ljubega moža, očka, 
dedka, brata, tasta in stri­
ca

FRANCA FEUS
se najtop leje zahvaljujem o 
vsem, k i so ga v  velikem  
številu sprem ili na n jegovi 
zadnji poti v  M etliki 2. 
m arca 1955. Posebna zahva­
la za ves trud zdravniš­
kemu osebju  Splošne bol­
nišnice v  Kandiji, vsem 
sosedom, m etliški godbi in 
pevskem u zboru, vsem  k i 
so pom agali ali b ili pri­
pravljeni kakorkoli pom a­
gati in vsem  ostalim za 
cvetje  in izraženo sožalje.

G loboko ž a lu jo č : žena
Katica, hčerke JTeriica in 
Mirica, zet Drago 2vab, 
vnukinja Vlastica in ostalo 
sorodstvo

RADIO
SPORED Z A  PETEK

Poročila; 5.05, 6.00, 7.00, 12.30,
15.00, 17.00. 19.00 m 22.00.

5.00—6.30 D obro ju tro, dragi po­
slušalci! (pester glasbeni spored), 
vmes ob 6.30 Pregled tiska; 6.35 
Slovenske narodne in umetne pe­
sm i; 7.10 Jutranji orkestralni spa­
red; 7.30 Gospodinjski nasveti; 7.40 
do 8.00 Zabavna glasba, vmes re­
klame ln ob jave; 11.00 Radijski 
koledar; 11.05 Glasbena m edigra; 
11.15 Cicibanom — dober dan! 
11.30 Orkestralni spored — Marij 
K ogoj-K arel Jeraj: A llegretto Vin­
cent d 'Indy: Sim fonija na fran­
coski hribovski napev za klavir 
in orkester. 12.00 Km etijski na­
sveti; 12.10 Slovenske narodne pe­
stiti; 12.45 Zabavna glasba, vmes 
reklam e; 13.00 Na straži: Skozi 
krim inalistični m uzej LRS; 13.15 
Opoldanski koncert; 14.00 Za pio­
nirje — ing M. Šušteršič: Brglez; 
14.20 M elodije za razvedrilo; 15.15 
Igra trlo D orko Skoberne; 15.30 
Glasbeni razgledi; 15.45 Iz sodob­
nih oper; 16.10 Utrinki iz literatu­
re — Giovani Verga: Vojska med 
svetniki; 16.30 2elell ste — poslu­
šajte! 17.10 Koncert po željah;
18.00 Družinski pogovori; 18.10 Po­
te ženski zbor «Svoboda« iz Nove 
G orice odseka Tovarne pohištva

M r a z i m
»UNION«; franc, barvni film  »G rof 

Monte Cristo«, L del. Brez ted­
nika. Predstave ob 15, 17, 19 in 
21. Ob 10 je  m atineja Istega 
filma. — V glavm  vlogi: Jean 
Marais in Lla Amanda.
V soboto. 19. marca 1955 ob 22 
se predvaja premiera ameriške­
ga oarvnega filma »Protiletalska 
zaščita!

•KOMUNA«; angleški film  »Smeh 
v raju«. Tednik samo pri zad­
njih dveh predstavah. Predstave 
ob 15, 17, 19 in 21. V gl. vlogi: 
Alastair Sim in Fay Compton. 
Prodaja vstopnic v obeh kine­

matografih od  9.30—11 ter od  14 
dalje, za m atinejo pa od  8 na­
prej.

•SOCA«: francoski barvni film
»Qrof M onte Cristo« IL deL 
— Brez tednika. Predstave ob 
16, 18 in 20. Predprodaja vstop­
nic od  9.30—11 ter od 15 dalje. 

•SLOGA«: amer. tlim »Slavolok
zmage«. Brez tednika. Predstave 
ob  15, 17, 19 m  21. V glavni v lo­
gi: Ingrid Bergman in Charles 
Boyer.
Predprodaja vstopnic od  9.30 do 
11 ter od  14 dalje.

•SISKA«: nemški film  »Dvojčki«. 
Predstave ob  16. 18 in 20. Pro­
daja vstopnic od  14 dalje. Danes 
zadnjikrat.

•TRIGLAV«; ameriški barvni tlim 
»Charleyjeva tetka«. — Tednik. 
Predstave ob  16. 18 in  20. Pro­
daja vstopnic od  15 dalje. Na 
program u samo do  nedelje 20.
t. m.

»LITOSTROJ«; amer. film  »Glej 
tička«, ob  20. Prodaja vstopnic 
eno uro pred pričetkom  pred­
stave.

VEVČE: ameriški barvni film  »Ča­
robni fižol«.

DOMŽALE: mehiški film  »La
Red«

BLED:' angleški film  »Smeh v  
raju«, ob 20.

ČRNOMELJ: francoski film  »pra­
v ici je  zadoščeno«.

BREŽICE: avstrijski film  »Dvo­
jica  v  avtu« in  tednik.

KRANJ »STORŽIČ«: ameriški film  
»Samo naša«. V glavni vlogi Ann 
Blvth, Fardey Granger. Pred­
stave ob 16. 18 in 20. Prodaja 
vstopnic od  15 dalje.

JESENICE »RADIO«: italljan. film  
»Rim ob 11«, ob 18 in 29. 

JESENICE »P LA V 2«: ameriški
film  »Otroci Evrope«, ob  18 In
20.

p. v. Zdravka Muniha: 18.30 Iz ko­
lektivov za kolektive: Rudniki
uvajajo nov način nagrajevanja; 
18.45 15 m inut z Avgustom Stan­
kom: 19.00 Radijski dnevnik; 19.30 
Zabavna glasba, vmes reklame in 
objave: 20.00 Tedenski zunanje­
politični pregled; 20.15 Skladbe C. 
Debussy 1 a, B. Brittena, B. Barto­
ka in K. Szymanovskega poje 
Ljubljanski kom orni zbor p. v. 
Milka Škobem eta (s kom entar­
jem ); 21.00 Oddaja o  m orju  in po­
m orščakih: 21.30 Zabavna in d e s ­
na glasba; 22.15—23.00 N očni kon­
cert: Ernest B loch : Concerto gros­
so za godala z obligatnim klavir­
jem  — Slavko Osterc; Suita: 22.15 
dr 23.00 UKV program : Plesna 
glasba- 23.00—24.00 Oddaja za tu­
jin o  — na valu 327.1 m  (Prenos 
iz Zagreba).

MALI OGLASI
SPREJMEMO mlado, zdravo in 

m očno delavko za Izdelovanje 
testenin. Naslov v  oglasnem od­
delku SP. 4480-i

KNJIGOVODJOt-ktnjo) z ustrezno 
prakso sprejm e začasno ali za 
stalno Km etijska zadruga Sevni­
ca ob  Savi. Nastop zaželen čim - 
prej. Plača po dogovoru. 4477-1 

GOSTINSKO PODJETJE — Hotel 
»Kandija« N ovo mesto išče sa­
m ostojno kuharico (šefa kuhi­
nje) z večletno prakso. Stano­
vanje in  hrana v  podjetju . Pla­
ča po tarifnem  pravilniku. 4476-1 

IŠČEMO nujno fotografa, po m ož­
nosti m ojstra ali pom očnika, za 
takojšen nastop. Plača po dogo­
voru. Ponudbe ".oslati na naslov: 
»Fotoliik«, Ilirska Bistrica. 4479-1 

»RESTAVRACIJA» Kranj potrebu­
je  za takojšen nastop kvalifici­
rano in  dve polkvalificirani na­
takarici. Prednost im ajo m lajše 
m oči. 4470jl

FRIZERKA, dobra m oč, sam ostoj­
na, dobi mesto. Ponudbe pod 
»Takoj« na Slovenski poročeva­
lec — Jesenice. 4467-1

U PR AVA SLOVENSKEGA N A­
RODNEGA GLEDALIŠČA V 
L jubljani razpisuje m esto dra­
maturga v  Drami. Nastop služ­
be s 1. septem brom  1955. Pisme­
ne ponudbe poslati najpozneje 
do 1. m aja 1955 na Upravo SNG 
Ljubljana. 4429-1

PODJETJE PEKARNA A jdovščina 
— Ljubljana, Gosposvetska cesta 
št. 7, potrebuje dva pekovska 
pom očnika. Nastop takoj. Plača 
po  tarifnem  pravilniku. 4413-1 

HIŠNIKOVO MESTO prevzamem , 
če je  enosobno stanovanje v  hi­
ši. Ponudbe poslati na oglasni 
oddelek Slovenskega poročevalca 
pod »Sprejm em  takoj«. 4401-1 

PREPROGE, perzijske in  vse osta­
le vam  zajam čeno in  strokovno 
popravi, zakrpa in očisti stro­
kovnjak. L jubljana, Poljanska 
cesta 13-n., desno — od  8. do 
15. ure. 4371-2

PRODAMO zasteklen pult. Naslov 
v  oglasnem oddelku. 4489-4

OTROŠKI VOZIČEK, avto m odel, 
tapeciran, globok in  športen — 
prostoren, kolesa na krogljične 
ležaje, prodam . Staretova 24-1., 
Trnovo. 4457-4

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK — 
siv, m alo rabljen, prodam . Na­
slov v  ogl. odd. 4433-4

ZBIRKO ZNAM K poceni prodam .
Naslov v  oglasnem odd. 4409-4 

PARCELO zam enjam  za opeko. — 
R običeva 2. 4399-4

STAVBNO PARCELO v  K ranju 
nad kolodvorom  prodam . Naslov 
v  oglasnem  oddelku. 4423-7

SOBO ISCEM v  mestu ali okolici. 
Pom agam pri vrtnih delih ali 
inštruiram. Ponudbe v  oglasni 
odd. pod »Student«. 4464-9

RESEN STUDENT išče sobo, po 
možnosti s posebnim  vhodom . 
Ponudbe poslati pod »M edicinec« 
v  oglasni oddelek. 4465-9

ZGUBILA SEM 14. m arca zlato 
zapestno uro. Poštenega najdite­
lja  prosim  da vrne za nagrado. 
Naslov v  ogl. odd. 4462-10

IZGUBLJENO LISTNICO z doku­
menti v  kinu »Soča« 9, t. m . pri 
zadnji predstavi prosim  vrn iti 
na nsslov na dokum entih za na­
grado. 4432-10

NAJDENA GUMA dim enzije 6—16. 
Dobi se pri M očnik Franc, Sp. 
Loke pri Krašnji. 4447-11

PREKLICUJEM žaljive besede, k i 
sem Jih Izrekel poroti Sm rkolj 
Antonu. Trojane 3. Razboršek 
Tomaž. Z lde št. 9. «286-11

POHIŠTVO, solidno izdelano» vam  
naredim v zameno za le »  0ßl v



Partizanski pohodi za deseto 
obletnico osvoboditve

Te dni je bila v Novi Gorici 
seja dkrajnega odbora Zveze 
borcev, ki so se je udeležili 
številni zastopniki občinskih 
odborov ter organizacije. Na 
seji *o razpravljali predvsem o 
organizacijskih zadevah. Na 
Goriškem v organizacijo Zveze 
borcev namreč še niso sprejeli 
vseh tistih tovarišev, ki bi to 
zaslužili. Marsikje je bila temu 
kriva nejasnost, ponekod pa so 
številne tudi prezrli.

Tudi sedanja struktura orga. 
nizacij Zveze borcev na terenu 
se ni pokazala najboljša- Sam 
poverjenik na vasi ne more 
biti kos vsem nalogam. Da bi 
bilo delo v bodeče bolj uspeš­
no, so sklenili, da se pri seda­
njih poverjeništvih osnujejo 
nekaki iniciativni odbori, ki 
naj bi imeli pet do sedem čla­
nov. V Šempetru in nekaterih 
drugih krajih so to že izvedli 
Ti odbori naj bi bili vezani na 
občinske odbore ZB. kasneje 
pa na komune. V zvezi s tem 
so izvolili tudi štiričlanski 
iniciativni odbor, ki naj bi pro­
učil in ustavil osnutek pravil 
organizacij v bodočih komu­
nah. Večina navzočih je bila 
mnenja, naj bi bili na vseh 
bivših sedežih krajevnih ljud­
skih odborov krajevni odbori 
ZB, oziroma povsod tam, kjer 
je vsaj 50 članov.

Izvolili so še komisijo, ki naj 
bi pomagala izvesti občinske 
zbore ZB v Šempasu. Čepovanu 
in Kalu nad Kanalom, kjer jih 
doslej še niso imeli. Sklenili 
so tudi. da bo v začetku aprila 
okrajna skupščina ZB v Novi 
Geriči. Ker je predsednik 
okrajnega odbora ZB rezervni 
major Dušan Ukmar pred krat­
kim umrl, so izvolili za novega

VINICO VRANČIĆ — 
SEDEMDESETLETNIK
Vinko Vrančić se Je rodil pred 

"o leti v Stični na Dolenjskem. 
Ze mlad je  moral od doma in si 
sam služiti kruh. Vrsto let je  bil 
v  Novem mestu sodnijski urad­
nik. Tudi okupacijo je  dočakal 
v Novem mestu. Tu je  kot zave­
den Slovenec kmalu izgubil služ­
bo, preganjali pa so ga tudi za­
radi tega, ker je  im el dva sinova 
med partizanskimi borci. Po 
osvoboditvi je  bil kmalu upoko­
jen, kot član ljudskega odbora pa 
je  5e naprej aktivno delal.. K lepe­
mu življenjskem u jubileju  mu vsi 
prijatelji iz Novega mesta in Viš­
nje gore iskreno čestitajo in mu 
želijo še veliko srečnih ter zado­
voljn ih  let! Prijatelji

predsednika tovariša Angela 
Kosovela. Razpravljali so tudi 
o izvenarmadni vzgoji in izvolili 
petčlansko komisijo, ki naj bi 
se bavila s temi zadevami 

Za deseto obletnico osvobo­

ditve bodo organizacije Zveze 
borcev priredile partizanske 
pohode, mitinge, uredile gro­
bove padlih borcev in postav­
ljale spominske plošče.

—jp.

Požarno-varnostna služba  
v  mariborskem okraju

V M ariboru in m ariborskem  
okraju  je  požarno^varnostna služ­
ba dobro organizirana, zlasti v 
operativnem pogledu, medtem ko 
Je preventivna zaradi obsežnosti 
in terenskih razmer nezadovolji­
va. Skoraj vsa večja podjetja 
im ajo dobro organizirano gasilsko 
službo. V MTT im ajo požarno, 
varnostno in protiletalsko sekcijo. 
Uredili so sl poseben kabinet z 
vsemi potrebnim i napravami in 
pripravami, v katerem im ajo tudi 
predavanja ln se ga poslužujejo 
v ta namen vse gasilske organi­
zacije v mestu. M TT ima v svojih 
m obilnih enotah organiziranih 
nad 700 delaicev, TAM. ki ima tu­
di dobro organizacijo, pa 400 de­
lavcev. V zadnjem času se je  iz­
boljšalo tudi stanje v  D 2V  »B o­

ris K idrič«. V gasilstvu pa Je na 
žalost včlanjene zelo m alo m ladi­
ne in bodo morala gasilska dru­
štva temu posvetiti vso pozornost. 
To se opaža zlasti v  mestu, k jer 
nudi šport mladini več. kakor pa 
m ore gasilstvo.

Tudi na podeželju, zlasti v rav­
ninskih krajih, le  gasilstvo dobro 
organizirano. Slabše Je v hribovi­
tih krajih, zlasti na Pohorju , k jer 
bi v primeru požara lahko pogo­
rele ogrom ne površine gozdov, 
preden bi prihiteli gasilci. Tu bi 
se m orala zanimati za organizaci­
jo  poža-m o-varnostne službe, zla­
sti gozdna gospodarska podjetja  
in pomagati pri nabavi gasilskega
orodja.

Lani je  b ilo v  mestu In okraju  
125 požarov. V  mestu je  nastalo

m ed 54 požari 20 požarov lahko­
m iselnosti in  neprevidnosti. Izrab­
ljene električne napeljave so  pov­
zročile  10 'požarov, gradbene p o ­
m anjkljivosti 5, otroci 4, razen 
tega pa Je b ilo 5 požigov ln 4 sa­
m ovžigi. Povzročena škoda je  zna­
šala 150 m ilijonov, gasilci pa so 
s sv o jo  intervencijo preprečili za 
638 m ilijon ov škode.

V bodoče bodo m orale kom une 
ln hišni sveti posvečati več pozor­
nosti požarni varnosti in  poskrbe­
ti za nabavo preprečevalnih sred­

stev. Na podeželju  je  m nogo 
požarov zaradi slabo opravljenih 
dimnikarskih del. Preobsežni po­
deželski tereni onem ogočajo dim­
nikarjem  natančnejše delo. pogo­
sto .pa se tudi ljud je  sami branijo 
stroškov za dim nikarja. Leseni 
dimniki in slamnate strehe so 
prav tako stalna nevarnost.

Poklicnih  gasilcev Je samo Sl 
kar Je glede na napornost te 
službe odločno premalo. Zaradi 
pom anjkljive oprem e so pogosta 
obolen ja  tako da jih Je povpreč­
no v službi le 25. Zelo požrtvoval­
ne pa so .prostovoljne gasilske če­
te. Dostikrat se zgodi, da gre de­
lavec lačen in prem očen v službo, 
ker Je pomagal gasiti. Na splošno 
pa se opaža, da se intelektualci 
Izogibajo gasilstvu, čeprav bi m o­
gli zdravniki, inženirji |n tehni­
ki m nogo koristiti. Tudi m ed žen­
skami prevladuje m nenje, da ga­
silska služba ni zanje. Demantira 
pa jih ženska sekcija v Framu, ki 
je  v tekm ovanju z moškim i do­
segla odlične uspehe. Požari, ki 
Jih pov zročijo  otroci, niso redki. 
Zato bi b ilo  prav. da bi se tudi 
v  šolah seznanili z najosnovnejši­
m i problem i varnostne službe.

P«

K ako delajo sindikalne  
organizacije na G oriškem
Izvolili so nov krajevni sindikalni svet

V Novi Gorici Je bil te dni usta­
novni občni zbor krajevnega sin­
dikalnega sveta za bodočo novo­
goriško, briško in kanalsko ko­
muno. Enoten krajevni sindikalni 
svet za vse tri komune so nare­
kovale potrebe, kajti bodoča bri­
ška komuna bo imela tri m anjše 
sindikalne podružnice, v Kanalu 
pa naj bi, ko se bo delo krajev­
nega sindikalnega sveta utrdilo, 
ustanovili sam ostojen krajevni 
sindikalni svet. Briške sindikalne 
organizacije naj bi se takrat pri­
družile kanalskemu ali novogo­
riškemu sindikalnemu svetu po 
lastni presoji in uvidevnosti.

Za osnovo diskusiji je  predsed­
nik okrajnega sindikalnega sveta 
Gorice Jože Spacal podal kritično 
poročilo o  delu sindikalnih orga­
nizacij na Goriškem.

V nekaterih pod jetjih  na ob ­
m očju  novoustanovljenega sindi­
kalnega sveta je  število neorga­
niziranih članov naravnost po­
razno. Tako ima SGP Gorica iz­
med 1380 zaposlenih le 478 orga­
niziranih, cementarna v  Anho­
vem pa izm ed 1065 le 600 organi­
ziranih. Pripom niti m oram o, da 
se je  tu v zadnjem  m esecu šte­
vilo organiziranih članov dvigni­
lo na 800. V tovarni pohištva v 
Novi Gorici im ajo več razume­
vanja za sindikalne organizacije 
ženske kakor moški. B odoče vod­
stvo krajevnega sindikalnega sve­
ta bo moralo posvetiti prvenstve­
no skrb vk ljučevanju  nadaljnjih 
članov v  organizacijo.

I —LEZfiRNfl RAVNE 
I jekel. Ravne na

- tovarna plemenitih 
Koroškem,

takoj sprejme v službo:

XüLBBOVNIKfi za vzgojo kadrov
(tehn. vodstvo raznih tečajev). Kandidat mora 
meti učiteljišče ali dovrieno srednjo šolo.

m  KVALIFICIRANIH KLJUČAVNIČARJEV, 
STRUGARJEV in REZKARJEV.

♦ Nastop takoj! Plača po tarifnem pravilnika.

Delo organov delavskega samo­
upravljanja je  v  zadnjem  letu po­
kazalo vidne uspehe, zlasti v  To­
varni pohištva v N ovi Gorici, 
SGP Gorica, pa tudi v  drugih 
pod jetjih  so delavski sveti od i­
grali pom em bno v logo pri izbolj­
šanju gospodarstva in organiza­
c iji dela. V delavskem uprav­
ljan ju  je  zastopanih le 0.4V» mla­
dine in žena, m edtem ko je  za­
poslenih žensk 17°/*, m ladine do 
24. leta pa 30°/*. To nazorno kaže, 
da im ajo vodstva pod jetij in sin­
dikalnih organizacij še stara pre­
živela pojm ovanja, da se žene in 
mladina ne razum ejo na gospo­
darske zadeve. V  bodoče bodo 
morale sindikalne organizacije pri 
sestavljanju kandidatnih list za 
delavske svete poskrbeti, da bo 
na n jih  zastopanih več žena in 
mladine.

Vse prem alo se sindikalne or­
ganizacije zanim ajo tudi za bla­
gajne vzajem ne pom oči. Te imata 
le podružnica državnih uslužben­
cev, ki je  dala svojim  članom  že 
384.000 din pom oči v obliki poso­
jila, in podružnica pod jetja  za 
popravilo prog, ki je  nudila svo­
jim  članom v  minulem  letu 251.000 
d n a r jev  posojila. P riporočljivo 
bi bilo, da bi blagajne za vza­
jem no pom oč ustanovili v  vseh 
večjih  podružnicah.

Sanitam o-tehnična zaščita dela 
se je  v  minulem  letu izboljšala, 
zaradi ostrejših  ukrepov okrajne 
inšpekcije dela. K ljub  tem u je  
inšpekcija za delo prejela 692 pri­
jav  nezgod, m ed temi 21 hujših, 
ena pa je  povzročila ce lo  smrt. 
Osnovna naloga sindikatov naj bi 
bila tudi ohranitev zdravja in de­
lovne sposobnosti delavcev, zato 
m orajo sindikati vplivati na pod­
jetja , da bodo v  svojem  družbe­

nem planu zagotovila vsaj naj­
nujnejša sredstva za zaščito dela.

Zdravstveno stanje delavcev je  
bilo v  minulem letu zelo slabo, 
saj je  bilo vsak dan na bolniškem  
dopustu izm ed 13.200 zaposlenih 
skozi vse leto po 650 delavcev in 
uslužbencev. T o povzroča pod­
jetjem  in zavodu za socialno za­
varovanje velike denarne izdat­
ke. V zrokov za bolezni je  več, 
predvsem pa nezadostna zaščitna 
zdravstvena služba, pom anjkanje 
stanovanj in neurejene prehram­
bene razmere delavcev. M nogo 
delavcev hodi nam reč na delo 
celo  do 25 km daleč. Ti prinesejo 
po navadi kosilo s seboj. Opoldne 
ga p ogreje jo  ali pa zaužijejo celo 
mrzlo, kar povzroča številna obo­
lenja. K er so v  gostinskih obratih 
obroki dragi, s i jih  povprečen  de­
lavec ne m ore privoščiti. Pripo­
ročljivo  bi bilo. da bi večja  pod­
jetja  sledila zgledu Tovarne po­
hištva v  N ovi Gorici, ki nudi svo­
jim  delavcem  in delavkam izdat­
no kosilo za 50 do 55 diin.

še  težji Je Doložaj vajencev, ki 
jih  je  na Goriškem 729, ne vštevši 
tistih, ki delajo pri zasebnih 
m ojstrih. Ti va jen ci prejem ajo od 
podjetij po  zakonu določen  m i­
nimalni m esečni prispevek 1000 
do 2000 din, kar pa ne zadostuje 
zlasti za potrebe tistih, ki po delu 
ne m orejo  dom ov. Ti delajo po 
delu v  pod jetju  še kmetom, ki 
jim  da je jo  hrano in stanovanje. 
Sindikalne organizacije bi mora­
le stremeti za tem, da se pod jet­
ja ne bi držala strogega uradnega 
minimuma m i vaienskih plačah 
ln, da bi Jih nagradili po  n jiho­
vem delu ln m arljivosti.

K ončno »o  izvolili 25-članski 
krajevni sindikalni svet, 35 dele­
gatov za ok ra jn or skupščino in 4 
delegate za republiško skupščino.

-JP.

Naročila za izdelke usnjene konfekcije
plašče, mikade, usnjene Jopiče, hlače, kape ter razna 
kompletna usnjena oblačila za letno ln za prihodnjo 

zimsko sezono sprejema

Industrija usnja Vrhnika ji
do vključno 15. aprila 1955.

Pohitite z naročili. — Z Izdelki IUV boste potrošnike 
v celoti zadovoljili.

’ • *  t « . . « *  • • • .«•

j Cementarna Trbovlje
sprejme takoj

I finančnega knjigovodjo
Ponudbe z navedbo sedanje za­
poslitve pošljite podjetju.
Plača po tarifnem pravilniku.

••«>•« «•*••• «•««•■ ••• •••«•» •«

Centralna uprava bolnišnic v Kopru
razpisuje naslednja delovna mesta: 

za bolnišnico v Kopru — interni oddelek: SEKUNDARNE­
GA ZDRAVNIKA in MEDICINSKE SESTRE;
-  porodniški oddelek: MEDICINSKE SESTRE ln 
BABICE;

za kirurško bolnišnico v Izoli: GLAVNE MEDICINSKE 
'»ESTRE z večletno prakso in RENTGENSKEGA 
TEHNIKA;

za bolnišnico v Piranu — interni oddelek: MEDICINSKE 
SESTRE z nastopom 1. maja — infekcijski oddelek: 
MEDICINSKE SESTRE — otološki oddelek: IN- 
STRUMENTARKE.

V ponudbi opišite: splošno In strokovno izobrazbo, pra­
kso, kje in koliko časa, mesto sedanjega službovanja ter 
kdaj bi lahko nastopili službo. — Ponudbe pošljite do 
31. marca 1955 na Centralno opravo bolnišnic Koper.

•p..«. «<■« »  -

PO REPUBLIŠKEM MLADINSKEM  PRVENSTVU V ALPSKIH  DISCIPLINAH

Slaba udeležba In nič boljša kvaliteta
Ze prva poročila o  letošnjem  mladinskem republiškem 

prvenstvu v alpskih disciplinah v K očevju  so kazala, da to 
tekm ovanje ni dalo kdo ve kakšnih rezultatov in je  tudi po 
udeležbi precej zaostajalo za lanskim. V zvezi s to prireditvijo 
ob javljam o zdaj še nekaj m isli referenta za alpske discipline 
pri SZS tov. Maksa Završnika, ki pravi med drugim :

»Ce se kritično ozrem o na mla­
dinsko prvenstvo LRS v  alpskem 
smučanju, ki je  b ilo izvedeno ko­
nec minulega tedna v  K očevju , 
m oram o ugotoviti, da nas iz več 
razlogov ni m oglo zadovoljiti.

Graje vredno je, da se tega pr­
venstva niso udeležili niti smu­
čarji iz koroške in primorske 
smučarske podzveze v  celoti niti 
precejšen del mariborskih mla­
dincev. Tako je  b ilo na startu 
vsega samo 50 tekm ovalcev, kar 
Je komaj ena tretjina od prejš­
n jih  prvenstev te vrste.

Ce izvzam em o okrog 12 mla­
dincev in samo 2 mladinki, velja 
za vse ostale, da so prišli na pr­
venstvo vidno nepripravljeni. Ze­
lo očitno je  bilo, da se društva 
še vse premalo zanimajo za vzgo­
jo  mladine. Zlasti se je  to videlo 
pri mladinkah, pri katerih je  
tretje m esto zasedla tekmovalka, 
k! ne obvlada niti prav začetni­
ških elem entov smučanja. Nera­
zum ljivo je , da na prim er mla­
dinke iz Tržiča ne obvladajo naj­
osnovnejše tehnike plužnega za­
voja. Prav tako zasluži grajo 
smučarski klub na Jesenicah, ki 
pošilja na tekm ovanje eno samo 
m ladinko, ko bi b ilo prav tam­
kaj z nekaj več truda m ogoče 
vzgojiti večje  število tekm ovalk.

Skrajni čas Je že, da si starejši 
tekm ovalci ank čar ji vzam ejo za

zgled članico Triglava lz Kranja 
M eto Oblak, ki je  v pičlih dveh 
letih vzgojila letošnjo zmagoval­
ko v  veleslalom u in slalomu, po­
leg n je  pa še vrsto drugih mla­
dink. Mislim, da bi se tako sta­
rejši tekm ovalci n ajbolje  oddol­
žili skupnosti, ki je  vanje vložila 
precej sredstev. S tem pa odgo­
varjam  tudi neštetim kritikom 
Smučarske zveze Slovenije, češ 
da se premalo zanima za žensko 
smučanje, kajti njena naloga ni 
organizirati tečaje, v katerih bi 
se udeleženke šele začele učiti 
smučanja, m arveč samo kader, ki 
ga vzgojijo  društva, s pom očjo 
trenerjev usposobiti za sodobno 
tekm ovalno sm učanje.

S lednjič je  bilo na tem prven­
stvu ponovno videti, da naša 
mladina nima dobre oprem e in 
tudi zaradi tega počasneje na­
preduje. Menim, da bi b ilo pred­
vsem vodstvo tovarne »Elan« po­
klicano, da vendar enkrat resno 
razmisli o  tem problem u in tudi 
napravi primerne ukrepe.

H kraju bi naslovil na posamez­
na šolska vodstva poziv, naj pov­
sod tam, k jer ne gre za slabe di­
jake, če se le da, skušajo mla­
dino podpreti pri n jeni sm učar­
ski am biciji, ne pa jo  zavirati, 
kakor se to zlasti dogaja po ne­
katerih gim nazijah na Gorenj­
skem.«

gorenjska predilnica namenila 
najboljši članici tudi lep prehod­
ni pokal. Start bo ob  10.30. Za

frevoz Je poskrbljeno s postaje 
kofja  Loka v soboto od  vlakov 
s prihodom  ob  16. in v nedeljo  

ob  6.30 do podnožja, od  koder Je 
še dobro uro do Loške koče, k jer 
so pripravljena prenočišča, pa tu­
di dobra oskrba.

. . .  IN NA LJUBNEM 
Jutri in v  nedeljo bodo na 65- 

metrski skakalnici na Ljubnem  
ob  Savinji meddruštvene tekme 
v smučarskih skokih, ki jih  pri­
reja  vsako leto SD Gozdar v  spo­
min pokojnega dr. Milka Brune­
ts. P okroviteljstvo nad prireditvi­
jo  Je tokrat prevzela okrajna zve­
za km etijskih zadrug lz Šmartne­
ga ob Paki, ki Je s tem dokazala 
veliko razum evanje za razvoj te­
ga športa Prireditelj računa, da 
se bo tekem  udeležilo nad 50 naj­
boljših skakalcev iz vse Sloveni­
je , m ed njim i tudi državni prvak 
Janez Polda.

Na Ljubnem  so že ves teden 
velike priprave. Bojazen, da bi 
b".o snega premalo, je  neuteme­
ljena, ker je  skakalnica pokrit* 
z debelo plastjo stlačenega sne­
ga. Iz vseh krajev Zgorn je Sa­
vinjske doline, pa tudi iz Celja 
bodo vozili avtobusi.

•
Smuk na G olovcu. Smučarski 

klub »Krim « Iz L jubljane prireja 
v  nedeljo, 20. t. m., ob  15. smuk 
za člane, članice in mladince. 
Prijave sprejem ajo pri rakovniški 
skakalnici eno uro pred startom. 
Tekm ujejo lahko tudi neregistri­
rani smučarjL Vabljeni!

Še zmeraj velika živahnost na snegu Branik : Odred 2:1 (2:1)
Čeprav se zapoznela «im a že naglo poslavlja od  nas, njeni 

poslednji »beli ostanki« še vedno nudijo številnim neumornim 
sm učarjem  dovolj priložnosti za razna tekm ovanja. Spet se nam 
je  nabrala na mizi kopica poročil od vsepovsod, pa tudi napo­
vedi za nove prireditve na snegu še zmeraj p r ih a ja jo . . .
NOVA SKAKALNICA 

V PESNICI
Preteklo nedeljo  je  telesno- 

vzgojn o društvo v Pesnici izro­
čilo namenu 28-metrsko skakalni­
co, h kateri sta prispevali svoj 
delež občina in mizarske obrtni­
ške delavnice v Pesnici. Največ 
zaslug pri tej gradnji pa ima 
predsednik društva Stefan Freis- 
mann skupaj z ostalimi člani in 
m ladinci, ki se navdušujejo za 
skakalni šport. Otvoritvenih te­
kem so se udeležila vsa partizan­
ska društva. Med člani je  zma­
gal Goršič (Hoče) s 176.5 točke 
(20, 20.5 m) pred M. Curkom
(Kamnica), Planincem in H. Pur­
garjem  (Pesnica). Med mladinci 
so bili najboljši Marcel (Mrb.), 
V ojsk  (Br.), med pionirji pa Par­
tlič T. in Partlič F. in Mezgec.

V slalomu je  bil vrstni red med
člani tale: Groše, K ovač (Hoče). 
Tom ažič (Pesnica), m ed mladinci 
pa Lepej, J. Janez (oba Hoče) 'n 
Hladner (Pesnica). p . F.

TEKME NA JEZERSKEM
Ob novi smučarski koči je  klub 

Jezersko organiziral te dni celo­
dnevno tekm ovanje v  slalomu m 
sankanju. V slalomu so bili naj­
boljši Zadnikar, Jakec (člani), 
Stirn, Frantar (mladinci), Stim  F. 
in P od jed (pionirji). Med sanka­
či so zmagali M očnik (član), Stu- 
lar (mladinec) ter K em ova  (pio­
nirka).

SLALOM NA GOLOVCU
V  počastitev desete obletnice 

delovanja smučarskega kluba 
»Krim« so bile te dni na Golovcu 
tekm e v slalomu za prehodno da­
rilo  prireditelja. Pri članih je  
osvo jil prvo mesto Jarc, pri čla­
nicah pa Zajčeva. V okviru te 
prireditve bo tudi veleslalom na 
Lipanci, in sicer prve dni prihod­
njega meseca. Vabljeni!

ŠPORTNI DAN V BREŽICAH
Tudi mladina v  Posavju se če­

dalje bolj vnema za zimski šport. 
Zato so im eli brežiški srednješol­
c i pred kratkim svoj športni dan 
na Čatežu, k jer že dolgo ni bilo 
toiiko m ladine kakor tokrat. Po­
sebno navdušenje je  vladalo za 
skoke, razen med tistimi nado­
budneži, ki so se m orali zado­
voljiti le kot gledalci. Prav ta

MARIBOR
Dežurna lekarna: lekarna »Tabor«, 

Trg revolu cije  3.
Narodno gledališče: Donizetti:

»K apljice za ljubezen«, ob 19.30, 
red ZlS.

Umetnostna galerija: Razstava
d v o jice  ptujskih slikarjev M e- 
žan-Oeltjen. — Razstavljenih je  
90 olj, akvarelov, grafik  in risb. 
G alerijsko vodstvo. — Prijave 
na telefon 25-45.

RADIO
Petek, dne 18. III. 1955: 

5.00—8.00 Prenos sporeda Radia 
L jubljana; 8.00—8.10 Domača po­
ročila in ob jave ; 8.10—8.30 Za­
bavne m elodije  po je  »Vokalni 
trio«; 11.00—23.00 Prenos sporeda 
Radia Ljubljana.

KINO:
M aribor: PA R TIZA N «: amer. film  

»Julij Cezar«.
»UDARNIK«: amer. film  »D vojno 

življenje«.
Ptuj: MESTNI KINO: mehiški

film  »En dan življenja«.
Murska Sobota: KINO »PARK«: 

avstrijski film  »Karneval«.

dogodek naj bo šoli, Partizanu in 
ostalim organizacijam  v  Brežicah 
spodbuda, da bo treba vsakemu 
pionirju om ogočiti sm učanje.

V smuku so se uveljavili Še­
tinc, Rueh-Požgaj, Gorenc (pio­
nirji), Kolar, M edved-Grabna, 
U lčnik-Kolšek (m ladinci); slalom: 
Ulčnik, Druškovič, Kolšek (mla­
dinci); skoki: M edved, Dolenc in 
Sm čič. m . V.

TUDI V VUZENICI 
NE MIRUJEJO

Občinski odbor Zveze borcev v 
Vuzenici Je organiziral te dni 
sm učarsko tekmo, im enovano 
»Partizanski tek«. Za prireditev 
je  bilo m ed gledalci veliko zani­
manje, saj so vsakega tekm oval­
ca posebej toplo pozdravljali na 
cilju . Med člani je  zmagal Čreš­
nik pred Jezerškom, pri mladin­
cih  je  bil prvi B ijol, pri pionir­
jih  pa Praper. *
V NEDELJO SKOKI
V SODRAŽICI

V nedeljo , 20. t. m., bo v  So­
dražici kar dvoje prireditev, in 
sicer tekm ovanje v slalomu za 
podzvezno prvenstvo ter sloves­
na otvoritev 40 in 20-metrske ska­
kalnice, ki ju  je  zgradilo TVD 
Partizan po načrtih inž. Bloudka.

Lepi tereni so že pred vojno 
vabili m ladino v te kraje. Z im ­
ski šport je  ponovno zaživel po 
vojni, saj je  telesnovznojno dru­
štvo posvetilo tem u športu veli­
ko pozornost. Pri gradnji skakal­
nic je  prispevala velik delež mla­
dina, ki je  pod vodstvom  požrtvo­
valnega predsednika Partizana 
Frana Fajdige žrtvovala ogrom no 
prostovoljnih delovnih ur. Sodra- 
žičani so hvaležni vsem, predvsem 
pa Smučarski zvezi Slovenije, 
Zvezi za telesno vzgojo  Partizan 
in dom ačim  pod jetjem , ki so ka­
korkoli pom agali pri gradnji.

V  nedeljo dopoldne ob 9. bo 
slalom za prvenstvo, ob 13. pa bo 
otvoritev in skoki na obeh ska­
kalnicah za m ladince in člane. 
Poskrbljeno je  za prevoz gledal­
cev  v nedeljo od  prvega jutra­
njega vlaka iz Ž lebiča ob  8.45, ka­
kor tudi za povratek iz Sodražice 
ob IG. uri.

STARI VRH VABI
Prostrana smučišča Starega vr- 

. ha bodo v  nedeljo  spet oživela. 
Tudi letos prireja Ločan iz Škofje 
Loke vsakoletno tekm ovanje v 
veleslalomu na svoji standardni 
progi, ki pelje  z vrha m im o koče 
do vasi Zapreva]. Tekm ovanje je 
moštveno za prehodni pokal to­
varne klobukov, m edtem  ko je

Za prvi nastop Odredove nogo­
metne enajstorice v  pomladanski 
sezoni je  bilo kar precejšnje za­
nimanje, saj se je  zbralo nad 1500 
gledalcev. Tolikšen obisk doka­
zuje, da so bili gledalci »lačni« 
žoge, po drugi strani pa je  tudi 
igra opravičila precejšn jo ude­
ležbo. Predvsem  je  treba pouda­
riti, da so gostje iz Maribora za­
služili zmago, ker so igrali ostre­
je  in borbeneje od  Odreda. Res 
je, da so im eli dom ačini po od ­
moru terensko prem oč, toda Bra- 
nikova obram ba je  bila vselej na 
mestu. Prav zaradi ostrih startov 
na »prvo« žogo se Odredovim  
igralcem ni posrečilo uveljaviti 
svoje  tehnično znanje. Naj oo 
kakorkoli že, Branik je  presene­
til občinstvo in dal slutiti, da 
se je  resno pripravil za bližnje 
prvenstvo. N ajboljše m oči je  imel 
v  obram bi, zlasti v  2elezingerju, 
medtem ko so pri Odredu ugajali 
vratar Brezar, Jurišič, H očevar in 
deloma Krgin. Oba gola za Bra­
nik je  dal Plaznik, za Odred pa 
Krgin. •

Nov svetovni rekord v  trosk
Brazilski atlet Da Silva je  na 
ameriških igrah v  M exico Cityju 
izboljšal svetovni rekord Rusa 
Ščerbakova od  16.23 na 16.56 m.

V  VI. kolu  mednarodnega ša­
hovskega turnirja v Mar del Plati 
so bili doseženi tile izidi: G ligo- 
rič : Rossetto i:0, Szabo : Idigo- 
ras 1:0, W exler : Ivkov 1:0, Pil- 
nik : Pachmann 1:0, Letelier : 
Flores in Dodero : Panno remi. 
Partiji De G rief : N ajdorf in 
Bauza : Toran sta bili prekinjeni.

LJUBLJANA : ŽELEZNIČAR 
(Mb)
Tokrat se nam obeta posebno

zanimiva športna prireditev. V so­
boto, dne 19. t. m., ob 20. uri se 
bosta v  stekleni dvorani direkci­
je  železnic (Pražakova ulica) po­
m erili dve izenačeni ekipi v  ju - 
do-do športu. In sicer sta se oba 
kluba sporazumela za nastop v 10 
kategorijah. Poleg šest obveznih 
kategorij, ki bodo zastopane, sta 
se nasprotnika sporazumela še za 
4 tekm ovalce v  drugih kategori­
jah, tako da bo program  bolj pi­
san. Novost bo pa vsekakor na­
stop 4 tekm ovalk iz Maribora, ki 
h oče jo  pokazati, kaj so v  tem 
športu zm ožne tudi ženske.

Dajati prognoze, kdo bo zmago­
valec, je  težko, pač pa lahko po­
vemo, da im ajo M ariborčani v 
svoji sredini dobre in celo zelo 
m očne judoiste, posebno zanimi­
va bo borba v lahki kategoriji 
med M ikličem  iz Maribora in 
Kunšičem iz L jubljane, n ič manj 
napeta pa tudi v  težki kategoriji 
med Sem kom  iz Maribora in B i- 
dom iz Ljubljane, ki bo nastopil 
kot gost.
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„Sončnica“
Tovarna jedilnih in tehničnih olj 7IB • DOMŽALE 

prevzame s prenosom osnovnih sredstev 
kompletno STRUŽNICO 
z dolžino struge 2000 mm. 
premer struge 250 mm
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Naslednjega dne je bilo jasno, da izlet Italijanov iz Žužemberka 
le ni bil tako nedolžen, ampak da je sestavni del večjega načrta, 
ki je imel za cilj likvidacijo svobodnega ozemlja tostran Krke. Ze 
zgodaj zjutraj so se pojavila prva letala, ki so vztrajno letala nad 
Krško dolino. Takoj je bila jasna njihova namera: stalno nadzorovati 
vse ceste na svobodnem ozemlju in. premike partizanske vojske po 
njih. Vsakemu vojaku je bilo jasno, da to neprestano opazovanje 
iz zraka pomeni, da sovražnik pripravlja napad, kako ne bi bilo 
Stanetu z njegovimi izkušnjami. Takoj je pod vzel ukrepe in za vsak 
slučaj je svojo vojsko razporedu takole: en bataljon je nadziral 
dohode na svobodno ozemlje iz smeri Žužemberka, drugi od Stične, 
tretji od Št. Vida, dočim je četrti z močnejšimi patrolami nadziral 
poti proti Grosuplju in Dobrepolju, a z glavnino je bil usmerjen 
proti Višnji gori. Ta razpored je bil odličen, ker je v slučaju potrebe 
dovoljeval, da bi se vsi bataljoni, razen onega proti Žužemberku, 
lahko v zelo kratkem času skoncentrirali in skupno nastopili, kjer 
bi bila potreba največja.

V  poznih dopoldanskih urah so začele od vseh strani prihajati 
vznemirljive vesti: Od Stične maršira 6.000 Italijanov, žužemberška 
posadka se je ponovno prebila iz postojanke in prodira proti 
Zagradcu, na Polževo je hud sovražni pritisk. Stvar je postajala 
vznemirljiva, nikakor pa ne katastrofalna. Zelo zapeljiva je bila 
misel, da bi poskusili kljub desetkrat in večji premoči frontalno 
braniti prodiranje na stfc&odno ozemlje. Zapeljiva kljub toliki

borca, ki bi vprašal, koliko je sovražnikov, kadar je dobil zapoved, 
da zasede položaje in se bije. Še zapeljivejše je bilo za vsakega 
komandanta, da bi skušal v frontalni borbi z vojsko, v katero je 
imel polno zaupanje obvarovati pred divjanjem razbesnelega 
okupatorja zlato ljudstvo, ki je že par mesecev delilo dobro in zlo 
s svojo vojsko. Misel, kakor je bila zapeljiva, ni odgovarjala Stane­
tovim partizanskim izkušnjam iz časa borbe v Španiji. Vedel je, da 
bi frontalna borba s sovražnikom, ki je bil močan v artileriji in 
minometalcih in ki je razpolagal z neomejenimi količinami municije, 
v začetku sicer lahko prinesla velike uspehe, toda v daljši borbi 
bi le prišla do izraza sovražnikova številčna in tehnična premoč in 
nujen rezultat bi bil: velike človeške žrtve in padec morale, ker bi 
borci prišli do prepričanja, da se ne morejo upreti toliki premoči 

Zato je ukazal: frontalno borbo naj sprejme le bataljon na 
Polževem. Bataljon, ki se bori proti Stični naj se razdeli v vode, 
ki naj samostojno operirajo z obeh strani ceste Stična— Muljava 
z nalogo, da nanesejo sovražniku čimveč škode in mu čim dalje 
preprečujejo dohod v center osvobojenega ozemlja. Bataljon, ki je 
čuval nad dostopi iz smeri St. Vida, naj se spusti na progo, jo 
minira, vrže vlak iz proge in preprečuje njeno popravilo. Da bi 
videli kakšen ples je nastal! Partizani so z veliko sposobnostjo 
izvedli to zelo težko nalogo. Male enote, oborožene s puškomitraljezi, 
so se zaganjale od vseh strani v italijanske kolone, ki si niso znale 
s svojo soldaško modrostjo pomagati proti tem neznatnim, toda 
junaškim skupinicam, ki so proti vsem pravilom vojskovanja na­
padale in sejale smrt, same pa pri tem niso trpele skoro nikakih 
izgub. To je bil mogoče naj lepši primer partizanskega vojskovanja 
z nadmočnim sovražnikom, kar jih pozna zgodovina naše borbe. Cele 
tri dni je bilo tridesetkrat številnejši italijanski koloni potrebno, 
da se je prebila v Muljavo, t. j. da je prešla 5 km poti. Tako

takem sorazmerju sil pa sigurno ne. Ko so po treh dneh dosegli cilj, 
katerega so v začetku nameravali v eni uri, verjetno niso videli več 
kot trideset partizanov, toda z vsakega hribčka, z vsakega grmovja 
so jih pozdravljali mitraljezki rafali in jim povzročali žrtve. 
Verjamem, da so sami verjeli, ko so pisali o tisočih partizanov, ki 
so jih napadli.

Tudi po zasedbi Muljave Italijani niso vedeli, kaj naj bi prav­
zaprav storili. Prav radi bi prodirali proti Krki, pa se jim ni preveč 
dalo. Preprost račun: do tam je zopet 5 km, to pomeni 3 dni bojev 
in na stotine vrženih iz stroja. Prav nič zapeljivo! Da bi omajali 
partizansko vojsko, so poklicali na pomoč letalstvo. Letalo za 
letalom je prihajalo nad krške vasi in jih obmetavalo z rušilnimi in 
zažigalnimi bombami. Vse, kar so živega videli so obstreljevali. 
Efekt vsega večdnevnega prizadevanja je bil: ubita ena ženska in 
zažgano par poslopij.

Šele tu sem se spomnil, da moj namen ni opisovanje partizan­
skih borb, ampak življenje in nehanje tehnike »Urške«. Spomnil 
zato, ker sem prav ob tem bombardiranju prvič prišel skupaj 
s famozno Urško.

Sredi najlepšega bombardiranja sem prišel v Krško vas, kjer 
je gorelo neko poslopje Ljudje so se pri gašenju precej obotavljali, 
ker so bili zaposleni 2 gledanjem v zrak od koder so vsak čas 
pričakovali nemilih gostov. Prav na vrhu strehe je pa sedel in 
polival vročo opeko možak, kateremu se je videlo, da mu prav nič 
ni mar, če letala pridejo, ali ne, ampak se je z vso vnemo posvetil 
gašenju. Da ni vaščan sem vedel, ker sem vse poznal, da ni partizan 
istotako. Prav radoveden sem bil od kod se je vzel in sem zvedel: 
To je Miha, vodja tehnike OK Stična. Vzbudilo se mi je spoštovanje 
pred njim, ki je  znal tehniko tako dobro skriti, da celo naša 
obveščevalna služba, na katero smo bili ta&o ponosni, ni o njej nii


